

جلد شانزہ نمبر

17th, 24th FATAH 1319

17th, 24th, DECEMBER 1970

فدراشترالك

سالانہ ..... ۱۰ روپے

ممالک غیر ..... ۲۰ روپے



وہ سر زمین جو کہ صدیوں غبارِ راہ رہی  
اُسی پہ پھول بستائے قمر نکل آئے



فری ٹاؤن (سیرالیون) کے اُفق پر آفتاب احمدیت کا طلوع



ایگزیکٹو کمیشن منسٹروں  
 (امیریا) میں مقیم پوپ  
 کے نمائندہ خصوصی نے  
 حضور پر نور ایدہ اللہ سے  
 ملاقات کی۔



محبوب امام بہم ایدہ اللہ  
 تعالیٰ کی اقتداء میں شمع اہمیت  
 کے ہزار بار پروانے بارگاہ  
 رب العزت میں سجدہ  
 ریز ہیں۔



لامیریا کے صدر مملکت مسٹر  
 ٹب مین کی طرف سے پیش کئے  
 گئے خطبہ استقبالیہ کے جواب  
 میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا  
 تاریخی خطاب۔



# جو دور تھا خزاں کا وہ بدلا بہار سے چلنے لگی نسیم عنایات یار سے

(المسیب الموعود)

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جس منظوم کلام کا ایک شعر زیب عنوان ہے اس میں حضور نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ اور قرآن کریم کی تاثیرات عظیمہ کا مدلل ذکر کرتے ہوئے اس عظیم الشان ذہنی اور خارجی انقلاب کو بطور ثبوت پیش فرمایا ہے جس نے دنیا کی کاپی لٹ دی۔ اور ایسا انقلاب تاریخ عالم میں ایک ایسی مسلمہ حقیقت ہے جس سے کسی کو انکار نہیں۔

پہلے صفحات پر کہیں مسدس حالی کے اشعار مسلمانوں کی زبوں حالی کا مرتبہ کہتے ہوئے شائع کئے جا رہے ہیں (ملاحظہ ہو الجلیۃ جمعہ ایڈیشن ۱۱/۱۳) اور کہیں مسلمانوں کی بے عملی کو واضح الفاظ میں ”یہودیت کی بے عملی اور مسلمانوں کی ان سے مطابقت“ قرار دیا جا رہا ہے۔ (ملاحظہ ہو پندرہ روزہ مسلم سرٹیکر ص ۱۱۱) ذرا سیے یہ صورت حال امت مسلمہ پر خزاں کی کیفیت سے کچھ کم ہے؟

جس طرح خزاں کا پہلا دور بعثت نبوی کے ذریعہ بہار سے بدل گیا اسی طرح یہ دوسرا دور خزاں بھی حضور ہی کے نقل کامل اور روحانی فرزند جلیل حضرت امام ہدی علیہ السلام کے ذریعہ بہار سے بدلا جانا مقدر تھا۔ اور دین اسلام کی نشاۃ ثانیہ ہی مبارک وجود کے ذریعہ عمل میں آئے والی تھی۔ بلاشبہ اس مبارک دور کی شروعات کا یہی وقت ہے۔ جیسا کہ زمانہ کے حالات واضح رنگ میں اس کا ثبوت پیش کر رہے ہیں۔ ایک وہ وقت تھا جب اسلام چاروں طرف سے خلیفین کے شدید حملوں کا نشانہ بنا ہوا تھا۔ خود مسلمانوں میں اتنی سکت نہ تھی کہ وہ حملہ آوروں کا مقابلہ کر سکیں۔ سرسید جیسے مسلمان لیڈر مقررین کے سامنے اسلام کی طرف سے مددرت خواہی کی پرزیش اختیار کر رہے تھے۔ ایسے وقت میں جس نے اسلام کے بطل جلیل کا پارٹ ادا کیا وہ حضرت امام ہدی مقدس باقی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام ہی کا مبارک وجود تھا۔ ایسے پریشان کن حالات میں آپ نے واضح کیا کہ اسلام کے دن پلٹنے والے ہیں۔ حملہ آور اسلام کا بال بیکا نہیں کر سکیں گے۔ بلکہ وہ خود بری طرح شکست اٹھائیں گے۔

بعثت نبوی سے قبل کے زمانہ کی جو کیفیت تھی قرآن کریم میں اس کا ذکر کرتے ہوئے بڑے ہی جامع الفاظ میں فرمایا :-  
ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ اَيُّدِي النَّاسِ - (سورہ روم آیت ۴۲)  
لوگوں کی بد اعمالیوں اور ناپسندیدہ افعال کے نتیجے میں بر و بحر میں فساد ہی فساد برپا تھا۔ کوئی خطہ ارضی یا کوئی طبقہ انسانی اس سے محفوظ نہ رہا تھا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس صورت حال کو خزاں کے لفظ سے تعبیر کیا ہے۔ جو نہایت درجہ موزوں اور بلند پایہ مفہوم کا حامل ہے۔ اس کے بعد آقائے نامدار سید ولد آدم خاتم النبیین نور مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے ساتھ دنیا میں جو زبردست روحانی انقلاب آیا حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے اسے بہار کا دور قرار دیا۔

## اخبار احمدیہ

قادیان ۱۲ فرسخ (دسمبر) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثالث، ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ انگریز کی صحت کے متعلق رپورٹ سے - افریح کی آمد اطلاع منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ۔ حضور کی حرم عمرہ حضرت بیگم صاحبہ نے ظہار کی طبیعت بھی بفضلہ تعالیٰ اچھی ہے شکر الحمد للہ۔  
\* محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔  
\* حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر مقامی مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔  
قادیان ۱۲ فرسخ - آج کراچی سے بذریعہ تاریخہ انور سٹاک اطلاع موصول ہوئی کہ محکم حکیم خلیل احمد صاحب موٹھری سابق ناظر تعلیم و تربیت قادیان مورخہ ۱۳ دسمبر ۱۹۷۰ء کو وفات پانگت میں انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم ریٹائرڈ ہو جانے کے بعد کراچی میں اپنے بچوں کے پاس مقیم تھے۔ مغفیل انشاء اللہ ائمہ :-

چنانچہ آپ نے خدا تعالیٰ سے خبر یا کر اس بات کا واضح اعلان فرمایا کہ -  
(۱) ”سچائی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے پھر اس تازگی اور روشنی کا دن آئے گا جو پہلے وقتوں میں آچکا ہے۔ اور وہ آفتاب اپنے پورے کمان کے ساتھ پھر چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھ چکا ہے۔ لیکن ابھی ایسا نہیں ضرور ہے کہ آسمان اسے چڑھنے سے روکے رہے جب تک کہ محنت اور جانفشانی سے ہمارے جگر خون نہ ہو جائیں۔ اور ہم سارے آراموں کو اس کے ظہور کے لئے نہ نکھو دیں۔ اور اعزاز اسلام کے لئے ساری ذلتیں قبول نہ کریں۔ اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک فدیہ مانگتا ہے۔ وہ کیا ہے ہمارا اسی راہ میں دینا۔ یہی موت ہے جس پر اسلام کی زندگی، مسلمانوں کی زندگی اور زندہ خدا کی تجلی موقوف ہے۔ اور یہی وہ چیز ہے جس کا دوسرے لفظوں میں نام اسلام ہے۔ اس اسلام کا زندہ کرنا خدا تعالیٰ اب چاہتا ہے۔“ (فتح اسلام)

(۲) - اسی طرح حضور نے عامۃ المسلمین کو تسلی دیتے ہوئے فرمایا :-  
”اس زمانہ میں جو مذہب اور علم کی تباہیت سرگرمی سے لڑائی ہو رہی ہے۔ اس کو دیکھ کر اور علم کے مذہب پر حملے مشاہدہ کر کے بیدار نہیں ہونا چاہیے کہ اب کیا کریں۔ یقیناً سمجھو کہ اس لڑائی میں اسلام کو مغلوب اور عاجز دشمن کی طرح صلح جوئی کی حاجت نہیں۔ بلکہ اب زمانہ اسلام کی روحانی تلوار کا ہے جیسا کہ وہ پہلے کسی وقت اپنی ظاہری طاقت دکھلا چکا ہے۔ یہ پیشگوئی یاد رکھو کہ عنقریب اس لڑائی میں بھی دشمن ذلت کے ساتھ پس پا ہوگا۔ اسلام فتح پائے گا۔ حال کے علوم جدیدہ کیسے ہی زور آور چلے گریں کیسے ہی نئے نئے ہتھیاروں کے ساتھ چڑھ چڑھ کر آویں مگر انجام کار ان کے لئے نہایت ہے۔ میں شکرت تھی کہ طور پر کہتا ہوں کہ اسلام کی اعلیٰ طاقتوں کا مجھ کو علم دیا گیا ہے۔ جس علم کی روشنی میں کہہ سکتا ہوں کہ اسلام نہ صرف فلسفہ جدیدہ کے حملے سے اپنے میں پھانسیا بلکہ حال کے علوم لغات کی جہنمیں ثابت کر دے گا۔ اسلام کی سلطنت کو ان چڑھائیوں سے کچھ بھی اندیشہ نہیں ہے جو فلسفہ اور طبیعت کی طرف سے ہو رہے ہیں۔ اس کے اقبال کے دن نزدیک ہیں۔ اور میں دیکھتا ہوں کہ کمال پر اس کی فتح کے نشان نمودار ہیں۔ یہ اقبال (باقی دیکھیں صفحہ ۲۰ پر)

عجیب بات ہے کہ اس روشن زمانہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک اور خزاں کی خبر دی اور بتایا کہ مسیح موعود کے نزول اور امام ہدی کے ظہور کے ساتھ پھر بہار آئے گی۔ چنانچہ جو کچھ زبان نبوی نے بیان کیا تھا واقعات نے ایک ایک بات کی پوری تصدیق کر دی ہے۔ حتیٰ کہ حضرات علماء کرام نے صاف طور پر اعتراف کیا ہے کہ ہمارا یہ زمانہ شر و فساد کے لحاظ سے بعثت نبوی سے قبل کے زمانہ سے کئی مشابہت رکھتا ہے۔ جیسا کہ آج سے پانچ سال پہلے روزانہ الجلیۃ دہلی میں زیر عنوان ”اچھی باتیں“ سورت روم کی مذکورۃ الصدر آیت کریمہ کی مختصر تشریح و تفصیل بیان کرتے ہوئے لکھا :-  
”قرآن نے جو کچھ جو وہ سو سال پہلے کہا تھا آج ہو رہا ہے۔ فساد سے نہ خشکی محفوظ ہے نہ تری۔ سمندر بھی فساد سے بھر چکے ہیں اور جنگوں کی بیابان بھی جدمر دیکھو جنگ اور تباہی کے جہیب دیومرہ کھولے کھولے ہیں۔ سمندروں میں جنگی ہزاروں کے بیڑے حکم کے منتظر کھڑے ہیں۔ ورتشی میرا تباہی کے آلات نصب ہیں انسانی خون سمندر اور خشکی میں بہ رہا ہے۔ اور یہ سب انسانوں کے کرتوتوں کا نتیجہ ہے۔ اور وہ خود اپنے اعمال کی سزا بھگت رہے ہیں۔ ایسے تو موقع ہے کہ یہ مفیدین خدا کی طرف رجوع کیے بغیر اپنی شرارتوں سے باز آئیں۔“  
(الجلیۃ دہلی ص ۱۹ مورخہ ۱۹ اگست ۱۹۶۵ء)  
اس طرح کے فساد اور تباہی سے امت مسلمہ بھی باہر نہیں۔ چنانچہ آج بھی مسلم اخبارات کے

# جو لوگ خدا سے ڈرتے ہیں اور دل ان کے خوف سے گھل جاتے ہیں

## انہی کے ساتھ خدا ہوتا ہے

### اگر تم صدق اور ایمان پر قائم رہو گے تو خدا ہر ایک قدم میں تمہارے ساتھ ہوگا

حضور علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”اے میری جماعت! خدا تعالیٰ آپ لوگوں کے ساتھ ہو۔ وہ قادرِ کریم آپ لوگوں کو سفرِ آخرت کے لئے ایسا تیار کرے جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب تیار کئے گئے تھے۔ خوب یاد رکھو کہ دنیا کی چیزیں نہیں ہے لعنتی ہے وہ زندگی جو محض دنیا کے لئے ہے اور بد قسمت ہے وہ جو کمالِ تم و تم و دنیا کے لئے ہے۔ ایسا انسان اگر میری جماعت میں ہے تو عیبتِ طور پر میری جماعت میں اپنے تئیں داخل کرتا ہے۔ کیونکہ وہ اس خشک ٹہنی کی طرح ہے جو پھل نہیں لائے گی۔ اے سعادتمند لوگو! تم زور کے ساتھ اس تعلیم میں داخل ہو جو تمہاری نجات کیلئے چھ دی گئی ہے۔ تم خدا کو واحد و لا شریک سمجھو اور اس کے ساتھ کسی چیز کو شریک مت کرو، نہ آسمان میں، نہ زمین میں سے۔ خدا اسباب کے استعمال سے تمہیں منع نہیں کرتا۔ لیکن جو شخص خدا کو چھوڑ کر اسباب پر ہی بھروسہ کرتا ہے وہ مشرک ہے۔ قدیم سے خدائیں چلا آئی ہیں کہ پاک دل بننے کے سوا نجات نہیں۔

سو تم پاک دل بنو اور نفسانی کیفیوں اور غصوں سے الگ ہو جاؤ۔ انسان کے نفس انار میں کڑاؤں کی پلیدیاں ہوتی ہیں مگر سب سے زیادہ کبر کی پلیدی ہے۔ اگر تم نہ ہوتا تو کوئی شخص کافر نہ رہتا۔ سو تم دل کے مسکین بن جاؤ۔ عام طور پر بتی نوح کی ہمدردی کو جب تک انہیں بہشت لائے کیلئے وعظا کرتے ہو۔ سو یہ وعظ تمہارا کرب صحیح ہو سکتا ہے۔ اگر تم اس چند روزہ دنیا میں ان کی پروردگاری کرو۔ خدا تعالیٰ کے فریضے کو دلی خوف سے بجالاؤ کہ تم ان سے لڑھے جاؤ گے۔ نمازوں میں بہت دعا کرو کہ تمہیں خدا اپنی طرف کھینچے اور تمہارے دلوں کو صاف کرے کیونکہ انسان مکرور ہے، ہر ایک بدی جو دور ہوتی ہے وہ خدا تعالیٰ کی قوتِ دور ہوتی ہے۔ اور جب تک انسان خدا سے قوت نہ پائے کسی بدی کے دور کرنے پر قادر نہیں ہو سکتا۔ اسلام صرف یہ نہیں ہے کہ ہم کے طور پر اپنے تئیں کلمہ گو کہلاؤ بلکہ اسلام کی عیبت یہ ہے کہ تمہاری دُعا میں خدا تعالیٰ کے استہانہ پر نہ جائیں اور خدا اور اس کے

ہر ایک پہلو کے رُوسے تمہاری دنیا پر تمہیں مقدم ہو جائیں۔ اسے میری عزیز جماعت! یقیناً سمجھو کہ زمانہ اپنے آخر کو پہنچ گیا ہے اور ایک سرخ انقلاب نمودار ہو گیا ہے۔ سو اپنی جانوں کو دھوکہ مت دو اور بہت جلد

راستبازی میں کمال ہو جاؤ۔ قرآن کریم کو اپنا پیشوا پکڑو۔ اور ہر ایک بات میں اس سے روشنی حاصل کرو۔ اور حدیثوں کو بھی رُوی کی طرح مستبھینکو کہ وہ بڑی کام کی ہیں اور بڑی محنت سے ان کا ذخیرہ تیار ہوا ہے۔ لیکن جب قرآن کے قصوں سے حدیث کا کوئی قصہ مخالف ہو تو ایسی حدیث کو چھوڑ دو تا مگر ای میں نہ پڑو۔ قرآن شریف کو بڑی حفاظت سے خدا تعالیٰ نے تمہارے نگہ بند بنایا ہے۔ سو تم اس پاک کلام کی قدر کرو۔ اس پر کسی چیز کو مقدم نہ سمجھو کہ تمام راست روی اور راستبازی اسی پر موقوف ہے۔ کسی شخص کی باتیں لوگوں کے دلوں میں اسی حد تک موثر ہوتی ہیں جس حد تک اس شخص کی معرفت اور تقویٰ پر لوگوں کو یقین ہوتا ہے۔ اگر تم صدق اور ایمان پر قائم رہو گے تو فرشتے تمہیں تعلیم دیں گے اور آسمانی سکینت تم پر اترے گی اور رُوح القدس سے مدد دینے جاؤ گے اور خدا ہر ایک قدم پر تمہارے ساتھ ہوگا۔ اور کوئی تم پر غائب نہیں ہو سکیگا خدا کے فضل کی صبر سے انتظار کرو۔ گالیاں سنو اور چپ رہو، ماریں کھاؤ اور صبر کرو۔ اور حقیقی المقدور بدی کے مقابلہ سے پرہیز کرو، تا آسمان پر تمہاری قبولیت لکھی جائے۔ یقیناً یاد رکھو کہ جو لوگ خدا سے ڈرتے ہیں اور دل ان کے خوف سے گھل جاتے ہیں انہی کے ساتھ خدا ہوتا ہے اور وہ ان کے دشمنوں کا دشمن ہو جاتا ہے۔ دنیا صادق کو نہیں دیکھتی پر خدا جو علیم و خبیر ہے وہ صادق کو دیکھ لیتا ہے۔ پس اپنے ہاتھ سے اس کو بچانا ہے۔ کیا وہ شخص جو سچے دل سے تم سے پیار کرتا ہے اور سچے چہرے سے تمہارے لئے مرنے کو بھی تیار ہوتا ہے اور تمہارے منشاء کے موافق تمہاری اطاعت کرتا ہے اور تمہارے لئے سب کو چھوڑتا ہے کیا تم اس سے پیار نہیں کرتے اور کیا تم اس کو سب سے عزیز نہیں سمجھتے۔ پس جبکہ تم انسان ہو کہ پیار کے بدلے میں پیار کرتے ہو پھر کیونکر خدا نہیں کرے گا۔ خدا خوب جانتا ہے کہ واقعی اس کا وفادار دوست کون ہے اور کون غدار اور دنیا کو مقدم رکھنے والا ہے۔ سو تم اگر ایسے وفادار ہو جاؤ گے تو تم میں اور تمہارے غیروں میں خدا کا ہاتھ ایک فرق قائم کر کے دکھلائے گا۔“

(تذکرۃ الشہادتین ص ۵)

# الہی جماعتیں اس امر پر پختہ یقین رکھتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے وعدوں اور سزاؤں کو دنیا کی کوئی طاقت بدل نہیں سکتی

## جب انہیں دکھایا جاتا ہے تو اللہ تعالیٰ خود اپنی بڑی پیادے کہتا ہے کہ گھبرو نہیں دنیا کی کوئی طاقت بدل نہیں سکتی

### صبر اور دعا کے ساتھ اپنے رب کی پناہ میں رہو اور پھر اس کی قدرتوں کے معجزے دیکھو

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ - مورخہ ۱۱ ربیع الثانی ۱۳۵۰ھ (۶ نومبر ۱۹۳۰ء) بمقام مسجد مبارک و مرتبہ

سورۃ فاتحہ کے بعد حضور نے سورۃ انعام کی یہ آیت تلاوت فرمائی :-  
"فَصَبِرُوا عَلٰی مَا كُذِّبُوا وَاذْكُرُوا حَتّٰى اَنْتُمْ نَصْرُنَا وَاَنْتُمْ سِدْرٌ لِّكَلِمَاتِ اللّٰهِ"

(الانعام ۳۵)  
اس کے بعد حضور ایڈہ اللہ بنصرہ نے فرمایا :-  
پچھلے دنوں مجھے تڑپے اور کھانسی کی بہت تکلیف رہی۔ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے اب بہت جلد تک بیماری دور ہو گئی ہے لیکن بیماری اور ضعف پیدا کرنے والی دوائیں جو اس بیماری میں استعمال کی گئی ہیں ان کی وجہ سے ابھی تک کمزوری ہے۔ دعا ہے اور آپ کی دعا بھی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے کامل صحت عطا فرمائے۔ اس وقت سورۃ انعام کی

جو آیت میں نے پڑھی ہے اس میں ہمیں بنیادی بات یہ بتائی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے قائم شدہ سلسلے اور جماعتیں اس بات پر پختہ یقین رکھتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے کلمات یعنی اس کی بشارتوں اور وعدوں کو دنیا کی کوئی طاقت بدل نہیں سکتی

غافل انسان کا ہمیشہ سے یہی دستور رہا ہے کہ جب تک وہ اپنی غفلت کی چادریں پھاڑ کر بیداری اور ہوشیاری اور نور کے سایہ نشین نہیں آجاتا اس وقت تک وہ اس معنی میں بھی ترک کرتا ہے کہ وہ اپنے ارادے اور اپنی خواہشات اور اپنے احکام اور اپنے کلمات و دنیا میں پھیلا نا چاہتا ہے اور سمجھتا ہے کہ اگر کبھی

اس کا اور اس کے پیدا کرنے والے رب کا مقابلہ ہوا تو وہ اپنے رب کو شکست دے گا اور خود کامیاب ہوگا۔ لیکن انسان کی ہدایت کے لئے جب اللہ تعالیٰ اپنے منصوبے بناتا اور ان کو جاری فرماتا ہے تو

ایک ایسی جماعت پیدا کرتا ہے جو اس کے ساتھ زندہ تعلق رکھنے والی اور اس کے وعدوں پر پورا یقین رکھنے والی ہوتی ہے۔ اور پھر اس طرح پر یہ ایک چھوٹی سی جماعت، یہ ایک بے سہارا جماعت، یہ ایک کم مایہ جماعت جب دنیا کے اموال اور دنیا کے اثر و رسوخ اور دنیا کے جنتوں کے مقابلے پر آتی ہے تو وہ دنیوی دولت اور وہ دنیوی اثر و رسوخ اور وہ دنیوی کثرت جو یہ سمجھتی ہے کہ ان کی مرضی چلے گی۔ اور ان کے رب کی مرضی نہیں چلے گی، ناکام ہوتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کا یہ نظارہ اپنے بندوں کو دکھاتا ہے کہ

لَا مَبْدَلَ لِّكَلِمَاتِ اللّٰهِ  
دنیا کی کوئی ایک طاقت تو کیا سب طاقتیں مل کر بھی اس کے کلمات یعنی ان کے وعدوں اور بشارتوں کے مقابلے میں کامیاب نہیں ہو سکتیں۔

ہوگا وہی جو خدا چاہتا ہے گا وہ نہیں ہوگا جو دنیا چاہے گی۔ کیونکہ دنیا کے غرور اور دنیا کے اموال اور طاقت میں مسست لوگ جب اللہ تعالیٰ کی قائم کردہ جماعتوں کے مقابلے پر آتے ہیں اور

ظاہری اعتبار سے انہیں کم مایہ اور کمزور پاتے ہیں تو وہ مختلف قسم کے حربے ان کے خلاف استعمال کرتے ہیں۔ وہ انہیں کہتے ہیں کہ تم جھوٹے ہو۔ انہیں کہتے ہیں کہ تم کافر ہو۔ انہیں کہتے ہیں کہ تم دین میں فتنہ پیدا کرنے والے ہو۔ اور خود ماری جہالتوں اور جہالت کے سبب اندھیروں کے باوجود یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ وہ حق پر ہیں اور وہ صداقت پر ہیں اور سچائی ان کے پاس ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ان کی مدد کرے گا۔ وہ لوگ جو مذہب سے دلچسپی رکھتے ہیں جن کے دل میں خدا اور اس کے رسول کے لئے ایک نامعلوم سی محبت ہوتی ہے ان کو اس طرح دھوکے میں ڈال کر حقیقت سے دور اور صداقت سے پرے لے جانے کی کوشش کرتے رہتے ہیں اور الہی جماعت کی تکذیب ہوتی ہے تکبیر ہوتی ہے۔ ماری دنیا کٹھی ہو کر انہیں کافر کہنے لگ جاتی ہے۔

اسی طرح جب وہ دیکھتے ہیں کہ عقوبت سے ہونے کے باوجود کم مایہ ہونے کے باوجود بے سہارا ہوتے ہوئے بھی یہ جماعت ان سے خوف نہیں کھاتی۔ یہ جماعت اس طرح نڈر ہے کہ جب یہ لوگ اس کے لئے آگ جلاتے ہیں تو وہ کہتے ہیں

لَا مَبْدَلَ لِّكَلِمَاتِ اللّٰهِ  
ہمیں یہ وعدہ دیا گیا ہے کہ آگ ہماری غلام بلکہ غلاموں کی بھی غلام ہے۔ آگیں جتنی چاہو جلاؤ۔ ہمیں کوئی نقصان نہیں پہنچ سکتا کیونکہ

لَا مَبْدَلَ لِّكَلِمَاتِ اللّٰهِ  
جو اللہ تعالیٰ چاہتا ہے وہ پورا ہوتا ہے۔ پس دنیا میں الہی جماعت کے خلاف بڑے منصوبے بنائے جاتے ہیں۔ بڑی تدبیریں کی جاتی ہیں کہ انہیں مغلوب ہستی سے مٹا دیا جائے۔ مجھے وارثیہ یہاں تک کہتے ہیں کہ جب ہمیں طاقت ملی تو سن دن کے اندر اندر تمام امریوں کو تختہ دار پر لٹکا دیں گے۔ مگر تختہ دار تو اُسے عطا ہے جسے اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ اُسے لیکن خدا تعالیٰ جس کی حفاظت کرنی چاہے تو وہ جلتی ہوئی آگ میں سے بھی بچا کر لے آتا ہے۔ اسے تو وہ حضرت مسیح علیہ السلام کی طرح تختہ دار سے بھی زندہ اتار لیتا ہے۔

الہی طاقتوں کے مقابلے میں  
مادی ذرائع کوئی حقیقت نہیں رکھتے۔ کبھی کامیاب ہوتے ہیں۔ لیکن بڑی تکبیر ہو رہی ہوتی ہے۔ جب ایذا رسانی کے تمام منصوبے اور تمام تدابیر اختیار کی جا رہی ہوتی ہیں تو یہ چھوٹی سی جماعت جو اپنے رب سے تعلق رکھتی ہے۔ جو اپنے رب کے دامن سے چمٹی ہوتی ہے اور اس سے پرے ہٹنا نہیں چاہتی وہ یوں لے ثبات قدم کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے اپنے تعلق کو ثابت کرتی ہے۔ وہ دنیا کے سارے خوف، دلالت، ہتھکڑی اور دنیا کی ہر غشیت سے بیزاری کا اظہار کرتے اپنے رب کو یہ کہتی ہیں کہ اے ہمارے رب! اگر تجھے ہماری جان چاہیے تو ہم تجھ سے نہیں ہیں اور ہمارے رب سے نہیں ہیں۔ کہہ کر ہم تو تیری

رفا کے طالب ہیں۔ اور دنیا جو مرضی کرے لے، ہو گا وہی جو تو چاہے گا۔ اور تو یہ چاہ کہ ہم ثابت قدم رہیں۔ دعا کے ساتھ اور دعاؤں کے نتیجے میں صبر کی طاقت پاکر

### اللہ تعالیٰ کی قدرتوں اور اس کی طاقتوں کے معجزے

دکھانے کا حزب اللہ ایک آلہ بن جاتا ہے۔ جیسے ایک بلب ہے جس کے اندر ایک تار ہوتی ہے جو ذریعہ بن جاتی ہے نہ نظر آنے والی بجلی کی روشنی کو ظاہر کرنے کا۔ اسی طرح یہ جماعت ذریعہ بن جاتی ہے اللہ تعالیٰ کی طاقتوں اور قدرتوں کے جلوے دکھانے کا۔ اللہ تعالیٰ تو بندے کو نظر نہیں آسکتا۔ نہ یہ مادی آنکھ اُسے دیکھ سکتی ہے۔ اور نہ یہ مادی دماغ اس حد تک رسائی حاصل کر سکتا ہے۔ یہ تو خدا تعالیٰ ہی ہے جو اپنے محبوب بندے کے پاس پہنچتا ہے اور اس کو بھی اپنی قدرتوں کا جلوہ دکھا کر اپنے زندہ تعلق کا اظہار کرتا ہے۔ اور اسے ذریعہ بھی بنا لیتا ہے اس بات کا کہ جس طرح دھات کی ایک باریک تار بجلی کی روشنی ظاہر کرتی ہے اسی طرح یہ ایک چھوٹی سی جماعت (اس تار سے بھی شاید کم حیثیت رکھنے والی) اس نور کے اظہار کا ذریعہ بنتی ہے جو نور کہ نور السموات و الارض ہے۔

پس جب ان کے خلاف زیادتی چلائی جاتی ہے تو

### یہ ثابت قدم دکھائے ہیں

اور جب انہیں دکھ دینے کے لئے تیز کر کے جاتی ہیں اور منصوبے باندھے جاتے ہیں اور سامان اکٹھے کئے جاتے ہیں اور ایک شور مچایا جاتا ہے اور دعوے کئے جاتے ہیں کہ ہم ان کو قتل کر دیں گے اور ماروں گے تو ان کے قدموں میں اغزش نہیں آتی اور وہ جن کے اوپر رعایا کی حفاظت کی ذمہ داری ہے وہ بھی غاوش رہ جاتے ہیں لیکن خدائے قادر و توانا جس نے ان کی زندگی کی ضمانت لی ہے اور جس کے اوپر نیند اور اونگھ نہیں آتی اور جس کے قادرانہ تصرف سے کوئی چیز باہر نہیں وہ ان کے پاس آتا ہے اور انہیں بے نیاز سے کہتا ہے تم گھراؤ نہیں دینا تمہارا کچھ بگاڑ نہیں سکتی۔ تم میری حفاظت اور بری پناہ اور میری سلامتی کے نیچے ہو۔ میرے مقابلہ میں دنیا کا کوئی منصوبہ

کامیاب نہیں ہو سکتا۔  
پس لا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِ اللّٰهِ جو خدا نے فرمایا ہے وہی ہو گا۔ ہمارے لئے اس پر پختہ یقین اور کامل ایمان رکھنا ضروری ہے۔ خدا تعالیٰ نے ہمیں فرمایا کہ آگ تمہیں نہیں جلائے گی۔

### خدا تعالیٰ نے ہمیں بڑے

پیارے سے فرمایا کہ ساری دنیا کی طاقتیں اکٹھی ہو کر بھی تمہیں ہلاک نہیں کر سکتیں۔ اور نہ صرف یہ فرمایا ہے بلکہ اپنے فعل سے یہ ثابت بھی کیا ہے۔

میں افریقہ میں یہ کہتا رہا ہوں کہ ایسا ایک شخص تھا جس نے خدا کے حکم اور اس کی توحید کے قیام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور جلال کو دنیا کے دلوں میں بٹھانے کے لئے ایک آواز بلند کی تھی۔ مگر ساری دنیا اکٹھی ہو کر اس ایک آواز کو خاموش کرنے کے پیچھے پڑ گئی۔ لیکن ساری دنیا اکٹھی ہو کر بھی اس ایک آواز کو خاموش نہیں کر سکی اور اب

### افریقہ کے ایک ایک ٹکڑے میں

ایسی لاکھوں آوازیں میرے کان میں پڑ رہی ہیں کہ جن میں سے ہر ایک آواز اس اکیسے آدمی کی آواز کی صدا ہے بازگشت ہے۔

غرض صرف یہ دعویٰ نہیں۔ یہ ایک ایسی آواز نہیں کہ جس کے سنا کر ہم ذرا سا شہد بھی کر سکیں کہ پتہ نہیں یہ وعدہ پورا بھی ہوتا ہے یا نہیں۔ نہیں! یہ خدا کی بات ہے اور خدا کی باتیں اس ہوتی ہیں اور اس کا عمل، اس کی طاقت، اس کے قادرانہ تصرف وہ بھی ہمیں اظہار طلب بخشنے کے لئے ہے کہ

### لا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِ اللّٰهِ

اللہ تعالیٰ کی باتوں کو تو کوئی بدل نہیں سکتا، اس سزا کے وعدہ کی صداقت کا ثبوت ملتا ہے۔

یہ ایمان اور یقین پختہ ہونا چاہیے پھر دعا کے ساتھ صبر کی طاقت اور صبر اور دعا کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا مدد حاصل کرنی چاہیے۔ دنیا کا فرقہ کوئی فرق نہیں پڑتا۔ اللہ تعالیٰ کا فرقہ نہیں ہے۔ دنیا جھوٹا کپڑا ہے ہمارا کیا نقصان ہے۔ وہ بیشک کہتی رہے۔ ہمیں تو اس قسم کی باتیں سن کر کبھی غصہ نہیں آتا۔ ہم تو

ایسے شخص کے لئے بھی دعا کرتے ہیں کیونکہ جس راستے پر اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کی انگلی پکڑ کر چل رہا ہے اس راستے پر وہ لوگ اختیار نہیں کر رہے۔ ہر حال اگر وہ جھوٹا کہیں تو ہمیں نہ اس کی کوئی پرواہ ہے، نہ ہمیں اس پر کوئی غصہ آتا ہے۔ کیونکہ ہمارا رب بڑے پیار سے ہمارے کان میں کہتا ہے کہ میں تمہیں سچا سمجھتا ہوں۔ کوئی آدمی اگر ہمیں یہ کہے کہ تم اپنے رب سے دُور اور ملعون ہو۔ تو اس سے کیا فرق پڑتا ہے۔ جبکہ وہی رب جس سے دُوری کے متعلق وہ فتویٰ دیتے ہیں وہ ہیں کہتا ہے کہ تم میری گود میں بیٹھے ہو۔ تم کیوں فتویٰ کرتے ہو۔

پس لا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِ اللّٰهِ پر ہمارا پختہ یقین ہونا چاہیے۔ اور

### صبر اور دعا سے

اللہ تعالیٰ کی نصرت اور مدد کو حاصل کرنا چاہیے۔ اور جس وقت وہ مدد حاصل ہو جائے تو خدا تعالیٰ کے شکر گزار بن کر اس کی مخلوق کی خدمت میں لگ جانا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ کو وہ مدد حاصل ہے۔ پاکستان میں بھی، ہندوستان میں بھی، یورپ میں بھی، انگلستان میں بھی، امریکہ میں بھی، افریقہ میں بھی، جزائر میں بھی، آسٹریلیا میں بھی، اور نیوزی لینڈ میں بھی۔ کہاں ہے وہ خطہ زمین، یہاں احمدی بستے ہیں اور ان کے اوپر سورج غروب ہوتا ہے اب تو وہ پہلی سی حالت نہیں رہی۔ اور اطمینان قلب حاصل کرنے کے لئے ہر جگہ اللہ تعالیٰ کا یہ فعل جاری ہے۔ اطمینان قلب حاصل کرنے کی انسان کو ضرورت ہوتی ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بھی اپنے رب کو ایک سوال کا جواب یہی دیا تھا کہ

### لِيَطْمَئِنَّ قَلْبِي

(البقرہ ۲۶۱)

اس لئے وضاحت چاہتا ہوں کہ مجھے اور زیادہ اطمینان ہو۔ چنانچہ ہمارے دل کو مطمئن کرنے کے لئے اور ہمارے ایمان اور یقین کو پختہ کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ کا یہ فضل ہر روز ہمیں بتا رہا ہے کہ وہ ہمارے ساتھ ہے اور

### اس کے وعدے اور بشارتیں

#### ہمیں حاصل ہیں

اور اس کی باتیں بدلا نہیں کرتیں اس لئے دنیا جو کہے اور جو کرے اس کی آپ کو کوئی پرواہ نہیں ہونی چاہیے۔ وہ مکرور انسان جو اپنے رب کی گود میں بیٹھا ہے۔ وہ کسی اور سے کیسے ڈرے گا۔ جب کہ وہ پتہ بھی نہیں ڈرتا جو اپنی ماں کی گود میں بیٹھا ہوتا ہے۔ حالانکہ اس کی ماں کو تو کوئی طاقت حاصل نہیں ہے۔ ہمارے رب کے پاس تو ساری طاقتیں ہیں۔ اس لئے اگر ان پاک فضاؤں میں شہدہ ہوا ہو۔ اگر کفر کے فتنے اور زیادہ کو بچنے لگیں۔ اگر ہمارے ساتھ اور استہزا کیا جائے۔ اور ہمیں دکھ دینے یا مارنے یا مٹانے کے دعوے جھوٹے اور جھوٹوں میں کئے جائیں تو

عذر جب بڑھ گیا شور و فغاں میں نہاں ہم ہو گئے یار نہاں میں اس وقت اپنا تدبیر پر بھروسہ نہ کرنا بلکہ اس وقت اپنے

رب کی پناہ میں پناہ لینا اور اسی کو اپنا سہارا بنانا۔ پھر تیرا جماعت کا کچھ بگاڑ نہیں سکتی۔ اور نہ ہی انشاء اللہ اس کا کچھ بگاڑ سکے گی کیونکہ

### لا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِ اللّٰهِ

کلمات طیبات حضرت سید محمد مودود علیہ السلام

## مبارک ہو خدا کی بات پر ایمان رکھے

یہ مست تیرا کہ وہ خدا تمہیں ضائع کر دے گا۔ تم خدا کے ہاتھ کا ایک بیج ہو جو زمین میں بویا گیا۔ خدا فرماتا ہے کہ یہ بیج بڑھے گا اور پھولے گا۔ ہر ایک طرف سے اس کی شاخیں نکلیں گی اور ایک بڑا درخت ہو جائے گا۔ پس مبارک کہ وہ ہو خدا کی بات پر ایمان رکھے اور درمیان میں اسے واسے ابتلاؤں نہ ڈرے۔ کیونکہ ابتلاؤں کا اتنا کھلی ضرور ہے تا خدا تمہاری آزمائش کرے کہ کون اپنے دعویٰ بیعت میں صادق اور کون کاذب ہے۔ (الوصیّت)

# ذکر حبیب علیہ السلام

## (رقم فرمودہ حضرت نواب مبارک بیگم صاحبہ مظلما العالی)

لجنہ اء اللہ مرکزہ رموہ کے سالانہ اجتماع کے موقع پر محترمہ حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مظلما العالی کا عنوان بالا کے تحت جو ایمان افروز مضمون پڑھ کر سنایا گیا اُسے قارئین بیکار کے اناہوہ و دلچسپی کی غرض سے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم  
بسم اللہ الرحمن الرحیم  
محمد و نصلی علی رسولہ الکریم  
ذکر حبیب حضرت مسیح موعود علیہ السلام

اَنَا اَعْطَيْتَاكَ الْكُوْتُوْرَ  
فَصَلِّ لِرَبِّكَ وَانْحَرْ  
اِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْاَبْتَرُ

میری نظر میں وہ زمانہ پھر رہا ہے جب آپ کے وصال کا وقت قریب تھا۔ الہام الہی واپسی کا اشارہ کر رہے تھے۔ حضرت اماں جان اکثر اداس ہوجاتی تھیں۔ انہی ایام میں ایام گرام ۱۹۰۴ء میں چند روز کے لئے گھبرا کر حضرت بڑے ماموں جان کے ہاں لاہور تشریف لے گئی تھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے خطوط آتے تھے کہ جلد آجائیں۔ ان خطوں میں بھی ایسا ہی اشارہ ہے۔ آپ نے لکھا ہے کہ تمہارا بھی مجھے بہت خیال ہے۔ مگر میرے مولا کیم کا حکم مل چکا ہے وغیرہ۔ مجھے بھی آپ کا ایک خط ملا جس میں مجھے میری نحت جگر مبارک کے الفاظ سے نوازا اور لکھا تھا کہ گرمی بہت ہے۔ تم سب کے بغیر میں اداس ہوں۔ اپنی اماں کو لے کر تم جلد آجاؤ۔ افسوس کہ جاؤ کے مارے خط کو اٹھائے پھری۔ صدری کی جیب میں رکھ لیا۔

(میری عادت تھی کہ اکثر گرمی میں بھی صدری پہنے رکھتی تھی) یا شاید حضرت اماں جان نے رکھ لیا ہو۔ مگر وہ خط مجھے ملا نہیں حضرت اماں جان کے خطوط میں۔

انسان ہمیشہ اپنے پیاروں کے متعلق اچھا سوچنا پسند کرتا ہے۔ میں نے اس خواب کے اثر کو دل سے مٹانا چاہا۔

پھر خواب آیا کہ میں نیچے کے صحن میں پھر رہی ہوں۔ گول کمرے کے دروازہ سے مولوی عبد الکریم صاحب نکلے اور کہا بی بی۔ اب سے جا کر کہہ دو رسول کیم صلعم تشریف لے آئے ہیں اور تمام صحابہ کرام آپ کے منتظر ہیں۔ آپ کو بلا رہے ہیں۔ آپ آجائیں۔ میں نے جھلکے مجلس کی گول کمرے میں دیکھی مگر خاص چہرہ مبارک کو پہچانا نہیں۔ اور جا کر میں نے اس دروازے سے جو اُم ناصر کے صحن میں حضرت اماں جان کے کمرے کی جانب کھلتا تھا جا کر آپ کو پیغام دیا کہ حضرت رسول کیم (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) اور سب صحابہ تشریف لائے ہیں اور آپ کو بلوایا ہے۔ آپ تیز تیز قلم سے کچھ مضمون لکھ رہے تھے۔ نظر اٹھائی اور کہا جاؤ کہدو کہ بس یہ مضمون ختم ہوا اور میں آیا۔

لاہور میں جس شب آپ علیل ہوئے اور صبح وصال ہوا۔ شام کو قریب مغرب اسی طرح آپ بستر پر بیٹھے ہوئے بہت تیزی سے جلد جلد لکھ رہے تھے۔ چہرہ مبارک سُرخ تھا۔ قلم رواں تھا۔ میں نے آپ کا چہرہ اور اسی طرح بستر پر بیٹھے لکھتے دیکھا تو مجھے وہ خواب یاد آیا اور میں نے سوچا یہ تو وہی انداز لکھنے کا اور وہی سب کچھ ہے جو میں نے خواب میں دیکھا تھا۔ میں سامنے آپ کے ایک تخت پر بیٹھ بٹھکتا اس پر بیٹھی تھی۔ ایسا کچھ دل پر اثر ہوا کہ میں گھبرا کر اٹھ کھڑی ہوئی۔

خیر یہ تو دو خواب ہیں اپنی یاد آگئی ہیں لکھ دیں۔

اقدس کے دل میں روکاٹ تھی۔ جب میں جا کر بیٹھ گئی تو آپ نے میرے سر پر ہاتھ رکھا۔ اور کہا جاؤ تم سب ذرا پھر آؤ۔ میری بیٹی میرے پاس رہے گی۔ میرا دل کسی اور بات سے اس دن کسی سے خفا ہو کر بھرا ہوا تھا۔ آپ کا سر پر پیار سے ہاتھ پھیرنا تھا کہ میں رو پڑی۔ آپ نے کہا۔ تم روتے لگیں؟ تم میرے پاس نہیں رہو گی؟ پھر میں نے بتایا کہ اس طرح منجھی بھابی جان نے کہا تھا کہ تم پڑھنے میں دیر لگا دیتی ہو۔ ہم سے اتنا انتظار کھانے پر نہیں ہوتا۔ میں تو اس لئے روئی تھی۔ آپ نے پھر پیار سے دلاسا دیا اور کہا کہ تم ان کے ساتھ کیوں کھاؤ۔ تم میرے ساتھ ہی کھایا کرو۔ اور یہ ڈاک ہے لو۔ اس کو پڑھو۔ خطوط اور اخبار تھے اور یہاں ہی میرے پاس بیٹھو۔ میں وہاں بیٹھی پڑھتی رہی۔ شام کو میری بھابی جان جن کا دل بہت صاف تھا خود ہی آئیں اور دروازے کے باہر سے پکار کر کہا آج باہر نہیں آنا۔ اب آجاؤ نا۔ حضرت اقدس نے فرمایا اچھا اب جا کر ذرا کھیل لو۔

جب لاہور کا سفر قریب ہوا تو صدر دفتر بھی دیا گیا تھا۔ مجھے یاد ہے ہم رات کو بیٹا لکھنے کے لئے ایک مکان میں۔ صبح چلنا تھا۔ کھانا جماعت یا کسی ایک فرد کی جانب سے آنا تھا۔ بہت دیر ہو گئی۔ حضرت اماں جان کو سخت ضعف چھوک سے معلوم ہوا۔ حضرت اقدس جب نماز سے فارغ ہو کر باہر سے آئے تو حضرت اماں جان نے کہا مجھے تو بہت سخت بھوک لگی ہے۔ اتنی کہ آدھی مٹی بھی کھالے۔ کھانا اب تک نہیں آیا۔ اس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت بڑے بھائی صاحب خلیفۃ المسیح الثانی سے کہا کہ میں ان کو کھانا دالہ کو بہت بھوک لگی ہے۔ وہ گئے تھے۔ اور کچھ لائے تھے۔ ساتھ ہی کھانا آ گیا تھا۔ اندر بھی سب نے کچھ نہ کچھ کھایا اور سب ساتھ والوں کو باہر تھیم کیا گیا۔ لاہور پہنچے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے اہل و عیال ہمراہ تھے اور پیر منظور صاحب بھی تھے۔ اسی مکان کے طبقہ حتموں میں ان سب

کو غمگین کیا تھا۔ نیچے کے حصے میں خواجہ کمال الدین صاحب مرحوم اور ان کے گھروالے تھے۔ نیچے ایک بڑے کمرے میں جماعت ہوتی۔ غلاماں ہوتی تھیں۔ ہر وقت کی معروضہ تھی۔ آپ شام کو ضرور تھوڑی دیر کے لئے ایندھن میں بیٹھ کر تشریف لے جاتے۔

ایک بار حضرت اماں جان نے کہا لڑکی کو ساتھ لے جاتے ہو وہ دونوں بہنیں ہیں ان کو کسی دن لے جایا کرو۔ آپ نے فرمایا نہیں میرے ساتھ مبارک ہی جائے گی۔ وہ الگ جاسکتی ہیں۔ میں اور حضرت اماں جان ساتھ ہوتے تھے۔ سامنے گھوڑوں کی جانب پشت کی طرف۔ حضرت اقدس اور حضرت اماں جان ہوتی تھیں۔ اور سامنے میں۔ لاہور اس وقت اتنا بڑا نہ تھا۔ باہر نکل کر غیر آباد سڑکوں کے چکر کاٹ کر ہم واپس آتے۔ آپ فرماتے تھے نقاب اٹھا دو گاڑی میں رہی ہے کوئی نہیں دیکھتا۔ کھیتوں میں ہوگا کوئی بیچارہ، کسان اپنے کام میں مصروف ہوگا۔ ایک دن اسی طرح بیٹھے ہوئے آپ نے فرمایا اب ذرا نقاب بھی کر لینا میاں محمود گھوڑے پر آ رہے ہیں۔ اس کو پردہ کا بہت زیادہ خیال ہے عصر چڑھے گا۔ یہ الفاظ آپ کے لبوں سے بہت پیاری سکر امیٹ کے ساتھ نکلے تھے۔ میں نے گردن نکالی نہ دیکھا۔ سڑک سے اگلی سڑک کے موڑ تک کہیں ان کا گھوڑا نظر نہیں آ رہا تھا۔ چند منٹ کے بعد وہی ہوا کہ حضرت بھابی صاحب گھوڑا دوڑاتے پاس سے گزے اور مجھے جھانکتے دیکھ کر گھوڑا۔

حضرت اماں جان نے نیچے خواجہ صاحب کے صحن میں تھیں۔ میں بھی تھی۔ حضرت اماں جان نے کسی کپڑے والے کو بٹوایا تھا اور میرے ہنر کے لئے کچھ کپڑا خرید رہی تھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میرے نزدیک آئے اور کہا تمہاری اماں تمہارے لئے ریشم دینے لے رہی ہیں۔ میں تو بتا رہی تھی کہ ہند ہے۔ یہ تھا کہ بتا رہی تھی کہ میں اس پر تم ہاتھ رکھ دو وہ اپنے پاس سے خود تم کو لے کر دوں گا۔ مجھے باتوں سے پتہ تو لگ گیا تھا کہ میری شادی کے لئے اماں جان کپڑے پسند کر رہی ہیں۔ اتنی شرم آئی کہ بول ہی نہ سکی۔ آج تک بھگتی ہوں وہ تو خاص تبرک اور تحفہ ہوتا ہے آپ کی پسند دیکھ کر حضرت اماں جان نے بتا رہی تھی یہاں تک کہ وہ خاص آپ کا کہنا اور الگ لینا وہ بات کہاں آپ کی وفات سے دو چار ہی دن پہلے کسی صاحب نے موٹر لاکھڑی کی کہ اس پر، نئی سواری ہے آپ میری فرمائیں۔ آپ نے نہیں گئے ہم لوگوں یعنی بچوں کو اور بھابی جان وغیرہ کو بھجوا دیا تھا۔

اس جدائی کی شب آپ نے عشاء یا غائباً عشاء مغرب جمع تھا گھر میں ہی باجماعت ادا کی

تھی۔ وہ آخری نماز تھی جو میں نے آپ کے پیچھے آپ کے قریب پڑھی۔ میں پہلے بھی بیان کر چکی ہوں کہ میرا پلنگ آپ کے قریب ہوتا تھا مگر میں اتنا قریب کہ صرف گزرنے کو بگڑتی تھی۔ لاہور میں صحن میں کئی ایک طرح بالکل قریب تھا۔ میری آنکھ کھلی۔ آپ کو رخصت کے لئے جاتے دیکھا۔ آپ آکر لیٹ گئے۔ پھر آنکھ کھلی تو حضرت اماں جان کی سخت کرب میں دعائیں اور یا تھا و یا قیوم کی آواز سنائی۔ اچھی آپ باہر ہی تھے پھر تو ایک نیاست کا سماں لگتا تھا۔ مجھے کچھ سمجھ میں نہیں آ رہا تھا کہ میں کیا کروں۔ آپ کو اندر لے آئے۔ بستر پر آپ لیٹے تھے۔ ارد گرد ڈاکٹر یعقوب بیگ صاحب وغیرہ سب اجڑی حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ بھی سر جھکائے کھڑے تھے۔ اپنی جانب سے تدبیریں ہو رہی تھیں مگر ضعف بڑھتا جا رہا تھا۔ حضرت اماں جان نے اسی گھبراہٹ میں نور محمد ملازم کو دروازے سے میاں نواب صاحب مرحوم (میرا نکاح تو ہو چکا تھا رخصت آنے آپ کے بعد ہوا) کو بھی بلا لیا تھا۔ اس وقت کوئی پریشانی نہ تھی۔ میں سر پر پیادہ کے کرکھی اندر باقی دیکھتی۔ کبھی باہر آتی۔ حضرت بڑے بھائی صاحب بھی کسی کو بلائے یا کسی کام کو گئے ہوئے تھے۔ جلد ہی پرتیج گئے مگر ضعف بڑھ رہا تھا۔ اب آپ بول بھی نہ سکتے تھے۔ کچھ لکھنا چاہا تھا غالباً مگر لکھنا نہ گیا تھا۔

حضرت بڑے بھائی صاحب خلیفۃ المسیح الثانیؒ رو رو کر دعائیں کر رہے تھے۔ اور حضرت اماں جان بھی۔ میں نے حضرت بھائی صاحب کو یہ کہنے سنا۔ اس کو بے یقینی میں دینا سے چلا جاؤں۔ مگر یہ مفید وجود رہا۔ آخر لوگوں کی گزشتی جھک گئیں۔ سب رونے لگے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اولؒ کی تو گویا کر ٹوٹ گئی تھی۔ باہر آکر چار پائی پڑھ کر بیٹھ گئے۔ چہرہ سے ظاہر تھا کہ جیسے اس شخص کا سب کچھ لٹ گیا ہو۔ میں بھاگ کر اندر چلی گئی۔ حضرت بڑے بھائی میرے بہت پیارے بھائی تھے میری گردن میں ہاتھ ڈال کر میرا سر جھکایا کہ آپ کو خدا سے بٹھایا۔ اب پریشانی پر بوسہ دو۔ میں نے بوسہ دیا اور نہ جھجکتی رہ جاتی۔ پیارے بھائی کا یہ بھی مجھ پر بڑا احسان ہوا۔ پھر میں جوش سے انہوں نے آپ کے بستر کے پاس یا یعنی کھڑے ہو کر دعائیں اور عہدہ رکھے ہیں وہ ہمیشہ نقش رہیں گے جن کو میں نے نظم کیا ہے چند الفاظ میں صرف ہے

میں کروں گا عمر بھر تکمیل تیرے کام کی میں تیرا تبلیغ پھیلاؤں گا بروئے زمین وہ درد میں ڈوبی آواز وہ عزم وہ شاندار لہجہ۔ یہ معلوم ہوتا تھا کہ ایک دم اللہ کی تقدیر وارد ہو جانے کے بعد غم کو ضبط کر رہے تھے۔ اور خدمت دین اور احمدیت کی تبلیغ وغیرہ سب ذمہ داریاں اپنے ذمہ لینے کا

عہد کر لیا۔ ایسے بھی الفاظ بولے تھے کہ کوئی ساتھ نہ دے میں اکیلا ہوں جب بھی تیرے ہی کام میں زندگی گزار دوں لگا وغیرہ۔

حضرت اماں جان اسی پلنگ پر بیٹھی رہی تھیں۔ جب تک غسل وغیرہ کی تیاری کی وجہ سے اٹھنا نہ پڑا۔

ایک بات حضرت اماں جان کی تو حضرت منجیلے بھائی صاحب لکھ چکے ہیں۔ آپ نے فرمایا تھا اس دعاؤں کے وقت کہ اے خدا! اس نے ہمیں چھوڑ دیا مگر تو کبھی ہم کو نہ چھوڑ۔ اور ایک بات اور جو میں نے سنی اور یاد رہی وہ یہ ہے کہ آپ کے جد مبارک کے پاس بیٹھے ہوئے۔ میں سامنے پڑی کے پاس زمین پر بیٹھی تھی۔ بڑے درد سے بڑے جوش سے آپ نے فرمایا تھا کہ

”میرے بچے یہ نہ سمجھنا کبھی کہ ہمارے باپ نے ہمارے لئے کچھ نہیں چھوڑا۔ وہ تمہارے لئے بہت بڑا خزانہ دعاؤں کا آسمان پر چھوڑ گیا ہے۔ جو ہمیشہ وقتاً فوقتاً تم کو ملتا رہے گا۔“

یہ ٹھیک الفاظ حضرت ام المومنینؑ کے ہیں جو مجھے یاد رہے، بالکل ٹھیک۔ پیر تیاری۔ سامان کا بارہنا۔ جینا۔ قافلہ سالار راہ میں چھوڑ کر اپنے سب سے پیارے کے پاس جا چکا تھا۔ اس کے یتیم۔ اس کی مقدس و مبارک بیوی۔ اس کی عاشق جماعت سب بے سہارے بے سرو سامانوں کی طرح ششدر و حیران تھے۔ مگر دل کو اس کی باتیں۔ اس کی دعائیں۔ اس کی تسلیاں یاد آکر اس کی اللہ تبارک سے خاص محبت جو دلوں میں بھٹک گیا تھا۔ جو ایمان وہ نکھلا گیا تھا، تسکین بخش تھی، کہ اس کا بچے و مددوں والا خدا ہمارے ساتھ ہے۔ غم جدائی کے سوا اور ہمیں کسی قسم کا غم و فکر پاس نہیں آنے دینا چاہیے۔ واقعی یہی کیفیت تھی اور خصوصاً حضرت ام المومنینؑ کی رات بھر تڑپ نے اب مبارک دعاؤں کی طرف رخ بدل لیا تھا۔ اسباب رکھتے وقت حضرت اماں جان نے فرمایا (میں پاس کھڑی تھی آپ ٹرنگ بند کر رہی تھیں) کہ کہتے تھے کہ تین امتحان ہوں گے تمہارے۔ دو تو ہو چکے۔ (مبارک احمد کی وفات اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا وصال) اب تیسرا باقی ہے۔ یہ لفظ سن کر مجھے ہمیشہ وہم رہتا کہ اس وقت چھوٹے بھائی صاحب

کے کپڑے رکھ رہی تھیں۔ خدا کیسے ان کا غم نہ پہنچے۔ مگر آخر وہ وقت آیا۔ ہجرت قادیان سے ہونا اور حضرت اماں جان کو یہ صدمہ بہت سخت پہنچنا اور مجھے سب یاد آگیا۔ اور یقین ہوا کہ وہ تیسرا امتحان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فرمودہ یہی تھا۔

جس غم جدائی میں کمزور ہوتے ہوتے آپ نے ۵۲ ع میں وفات پائی۔ خدا تو اسے وہ دن لائے کہ ان کی تڑپ کہ مجھے قادیان پہنچا یا جائے پوری ہو۔ وہ دن جماعت کی فتح کا دن ہو گا کامرانی کا دن ہو گا۔ آسمان سے دعائیں پہنچیں گی۔ ان کی دعائیں پہنچیں گی۔

ہم سب نہ معلوم کس وقت بٹالہ پہنچے۔ نرسو رات اسٹیشن پر گزری تھی۔ پوری رات یا رات کا بڑا حصہ حضرت اماں جان نے مجھے سینہ سے لگا کر ڈایا ہوا تھا۔ صبح ہوئی اور قافلہ اپنی سب سے قیمتی متاع کو اٹھائے عازم قادیان پڑا۔ اس وقت آپ کو چار پائی پر لٹایا گیا تھا۔ بکس میں نہیں تھے۔ جہان نگر میں نے دیکھا تھے بھی یاد ہے۔ برف کا پانی ٹپکتا جاتا اور عاشق آپ کے اس پانی کو ہاتھوں پر لے کر اپنے سر آنکھوں سے ملتے جاتے تھے۔ باغ میں پہنچے۔ ہم لوگ مکان کے اندر گئے۔ جنازہ سامنے ایک بڑا چنتر ہوا تھا۔ اس پر یا اس کے قریب رکھا گیا تھا۔ بہر حال وہجا جانب تھی۔ بعد میں شاید کہیں پر سے لے گئے ہوں گے، نماز جنازہ کے لئے۔

پھر وہی ہوا جو ہونا چاہیے تھا کہ خواجہ صاحب کا پیام آیا۔ حضرت بڑے بھائی صاحب اندر تشریف لائے اور حضرت اماں جان سے کہا کہ دفن سے پہلے خلیفہ منتخب ہونا ضروری ہے۔ سب کی رائے حضرت مولوی صاحب کے لئے ہے۔ خواجہ صاحب نے مجھے بھیج دیا کہ حضرت ام المومنین سے بھی پوچھ آؤ۔ آیا یہ انتخاب خلیفہ اولؒ کا ان کو بھی پسند ہے۔ حضرت اماں جان نے فرمایا ”بہت بہتر ہے ان کا ہی خلیفہ ہوتا۔ یہی مناسب ہے۔ غرض خلافت اول کا انتخاب ہوا۔ بیعت سب نے کی۔ آگے جو بعض کے خیالات بدلے وہ داستان دیگر ہے۔ اللہ تعالیٰ ہدایت بخشنے۔ آمین۔“

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اکثر دعا کو کہتے۔ یہ نہیں کہ میں کوئی بڑی اور بزرگ تھی۔ آپ کا مطلب دعائیں

سکھانا اور دعا کی اہمیت دلوں میں بٹھا دینا تھا آپ نے مجھے کہا کہ ایک خاص بات ہے دعا کرو۔ رات کو دو نفل پڑھو۔ دعا کرو کہ جو معاملہ میرے دل میں ہے اس کے متعلق تم کو کچھ اشارہ ہو جائے۔ میں نے دعا کی۔ اور اسی شب خواب دیکھا۔ آپ کو سنا یا پہلے لکھ چکی ہوں کہ حضرت خلیفہ اولؒ متانہ وار چھت پر بیٹھے ہیں ہاتھ میں ایک کتاب ہے کہتے ہیں اس میں وہ الہام ہیں جو میرے متعلق ہیں اور سر اٹھا کر مجھے دیکھا اور کہا میں ابو بکر ہوں۔ خواب چھپ چکا ہے۔ آپ نے مجھے صبح پوچھا۔ آپ نہیں رہے تھے۔ میں نے کہا۔ میں نے تو مولوی صاحب کو اس طرح دیکھا ہے۔ انہوں نے کہا کہ ”میں ابو بکر ہوں“ آپ نے ایسے الفاظ فرمائے کہ جیسے جو دعا کی تھی اسی کا جواب ہے۔ آپ مطمئن ہو گئے تھے۔ الفاظ چونکہ ٹھیک یاد نہیں۔ اس لئے احتیاطاً نہیں لکھے۔ یہ ٹھیک ہے کہ آپ نے اس خواب کو ٹھیک جواب سمجھا تھا۔ دوسرا آپ کی زبان سے حضرت بڑے بھائی صاحب کی خلافت کی بابت سنا۔ وہ استشہاد الفضل میں چھپ چکی ہے۔ اور اس کی مصدق استشہاد خود حضرت خلیفہ ثانی کی تذکرہ میں لکھی اکثر نے پڑھی ہو گی۔

آخر میں دعا ہے کہ خدا تعالیٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزند کی روحانی اولاد کو تمام عالم میں پھیلائے اور نیک نمونہ بنیں۔ اور ہم سب بہن بھائی، ہماری اولادیں، ہماری نسلیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روحانی و جسمانی اولاد ہیں، تاقیامت اس محبوب خدا (صلی اللہ علیہ وسلم) کے ”اِنَّا اَعْطَيْنَاكَ الْكُوْفْرَ“ کی سورت کی پیشگوئی پوری کرنے والے روحانی فرزند کی روحانی و جسمانی اولاد کہلانے اور اس نام سے منسوب ہونے کے قابل رہیں۔ سمیع و بصیر نسیم الحنیف خدا! ہم تاقیامت تیرے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق مسیح موعود کے فدائی۔ آپ کے نقش قدم پر چلنے والے، توحید کو مضبوطی سے پکڑنے والے، اسلام کا علم۔ توحید کا جند تاقیامت، بلند رکھنے والے رہیں۔ نسلاً بعد نسل۔ آمین۔

اور کبھی تیرا دامن رحمت ہمارے ہاتھوں سے نہ چھوٹے۔ اَمین۔

مبارک



# مغربی افریقہ میں اسلام کا شاندار مستقبل

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ کے دور کے بابرکت ثمرات

از قلم محترم جناب لانا ابوالعطاء صاحب فضل مدیر "الفرقان" ربوہ !

اسلام کی دعوت سب جہانوں اور تمام زمانوں کے لئے ہے۔ ساری نسلیں ہی دعوت اسلام کی مخاطب ہیں۔ گورے ہوں یا کالے، مشرقی ہوں یا مغربی سب کے لئے ہے۔ اسی لئے اسلام عالمگیر دین ہے اور اس کا پیغام ساری نسل انسانی کے لئے ہے۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا ہے:-

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا (سورہ اعراف)

کہ اے رسول! تو سب لوگوں کو یہ پیغام پہنچائے ان سے کھول کر کہہ دے کہ میں سب انسانوں کے لئے خدا کا فرستادہ ہوں۔ اس حکم کی تعمیل میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس وقت کی معلوم دنیا کی اقوام تک اللہ تعالیٰ کا پیغام پہنچا دیا۔ اور اپنے صحابہ کو اس دعوت پر مامور فرما دیا۔ آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی زندگی میں مختلف اقوام اور مختلف مذاہب کے لوگ حلقہ بگوش اسلام ہو گئے۔ کوئی رومی ہے جیسے صہیبؓ، تو کوئی حبشی ہے جیسے بلالؓ، کوئی یہود سے آئے ہیں اور کچھ عیسائیوں اور بت پرستوں سے۔ کوئی ایرانیوں میں سے ایمان لانے والے تھے اور کچھ یمن اور حبشہ کے باشندے تھے۔ غرض متعدد اقوام وادیان سے تعلق رکھنے والے لوگ سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم پر ابتداء میں ہی ایمان لے آئے۔ یہ اس بات کا عملی اعلان تھا کہ دین اسلام کسی خاص قوم اور خاص ملک کے لئے نہیں ہے بلکہ اس کا دائرہ قوموں اور ملکوں سے بالا ہے۔

اسلام کی تعلیم مساواتِ بنی آدم اس کے عالمگیر دین ہونے کی اساس ہے۔ جو ادیان قوموں اور ملکوں میں محدود تھے ان میں یہ تخیل کا رخنہ تھا کہ ہماری قوم ساری قوموں سے اعلیٰ ہے یا ہمارا ملک جملہ ممالک سے مقدس و برتر ہے۔ یہ تخیل اور یہ جذبہ عالمگیر دین کے منافی ہے۔ اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ سب انسان کالے اور گورے ایک ارباب العلمین کی مخلوق

ہیں۔ وہ ان سب کا پیدا کرنے والا اور پالنے والا ہے۔ سب ملکوں کے باشندے ایک ہی خدا کے بندے ہیں۔ سب اسی کی ہوا میں سانس لیتے ہیں۔ اور اسی کے سورج سے روشنی حاصل کرتے ہیں۔ اس لئے عالمگیر دین وہی ہے جو قوم اور ملک کی بھونڈی ترجیح کو دور کرے۔ اور مساواتِ انسانی کا علمبردار ہو۔ چنانچہ اسلام اسی اصول کا حامل اور اسی دعوت کا منادی ہے۔

قرآن مجید میں یہ خبر دی گئی ہے کہ هُوَ الَّذِي ارْسَلَكُمْ رَسُوْلًا بِالْهُدٰى وَ دِيْنِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَ لَكُم مَّا كُنْتُمْ فِيْهَا كٰفِرِيْنَ (سورہ صفح)

کہ اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کامل ہدایت اور اہل دین دے کر بھیجا ہے اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ اسلام باقی تمام ادیان پر غالب آئے گا۔ مفسرین کا قہر یہاں اجماعی عقیدہ ہے کہ اس پیشگوئی کا کامل ظہور امام جہدی اور مسیح موعود کے وقت میں مقدر ہے۔ شیعہ مفسرین اور اہل سنت کے مفسرین سب ہی اپنی تفسیروں میں یہ بات لکھتے آئے ہیں مفسرین کا یہ خیال احادیث نبویہ سے مستنبط ہے کیونکہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ مسیح موعود کے وقت میں تمام غلط مذاہب نابود ہو جائیں گے اور اسلام اکنافِ عالم میں پھیل جائیگا۔ آیت کریمہ اور تفسیر سے ہم اس واضح نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ درحقیقت اسلام کا کامل غلبہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثتِ ثانیہ، اسلام کے دوسرے دور اور مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ سے تعلق رکھتا ہے۔ سورہ جمعہ کے پہلے رکوع میں آیت وَ الْاٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ لَكُمَّا يَلْحَقُوْا بِهِمْ سے واضح ہو جاتا ہے کہ دراصل دوسرے دور میں جو غلبہ دین حق مقرب ہے وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ہی ظہور پذیر ہوگا

پس مسیح موعود اور جہدی معبود کی آمد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد ہے۔ اور مسیح موعود کے ذریعہ غلبہ اسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی کا زمانہ ہے۔ مسیح موعود تو آپ کا قتل اور برد ہے۔ وہ تو آپ کا فرزندِ جلیل ہے۔

اب یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثتِ ثانیہ کے لئے موسیٰ اور ابراہیم ایسے بڑے اور اولوالعزم انبیا کو چھوڑ کر مسیح کو کیوں مقرر کیا گیا؟ آنے والے موعود کو اس نام سے کیوں موسوم کیا گیا؟ سو غور کیا جائے تو اس کا جواب خود لفظ مسیح میں موجود ہے۔ جس کے معنوں میں ریاحت اور روحانی طور پر بیماریوں سے شفا بخشنا

شامل ہے۔ چونکہ آخری زمانہ میں وَاِذَا النَّفُوسُ زُوِّجَتْ کی پیشگوئی کے مطابق ساری دنیا کو ایک شہر کی طرح بنایا جائے والا تھا۔ نیز ایسی تیز رفتار سواریاں ایجاد ہونے والی تھیں کہ ان کے سامنے مطابق پیشگوئی وَ اِذَا الْعِشَارُ عُطِّلَتْ اونٹوں کی تیز رفتاری کوئی قابل ذکر بات نہ تھی۔ گویا آخری زمانہ تیز ترین سیاحت کا زمانہ تھا۔ نیز وہ زمانہ دلیل و برہان کا زمانہ تھا۔ سیف و سنان دین کی حمایت کے لئے استعمال ہونے والے نہ تھے۔ مذاہبِ عالم میں روحانی مقابلہ کے بعد اسلام کے غلبہ کا اظہار ہونا مقدر تھا۔ ان تمام وجوہ کے ماتحت ضروری تھا کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی دوسری بعثت مسیح کے نام سے ہوگی۔ علاوہ ازیں مسیحیوں کے مادی غلبہ کے ازالہ اور کسرِ صلیب کی مناسبت سے بھی موعود آخر الزمان کا نام مسیح موعود ہونا ضروری تھا۔

ہمارے آج کے اس مقالہ کا تعلق مسیح موعود کے دور کی سیاحت سے ہے۔ یہ زمانہ خود سیاحت کا متنازعہ نامی

ہے۔ وہ سیاحت جسمانی تو یا انکارِ شہوات کی سیاحت و انتشار ہو۔ بہر حال یہ وقت وقت مسیح ہے۔ مسیح موعود کی آمد کا پورا سوال ہوا کہ مسیح کونسا زمانہ کے لئے تو "مشرقِ دمشق" کی خبر احادیث میں آئی ہے۔ تو آپ نے دمشق کے ذکر کی لطیف تشریح فرمائی۔ نیز بتایا کہ قسطنطین و دمشق سے جانبِ مشرق ہی واقع ہے۔ پھر فرمایا کہ یہ بھی ممکن ہے کہ خود مسیح موعود یا اس کے خلفاء میں سے کوئی خلیفہ جسمانی طور پر بھی دمشق میں وارد ہو۔ آپ کے الفاظ حسب ذیل ہیں:-

"ثم يسافر المسيح الموعود اذ خليفته من خلفاءه الى ارض دمشق"

(ہمامۃ البشری) کہ مسیح موعود خود یا اس کے خلفاء میں سے کوئی خلیفہ سرزمینِ دمشق کی طرف سفر کرے گا۔

اس اقتباس سے ظاہر ہے کہ مسیح موعود علیہ السلام کے خلفاء کی سیاحت بھی مسیح موعود کی ہی سیاحت قرار پائے گی۔ واقعات یوں ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام خود تو دمشق نہ جاسکے۔ البتہ آپ کے دوسرے خلیفہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کو ۱۹۲۴ء میں یہ موقع ملا کہ آپ مذہبی کانفرنس میں شرکت کے لئے یورپ جاتے ہوئے دمشق میں بطور نزیل ٹھہرے۔ حضرت مصلح موعود کو بطور خلیفہ مسیح موعود یورپ میں بھی اسلام کی اشاعت اور قرآنی پیغام کے پہنچانے کی سعادت حاصل ہوئی۔ اور آپ کے دو مرتبہ یورپ کا سفر کیا۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہاتھوں مغربی اور مشرقی ممالک میں تبلیغی مشنوں کے قیام کا پرشوکت آغاز ہوا۔ آپ نے مغربی افریقہ کی طرف خاص توجہ فرمائی۔ بہت سے ممالک بالخصوص مغربی افریقہ کے نو آزاد ممالک میں احمدیت کا پروردگار اللہ تعالیٰ کے فضل اور کرم سے ایک تناور درخت جگمگا رہا ہے۔

خلافتِ عالمیہ، ثالثیہ کے لئے آسمانی تقریر تھی ہے کہ اس عہد میں قرآنی اشاعت کا بھر پور دور ہوگا۔ اسلام کے پیغام کو زیادہ قبولیت حاصل ہوگی۔ اور دینی فتوحات کے دردناک پورے طریقہ کھل جائیں گے۔ چنانچہ اسی لئے پابندِ رسالت کے ساری کوششیں پر نظر کرنے سے اس حقیقت کا واضح

پر نظر کرنے سے اس حقیقت کا واضح

پر نظر کرنے سے اس حقیقت کا واضح

پر نظر کرنے سے اس حقیقت کا واضح

پر نظر کرنے سے اس حقیقت کا واضح

پر نظر کرنے سے اس حقیقت کا واضح

پر نظر کرنے سے اس حقیقت کا واضح

## منقولات

## ”نئے نبی — نیا کلمہ“

مصر کے مشہور اخبار ”الجمہوریہ“ میں صدر ناصر کی وفات پر جو مقالات شائع ہوئے ہیں ان کے بعض اقتباسات معاصر صدق جدید لکھنؤ میں شائع ہوئے ہیں جو ذیل میں مجسم نقل کئے جاتے ہیں۔ افسوس ہے کہ ”الجمہوریہ“ کے فاضل مدیر انبیاء کے اس روحانی بلند مقام سے ہٹ کر یہ نوٹ لکھے ہیں جو اسلام پیش کرتا ہے۔ ان اقتباسات سے یہ تو ظاہر ہی ہے کہ موجودہ وقت کا بڑے سے بڑا مسلم عالم بھی زوج اسلام سے کس قدر بُعد اختیار کر چکا ہے۔ ورنہ ایک سیاسی لیڈر کے متعلق ایسے بھٹکے ہوئے خیالات کا اظہار نہ کرتا۔ (ایڈیٹریٹر)

”اس زمانے کے نبی نے دنیا سے رحلت فرمائی جمال عبدالناصر کا سال کے اسی دن انتقال ہوا جس میں اللہ نے اپنے نبی محمد بن عبداللہ پر معراج کی تجلی ظاہر کی اور ان کو اپنے پاس مددۃ المنتہیٰ تک دلجوئی اور پاس خاطر کے لئے بلایا ٹھیک اسی طرح جس طرح اللہ نے اپنے حبیب جمال کے لئے کیا۔ آپ کا سفر بھی ٹھیک اسی طرح ہوا تھا جس طرح جمال کا ہوا۔ نہیں جمال عبدالناصر کا انتقال نہیں ہوا بلکہ وہ آسمانی سفر پر اس طرح روانہ ہوئے جس طرح انبیاء اور قدوسیوں کا سفر ہوتا ہے“ (الجمہوریہ ۳۱ اکتوبر ۱۹۴۰ء)

”اے جمال عبدالناصر، اے وطنیت کے نبی، حریت کے رسول، شب معراج میں آپ کا نام اور آپ کا جسم آسمان پر پہنچا۔ قدوسیوں اور ابراہیم سے آپ کی ملاقات ہوئی۔ آپ اس فائدہ میں شامل ہو گئے جو اس زمین میں اور آسمان میں زندگی کا مجدد ہے“

(الجمہوریہ سے (۲۹ ستمبر ۱۹۴۰ء)

”اے وہ جس سے بڑھ کر معزز و دغرم دنیا نے کبھی نہیں دیکھا، حوادث کے سامنے ثابت قدم رہنے والا، اور جس وقت چاہے جہاں چاہے اور جس طرح چاہے ان میں تصرف کرنے والا۔“ (ایضاً)

”اگر آنسو سمن زر بن جائیں اور دویا رو شنائی بن جائیں تب بھی ان کی تعزیت نہیں ہو سکتی۔ اس لئے کہ ایسے لوگ الفاظ و کلمات سے بالاتر ہیں۔ بلکہ وہ خود الفاظ و کلمات ہیں۔“ (الجمہوریہ ادارتی نوٹ (۵ اکتوبر ۱۹۴۰ء)

”نیا کلمہ لا الہ الا اللہ ناصر حبیب اللہ“ (الجمہوریہ)

”ہمارے آباء و اجداد آپ کے نغمے گاتے رہے، آپ ان کے لئے ایک حسین کہانی یا خواب تھے۔ چار ہزار برس سے وہ اس امید میں جی رہے تھے کہ آپ ظاہر ہوں، آخر کار بیسویں صدی کے نصف آخر میں اہل مصر کا یہ خواب شرمندہ تعبیر ہوا۔“

(الجمہوریہ یکم اکتوبر ۱۹۴۰ء ہفتہ وار ایڈیشن)

(صدق جدید لکھنؤ ۲۰ نومبر ۱۹۴۰ء بحوالہ تعمیر حیات لکھنؤ)

باندھ کر روانہ ہو رہے ہیں۔ گویا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ کے سفر مغربی افریقہ کے لذیذ و شیریں ثمرات مشہود و محسوس نظر آ رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اسلام کی فتح و نصرت کے لئے دنیا بھر میں جلد کھول دے۔ اللہم آمین یارب العلمین

روپے کی تحریک جاری فرمائی۔ اور اُسے حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کے نام پر نصرت جہاں ریت رو قند کا نام دے کہ اس کا اعلان فرمایا۔ یہ عظیم مالی تحریک اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہایت بار آور ہو رہی ہے۔ اور ساتھ ہی ڈاکٹر اور اطباء نیز اساتذہ مغربی افریقہ کے لئے رخت سفر

ان حالات میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ کا سفر مغربی افریقہ ایک طرف لاکھوں احمدیوں کے لئے آپ حیات کی کم رکھتا تھا تو دوسری طرف باطل کی قوتوں کے لئے ایک کھلا چیلنج ہے۔ اس سے ظاہر ہو گیا کہ عیسائیت جو کچھ عرصہ پیشتر ان ممالک میں اپنی فتح کے نشہ میں مست ہو رہی تھی، اب اسے اپنی کھلی کھلی ہزیمت نظر آنے لگی ہے۔ عیسائیوں کو یقین ہو گیا ہے کہ مغربی افریقہ میں جو اسلام و عیسائیت کی روحانی جنگ جاری ہے اس میں اب پانسہ اسلام کے حق میں ہو گیا ہے۔ اس سے مسلم مجاہدین کے موہنے بڑھ گئے ہیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ نے ان ممالک کے عوام اور حکمرانوں کو اسلام کا محبت و مساوات کا پیغام جس دلربا انداز میں پہنچایا ہے اس سے ان کے دل اسلام کی برتری کے قائل ہو رہے ہیں۔ ایک روحانی پیشوا کے مُنہ سے یقین و وثوق سے لبریز کلمات اُسن کر لوگوں کو فوق العادت روحانی اطمینان حاصل ہوا ہے۔

قریباً دو ماہ کے اس دورہ میں صد ہائے نئے لوگ سلسلہ احمدیہ کے ذریعہ اسلام میں داخل ہوئے۔ درجن سے زائد نئے مساجد و مراکز کا افتتاح ہوا۔ ان پسماندہ اقوام کو اسلامی محبت و مہربان کے عملی مظاہروں نے نئی زندگی عطا کر دی ہے۔ ان کی جسمانی بیماریوں کے علاج کے لئے ہسپتالوں کے کھولنے کا وسیع پروگرام تیار ہوا۔ اور ان کی تعلیمی ترقی کے لئے سکولوں اور کالجوں کی ایک اہم سکیم مرتبہ کی گئی۔

ہمارے امام ہمام ایدہ اللہ بنصرہ نے اپنی آنکھوں سے ان محبت کی پیہمی قوموں کو دیکھ کر اپنے محبت بھرے سینہ کو ان کے لئے کھول دیا۔ آپ ہمہ تن ان کی خیر خواہی میں گداز ہو گئے۔ آپ نے آستانہ الوہیت پر گر کر ان قوموں کے شاندار اور درخشندہ مستقبل کے لئے عاجزانہ دعائیں کیں اللہ تعالیٰ نے آپ کو خود ایسی تجاویز القاء فرمائیں جن سے ان ممالک میں غیر معمولی ترقی کے سانچے پیدا ہوں گے۔ انشاء اللہ۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ نے اس سفر کے دوران ہی افریقہ میں طبی اور علمی ترقیات کی سکیم کو عملی جامہ پہنانے کے لئے لاکھوں

اندازہ ہو جاتا ہے۔ سالِ رواں میں اللہ تعالیٰ نے مقدر فرمایا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ بنفس نفیس مغربی افریقہ کی احمدی جماعتوں کے معائنہ کے لئے تشریف لے گئے۔ آپ نے پانچ اہم ممالک نامیجیریا۔ ٹانجا۔ لائبریا۔ سیرالیون اور گیمبیا کا معائنہ فرمایا۔ لاکھوں احمدیوں نے آپ کی زیارت سے اور آپ کے ایمان افروز ارشادات سے ایمان کی تازگی کی نعمت پائی۔ وہ اپنے محبوب امام ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کو اپنے درمیان پا کر بے انتہا خوش ہوئے خوشی اور مسرت ان کے چہروں سے چمکتی نظر آتی تھی۔ سچ تو یہ ہے کہ ان لوگوں کے دُور جذبات کی کیفیتوں کو لفظوں میں بیان کرنا ناممکن ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کے ہمراہ آپ کی حرم محترمہ حضرت سیدہ منصورہ بیگم صاحبہ اطالہ اللہ بقاء ہا بھی تھیں۔ ان کے وجود سے مغربی افریقہ کے ممالک کی احمدی خواتین کی خوشی انتہا کو پہنچی ہوئی تھی۔ افریقہ اقوام کو یورپین لوگوں نے نہایت حقیر اور ادنیٰ قرار دے رکھا ہے۔ حالانکہ افریقہ باشندے اپنی ذہانت، اپنی فراست اور اپنی عقلمندی دہر شکاری میں دوسرے لوگوں سے کسی طرح کم نہیں مگر استعماری قوتیں دوسروں کو غلامی کی زنجیروں میں جکڑے رکھنا چاہتی تھیں۔ اب جو دنیا میں آزادی کی لہر موجزن ہوئی اور نصف صدی سے زائد عرصہ سے احمدی مجاہدین کی تعلیمی مساعی نے افریقہ لوگوں کے دماغوں کو روشن کر دیا تو یہ ممالک بھی آزاد ہونے شروع ہوئے۔ اور ان کی مادی ترقی کا دور بھی پورے زور سے شروع ہو گیا۔ اب عیسائیت کو محسوس ہوا کہ ہم جن قوموں کو اپنا آسان شکار سمجھتے تھے، وہ تو عیسائیت سے برگشتہ ہو رہی ہیں اور اسلام کا پیغام ان کے لئے جاذبیت اور کشش کا موجب بن رہا ہے۔ گزشتہ چند سالوں سے عیسائی مشنوں نے اپنی افرادی طاقت کو کئی گنا بڑھا دیا۔ اور اپنی تبلیغی جدوجہد کو تیز تر کر دیا۔ ان کے بڑے بڑے لیڈر اور جفاوری پادری بار بار افریقہ جانے لگے ان سب کو نظر آنے لگا کہ افریقہ کا میدان عیسائیت سے چھین کر اسلام کے ہاتھ میں جا رہا ہے۔ عیسائی پادری احمدی مبلغین کے سامنے لاشعری نجات ہو رہے ہیں۔

# پاکیزہ زندگی کے حصول کے قرآنی ذرائع

از جناب مولانا غلام باری صاحب سلیف پرنٹنگ ہاؤس جامعہ اسلامیہ لاہور

مذہب کی غرض تزکیہ نفس ہے۔ اللہ تعالیٰ نے محسن انسانیت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کی ایک غرض تزکیہ نفس بھی بیان فرمائی۔ فرمایا

فَشَوَّاهُ لِيُغَيِّرَ فِي الْأَعْيُنِ رُؤْيَا قَوْمِهِمْ يَتَّبِعُوا عَلَيْهِمْ أَيْقَاتَهُ وَيُرَكِّبْتَهُمْ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُرِيَهُمْ سُنَنَ نَبِيِّ صُلَيْبٍ (سورہ جمعہ ج ۱)

یعنی وہ خدا ہی ہے جس نے انہیں میں ان میں سے ایک رسول مبعوث فرمایا جو ان پر اس کی آیات پڑھنا ہے۔ اور ان کو پاک کرنا ہے اور انہیں شریعت کے احکام اور ان کا فلسفہ سکھانا ہے۔ اگرچہ وہ اس سے پہلے کھلی کھلی گمراہی میں مبتلا تھے۔

اس زمانہ کے مامور حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام نے بھی یہی فرمایا کہ میرے آنے کی غرض دلوں کے گند دھونا ہے۔

پھر مذہبی شخص کی یہ خواہش ہوتی ہے کہ اسے پاکیزہ زندگی حاصل ہو جائے۔ گناہوں کے درمیان اور اس کے نفس کے درمیان ایک بُعد ہو جائے۔ اور جس شخص کو یہ پاکیزہ لمحات نصیب ہو جائیں کہ وہ گناہوں کو یوں انار کرے جیسے سائپ اپنی کینچی کو تو اسے وہ لیلۃ القدر نصیب ہو گئی جسے قرآن کہتا ہے کہ وہ ہزار مہینوں سے بھی بہتر ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جسے لیلۃ القدر نصیب ہو وہ یہ دعا کرے کہ اے اللہ تو بہت معاف کرنے والا ہے اور معاف کرنے کو پسند کرتا ہے پس مجھے بھی معاف کر دے۔

اگر ہم قرآن مجید کا مطالعہ کریں تو قرآن اس پاک زندگی کے حصول کے لئے مندرجہ ذیل ذرائع کی طرف ہماری رہنمائی کرتا ہے:-

تزکیہ نفس خدا کے فضل پر ہی موقوف فرمایا:-

فَرِيضًا يَأْتِيهَا الْمَلَأُ مِنِّي لَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ يَرْتَابِعُ خَطُوَاتِ الشَّيْطَانِ فَإِنَّهُ يَمُرُّ بِالْفُحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَلَوْ لَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ مَا زَكَا مِنْكُمْ مِنْ أَحَدٍ أَبَدًا لَكِنَّ اللَّهَ يُزَكِّي مَن يَشَاءُ

وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ (سورہ نور آیت ۲۱)

یعنی اے مومنو! شیطان کے قدموں کی پیروی مت کرو۔ اور جو شیطان کے نفس نام پر چلے گا تو وہ یاد رکھے کہ شیطان تو بیچاری اور بدھی کی تاملین کرتا ہے۔ اور اگر اللہ کا فضل اور اس کی رحمت تم پر نہ ہوتی تو تم میں سے کوئی بھی پاک نہ ہو سکتا۔ اللہ ہی جس کو چاہتا ہے پاک کرتا ہے اور اللہ سننے والا اور جاننے والا ہے۔

اس آیت سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ تزکیہ نفس بغیر اللہ کے فضل کے حاصل نہیں ہو سکتا۔ تو یہ اصل ہماری توجہ اس طرف مبذول کرنا ہے کہ تزکیہ نفس کے لئے ہم اللہ تعالیٰ سے ہی دعا کریں کہ وہی حقیقی پاکیزگی بخشنے والا ہے اور اس کے مفصلوں کے بغیر اس کا حصول ناممکن ہے۔ دیکھئے مامور زمانہ فرماتے ہیں:-

”یاد رکھو کہ کوئی پاک نہیں ہو سکتا جب تک خدا سے پاک نہ کرے۔ جب تک اتنی دعا نہ کرے کہ مر جائے تب تک سچا تقویٰ حاصل نہیں ہو سکتا اس کے لئے دعا سے فضل طلب کرنا چاہیے (ملفوظات جلد ۲ ص ۲۶۹)

آپ خود اللہ تعالیٰ سے مناجات کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

اے خداوند من گناہم بخش سورے درگاہ خویش را ہم بخش روشنی بخش در دل و جانم پاک کن زگناہ منہ انم اے میرے خدا میرے گناہ کو بخش دے اور اپنی درگاہ عالی کی طرف میری رہنمائی فرما۔ میرے دل اور میری روح میں روشنی بخش اور مجھے میرے معنی گناہوں سے پاک کر۔

دلستانی و دلربائی کن بنگاہ گرہ کشائی کن دردد عالم سراعزیز توئی دا بچھی خوام از تو نیت توئی (برابین احمدیہ جلد اول ص ۱)

دلستانی کہ اور دلربائی دکھا اور اپنی ایک نگاہ کرم سے میری شکل کشائی کر دے۔ دردنوں جہانوں میں مجھے تو ہی پیارا ہے اور جو طریقہ ہے تجھ سے چاہتا ہوں وہ تو ہی ہے۔

پس تزکیہ نفس کا سب سے بڑا ذریعہ دعا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے اس دعا اور دعا ہے۔ حضرت علیؓ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے ایک شخص کو یہ سہرا سجا دیا کہ اگر تم اپنے دہشت کو مٹاؤ اور اس کا کتا تمہیں کاٹنے کے لئے آئے تو تم کیا کر گئے اس نے کہا کہ میں تمہارا کتا مٹاؤں گا۔ تاکہ اسے دھتکار سکوں۔ آپ نے فرمایا اگر نہ ہے تو؟ اس نے کہا میں ڈنڈا اٹھاؤں گا۔ آپ نے فرمایا اگر پھر بھی نہ سنے۔ تو اس نے کہا کہ پھر میری سمجھ میں نہیں آتا۔ تو آپ نے فرمایا کہ کیا یہ مناسب نہ ہو گا کہ اپنے دہشت کو آواز دو کہ اپنے کتے کو بانڈھو۔ فرمایا شیطان سے بچنے کے لئے بھی خدا سے ہی دعا کرنی چاہیے۔

تزکیہ نفس کیلئے کوشش کی جائے

دوسرا ذریعہ تزکیہ نفس کا صحیح اور مسلسل کوشش ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

قَدْ أَفْلَحَ مَن زَكَّاهَا (سورہ تہ) (سورہ تہ)

کہ وہ شخص فلاح پا گیا جس نے نفس کا تزکیہ کیا۔ پس دعا کے بعد اللہ اور اس کے رسول اور اس کو چہ کے استادوں نے جو طریق بتائے ان پر عمل کرنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کسی کی کوشش کو ضائع نہیں کرتا۔ اور پھر کوشش بھی وہ جو اس کی مشا اور تمنا ہو۔ ایک حدیث میں آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندے کی توبہ سے اس شخص سے بھی زیادہ خوش ہوتا ہے کہ جس کی اونٹنی صحر میں گم ہو جائے اور اس اونٹنی پر سوار اس کا زادراہ ہو۔ اور جب وہ مایوس ہو کر ایک درخت کے نیچے لیٹ جائے کہ اب تو موت آ جاوے گی اور جب اس کی آنکھ کھلے تو دیکھے کہ اس کی اونٹنی سامنے کھڑی ہے۔

تقویٰ کے حصول کی ضرورت

یہ سب اور یہ تزکیہ نفس کا خدا کا تقویٰ اختیار کرنا اور صالحین کی صحبت میں اپنے اوقات کو خرچ کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ ۖ كَوَلَّوْا صِغَةَ الصَّادِقِينَ (سورہ توبہ آیت ۱۱۹)

یعنی اسے یاد رکھو خدا کا تقویٰ اختیار کرو اور راستہ لوگوں کے اٹھ رہو۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی فرمایا ہے کہ صاحبین کی نظر بعض اوقات کیمیا کا اثر رکھتی ہے۔ اس کو چہ کے شاعر بنی نوع انسان کو غرق ہونے سے بچاتے اور انہیں منزل مقصود پر پہنچاتے ہیں۔ آپ نے فرمایا:-

”تزکیہ نفس کے واسطے صحبت صالحین اور نیکوں کے ساتھ تعلق پیدا کرنا بہت مفید ہے“

(ملفوظات جلد اول ص ۴۳)

صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کی زندگیوں کو دیکھ لیجئے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ میں ہاتھ دینے کے بعد وہ کہاں سے کہا پہنچ گئے۔ اس تبدیلی کا ایک عمدہ نقشہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:-

صدا دقتہم توما کردت ذلۃ فجعلتہم کسبیعة العقیان اے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم آپ نے ان کو لید اور گورک طرح پایا لیکن آپ کی تربیت اور شفقت کے نتیجے میں وہ خالص پائے کا سونا بن گئے۔

عبادت اور ذکر الہی

جو تھا ذریعہ عبادت اور ذکر الہی ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ (عنکبوت آیت ۴۵)

کہ نماز بے حیائی اور بدی سے روکتی ہے اور اللہ کا ذکر بہت بڑا چیز ہے۔

ایک دوسری آیت میں فرمایا:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ذُكِّرُوا بِاللَّهِ ذِكْرًا كَثِيرًا وَسِعَ صَدْرُ بَيْتِكَ وَاصِلًا ۗ وَالَّذِي يُصَلِّي عَلَيْكُمْ وَمَلَائِكَتُهَا لِيُخْرِجَكُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ ذُكِّرُوا بِالْمُؤْمِنِينَ رَحِيمًا (سورہ احزاب آیت ۴۲-۴۳)

اے ایماندارو! اللہ کا ذکر بہت کرنا اور صبح و شام اس کی تسبیح کرو۔ وہ خدا اور اس کے نزدیک تم پر رمت نازل کرتے ہیں تاکہ تمہیں تاریکیوں سے نکال کر روشنی میں کھڑا کر دیں۔ اور وہ مومنوں پر بہت بڑی شفقت کرنے والا ہے۔

ایک حدیث میں آیا کہ اللہ کے عذاب سے بچانے کے لئے ذکر الہی سے زیادہ کوئی چیز نہیں۔ لیکن نماز سے مراد یہاں حقیقی نماز ہے جو کہ تعلق حدیث میں آیا کہ نماز اس طرح ادا کر کہ گویا تو خدا کو دیکھ رہا ہے۔ اور وہ کچھ کو دیکھ رہا ہے۔ نماز خالق اور مخلوق کے درمیان سزاوارتہ حدیث میں آیا ہے کہ

نماز مومن کے لئے روحانی ترقی کا ذریعہ ہے یعنی وہ ضرب خداوندی نصیب کرتی ہے۔ ایک حدیث میں آیا کہ حضور نے صحابہ کرامؓ سے بوجھا کہ اگر کسی کے گھ کے سامنے ہیر جاری ہوا روزہ یا حج بار روزانہ اس میں غسل کرے تو کیا اس کے جسم پر کوئی مٹی باقی رہ جاتی ہے؟ صحابہ نے عرض کی کہ حضور یا حج وقت غسل کرنے کے بعد جیسے یکس رہ سکتی ہے۔ فرمایا یہی حال نماز کا ہے کہ اگر حضور قلب سے ادا کی جائے تو دل پر کوئی زنگ باقی نہیں رہتا۔

**اللہ تعالیٰ کی راہ میں مالی قربانی**

پانچواں ذریعہ تزکیہ نفس کا خدا کی راہ میں مالی قربانی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُ جَسْمَهُمْ وَيُزَكِّيهِمْ بِهَا وَصَلِّ عَلَيْهِمْ إِنَّ صَلَاتَكَ سَكَنٌ لَهُمْ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ جَعَلَ اللَّهُ سُبُوحًا عَلَيْهِمْ (سورہ توبہ - آیت ۱۰۳)

اسے رسول ان کے مالوں میں سے صدقہ دے تو ان کو پاک کرے گا اور تزکیہ کرے گا۔ اور ان کے لئے دعا بھی کر کہ تیری دعا ان کے لئے باعث سکینت ہے اور اللہ سننے والا اور جاننے والا ہے۔

جو حقے پارے کا آغاز ہی اس بیان سے ہوتا ہے کہ ہم خدا کی محبت کو حاصل نہیں کر سکتے جب تک کہ اپنی محبوب چیز خدا کی راہ میں فدا نہ کر دیں۔ جب یہ آیت اتری تو حضرت طلحہ اور حضرت ابن عمر نے اپنی محبوب چیزیں خدا کی راہ میں وقف کر دیں۔ ابتدائی آیات جو مکہ میں نازل ہوئیں ان میں خدا کی راہ میں خرچ کرنے کی طرف توجہ دلائی گئی۔ ایک حدیث میں آتا ہے حضرت ابوذر راوی ہیں کہ حضور نے فرمایا:

مَنْ رَزَقَ رِزْقًا فَدَانَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ مِنْهُ شَيْئًا فَهُوَ كَمَنْ رَزَقَ رِزْقًا فَدَانَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ مِنْهُ شَيْئًا

جو کچھ ملا حضور پر درود اور آپ کی پیروی کے نتیجے میں ملا۔ آپ فرماتے ہیں:-

”اللہ تعالیٰ نے جو خدا نے کلام پاک میں تزکیہ اور محبت الہی کی منزلت بتایا رسول کیلئے“

(مخطوطات جلد ۱۰ صفحہ ۲۹۱)

**ظاہری و باطنی پاکیزگی**

تزکیہ نفس کا ایک اور ذریعہ باطنی صفائی کے ساتھ ظاہری صفائی بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَوَاضِعِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ (لغزہ آیت ۲۲۲)

**توہنت برداشت**

تزکیہ نفس کا چھٹا ذریعہ خدا کی راہ میں بھوک دیا میں برداشت کرنا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (سورہ بقرہ آیت ۱۸۳)

اے ایمان دارو تم پر روزے اسی طرح واجب ہیں جس طرح تم سے پہلوں پر واجب کئے گئے۔ ان کی غرض یہ ہے کہ گناہوں سے بچ سکو اور خدا کی محبت تمہیں حاصل ہو جائے۔ حدیث شریف میں آتا ہے اور یہ حدیث قدسی ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ روزہ کی جزا میں میں خود بندے کو مل جاتا ہوں۔ فرمایا

الْعَصَوْمُ لِي وَرَأَا اجْزِي بِهِ

ایک دوسری حدیث میں آیا ہے کہ روزہ دار کو دو خوشیاں نصیب ہوتی ہیں۔ ایک اس وقت جب وہ روزہ کھوتا ہے۔ دوسری اس وقت جب وہ خدا کو ملتا ہے۔ یعنی اس حدیث میں روزہ کا بیجہ خدا کی تشاریفانہ کیا گیا ہے

**درود شریف**

پاکیزگی حاصل کرنے کا سبب اور ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود ہے۔ فرمایا

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (احزاب آیت ۵۶)

کہ اللہ اور اس کے فرشتے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر رحمتیں بھیجتے ہیں۔ اے ایمان دارو! تم بھی اس رسول پر رحمت اور سلامتی کے نازل کرنے کے لئے دعا کرو۔

اس زمانہ کے مامور حضرت مسیح پاک علیہ السلام نے اپنی کتب میں کئی جگہ بیان فرمایا کہ مجھے جو کچھ ملا حضور پر درود اور آپ کی پیروی کے نتیجے میں ملا۔ آپ فرماتے ہیں:-

”اللہ تعالیٰ نے جو خدا نے کلام پاک میں تزکیہ اور محبت الہی کی منزلت بتایا رسول کیلئے“

(مخطوطات جلد ۱۰ صفحہ ۲۹۱)

**ظاہری و باطنی پاکیزگی**

تزکیہ نفس کا ایک اور ذریعہ باطنی صفائی کے ساتھ ظاہری صفائی بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الْمُتَوَاضِعِينَ وَيُحِبُّ الْمُتَطَهِّرِينَ (لغزہ آیت ۲۲۲)

کہ اللہ تعالیٰ اپنے حضور بھگتے والوں اور پاک و صاف رہنے والوں سے محبت کرتا ہے۔ سورہ صافات آیت ۴۰ میں

اللہ تعالیٰ رسول کی رسالت سے ہر مسلمان کو نیک دیتا ہے و تَبَايَأُ فَطَهِّر

سورہ حج آیت ۲۷ میں فرمایا:-

وَطَهَّرَ حَبِيتِي لِلطَّالِفِينِ

کہ میرے گھر کو بھی پاک صاف رکھو۔ ایک حدیث میں فرمایا کہ اپنے گھروں کے مھنڈوں کو صاف رکھو۔ احادیث میں ان جگہوں کو جہاں لوگوں کے اجتماع ہوتے ہیں پاک صاف رکھنے کا ارشاد فرمایا گیا۔ جمعہ اور عیدین کے موقع پر خوشبو استعمال کرنے کی تاکید فرمائی۔

اسلامی اصول کی فلاسفی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ فلسفہ بیان فرمایا کہ ظاہر کا اثر باطن پر پڑتا ہے پس پاکیزہ زندگی کے حصول کے لئے ظاہری پاکیزگی بھی ضروری ہے۔ حدیث میں آتا ہے کہ حضورؐ نے فرمایا بلال! تمہاری کونسی سچی ہے کہ معراج کے موقع پر جب میں گیا تو پیرنگہ تمہارے پاؤں کی آست کو میرے نے عکس کیا۔ حضرت بلال نے عرض کی حضور! درود

کسی نیکی کا علم نہیں اتنی بات ضروری ہے کہ میں ہر وقت با وضو رہنے کی کوشش کرتا ہوں۔ اور جب وضو کرتا ہوں دو رکعت نماز پڑھ لیتا ہوں۔

الغرض تزکیہ نفس اللہ تعالیٰ کے نفس کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور اس کے حصول کے لئے کوشش خدا رسول اور بزرگوں کے طریق پر کرنی چاہیے۔ عبادت اور ذکر الہی تزکیہ نفس کیلئے ایک اہم ذریعہ ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ نماز تزکیہ نفس عطا کرتی ہے اور روزہ دل کو صیقل کرتا ہے۔ تزکیہ نفس کے لئے مال اور اپنی محبوب اشیاء خدا کی راہ میں دینے کی قرآن نے تعلیم دی ہے۔ نیک اور پاک لوگوں کی صحبت میں رہنا دل کی پاکیزگی کا موجب ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود اور آپ کی سچی پیروی تزکیہ نفس کا بڑا اور بھاری سبب ہے۔ ظاہری پاکیزگی ہماری باطنی پاکیزگی کا سبب بن سکتی ہے اللہ تعالیٰ ہمیں اسے فضلوں سے پاک کرے ہمارے گناہوں کو معاف فرمائے اور قرآن مجید کی بتائی ہوئی ہدایات پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

**عاجزائے دہا**

مرے مولا! میں اندھا ہوں مجھے آنکھیں عطا کر دے  
عطا کر نور وہ دل کو جو ظلمت کو فنا کر دے  
ترے درپہ دعا مانگوں نہ خالی ہاتھ میں لوٹوں  
یہی منظور اک میری خداوند دعا کر دے  
مجھے تقدیس زیبائے تری درگاہ سے پاکیزہ  
خطائیں بخش کر میری مجھے تو پارسا کر دے  
جدھر دیکھو قیامت سے مسلمانوں کی دنیا بھر  
خداوند! تو اُمرت پر درخمت کو وا کر دے  
ترے در کے جو طالب ہیں مجھے ان کا بنا خادم  
جدا جو تیرے در سے ہیں مجھے ان سے جدا کر دے  
بہت کمزور و بے بس ہوں ہمیں ہمت بھی دینے کی  
کرم کر کے تو ناظر کا مجھے اک نقش پاکیزہ  
بڑی مدت سے سب دنیاے طالب تیرے جلوے کی  
سرخ زیبادکھا کر تو قیامت اک پسا کر دے  
سنائے تو بچد ہیں سے وحدت پلائے  
اندھیری رات میں ساتی مجھے ساغر چھپا کر دے  
شریعت اور بے دینی کی آپس میں لڑائی ہے  
بہت جلدی سے دونوں میں کوئی تو فیصلہ کر دے

خاک رعبہ محمد آصف - ایم اے

لہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ

# اسلام میں چین کے آثار اور امام مہدی علیہ السلام کا ظہور

## اسْمُ وَاَصْوَتِ السَّمَاءِ جَاءَ الْمَسِيحُ جَاءَ الْمَسِيحُ نیربش نواز زمین آمد امام کا مگر

از محکم مودی شریف احمد صاحب مینی ناضل انچارج احمدیہ مسلم مشن ممبئی

اسلام ایک کامل، عالمگیر اور زندہ مذہب ہے۔ اور شریعت اسلام ایک دائمی اور آخری شریعت ہے۔ اس کی تعلیمات نظریہ صحیحہ اور ضروریات انسانی کے عین مطابق ہیں قرآن مجید کی حفاظت کا وعدہ خود خداوند تعالیٰ نے یوں فرمایا :-

إِنَّا نَحْنُ نَرِزُّنَا الذِّكْرَ وَكُودِ آتَالَهُ  
لِحَافِظُونَ

کہ ہم نے ہی اس کلام پاک کو نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کریں گے چنانچہ اس کلام پاک کی بفعلی حفاظت کا اللہ تعالیٰ نے دو طور پر انتظام فرمایا اول یہ کہ کلام پاک کتابی شکل میں محفوظ ہو گیا اور کتاب بھی ایسی جو دوسری آسمانی کتابوں کی نسبت بہت ہی زیادہ شائع ہوئی اور گھر گھر پڑھی جاتی ہے۔

دوم اس کلام پاک کو عشاق و حفاظ نے یاد کر کے سینوں میں محفوظ کر لیا اور دن رات اس کی تلاوت و اشاعت میں مصروف و مشغول ہیں۔

ان دونوں ذرائع سے یہ آسمانی کلام محفوظ ہو گیا جو نزول کے وقت سے لے کر بغیر کسی قسم کے تغیر و تبدیلی اور تحریف کے اب تک کلیتہً محفوظ ہے۔ جس کا اقرار معاذین اسلام مستشرقین کو بھی ہے۔ اور قیامت تک محفوظ رہے گا۔ اور امتیاز صرف قرآن مجید کو ہی حاصل ہے۔

دوسری طرف قرآن مجید کی معنوی حفاظت کے لئے اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ میں سلسلہ ہجری دین و مصلحین جاری فرمایا جن میں سے ایک "فارسی الاصل" کے ظہور کی پیشگوئی بھی فرمائی گئی

لَوْ كَانَ الْإِيمَانُ بِالْشَّرِيَا  
لِنَالَهُ رَجُلٌ مِنْهُمْ لَؤُد  
(بخاری کتاب التفسیر سورہ جمعہ)  
کہ اگر ایمان آسمان پر بھی جا چکا ہوگا تو ایک فارسی الاصل انسان اسے واپس لے آئے گا۔ میں حضور لایہ کے الفاظ حضرت رسول

مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت سلمان فارسی کے کندھے پر ہاتھ رکھ کر فرمائے تھے قرآن مجید اور احادیث کی پیشگوئیوں کی زد سے یہی فارسی الاصل انسان مجدد امام مہدی اور سید موعود ہے۔

(۲)

مسلمانوں کے موجودہ ادوار و نزول (جو خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق ہے) کے دور میں مسلمان غلط فہمی سے یہ سمجھ بیٹھے تھے اور اب تک بگڑے ہیں کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے درجہ وجود ظاہر ہوں گے۔ ایک حضرت عیسیٰ ابن مریم جو (بقول ان کے) دو ہزار برس سے آسمان پر زندہ موجود ہیں وہ نزول فرمائیں گے۔ دوسرے امام مہدی جو اس وقت امت میں سے ظاہر ہوں گے اور دونوں ملی کر علیہ السلام کی کوشش فرمائیں گے۔ اور وہ ان دونوں مصلحین کے ظہور کے اس چودھویں صدی ہجری میں منتظر تھے۔ کیونکہ اکابر علماء و بزرگان ملت نے مسیح و مہدی کے ظہور کا زمانہ تیرھویں صدی کا آخر اور زیادہ سے زیادہ چودھویں صدی کے ابتدائی دس سال تک خیال کیا تھا چنانچہ :-

(۱) نواب صدیق حسن خاں اپنی مشہور کتاب "حجج الکرامہ" کے صفحہ ۵۲ پر تحریر فرماتے ہیں :-

"دبیر تفسیر ظہور مہدی بر سر صد  
آئندہ احتمال قوی دارد"

یعنی ہر اندازے کے مطابق مہدی کے ظہور پندرہویں صدی کے سر پر ظاہر ہونے کا قوی احتمال ہے اور لکھتے ہیں :-

(ب)

"بر سر مائتہ چہارم کہ وہ سال  
کامل آں را بانی است اگر ظہور مہدی  
د نزول عیسی صورت گرفت۔ پس  
ایشان مجدد و مجتہد باشند"

یعنی چودھویں صدی کے سر پر جس کے آنے

ہیں ابھی کافی دس سال باقی ہیں اگر مہدی و سید کا ظہور و نزول ہو گیا تو وہ مجدد و مجتہد ہونگے (ج) ابوالمخیر نواب نور الحسن خاں ابن نواز مولوی صدیق حسن خاں صاحب مرحوم اپنی کتاب اقتراب الساعۃ ص ۲۲ میں لکھتے ہیں :-

"اب چودھویں صدی ہمارے سر پر آئی ہے۔ اس صدی سے اس کتاب کے لکھنے تک چھ مہینے گزر چکے ہیں شاید اللہ تعالیٰ اپنا فضل و عدل اور رحم و کرم فرمائے چار چھ برس کے اندر مہدی ظاہر ہو جائیں"

(۳)

چودھویں صدی کا ہجری شروع ہو گئی۔ مسلمان ظہور مہدی اور نزول عیسیٰ کے منتظر تھے کہ قاریا کی گناہ مگر مقدس بستیا سے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے قرآن مجید اور احادیث نبویہ کی لٹاڑتوں کے مطابق مسیح و مہدی ہجری میں اللہ تعالیٰ سے علم پا کر اعلان فرمایا

(۱) "مجھے خدا کی پاک اور مظهر نبی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور مہدی موعود اور اندرونی اور بیرونی اختانات کا حکم ہوں"

نیز فرمایا :-

(ب) میں اس خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر لکھتا ہوں جس کے نبی تدرت میں میری جان ہے کہ میں وہی مسیح موعود ہوں جس کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے احادیث صحیحہ میں خبر دی ہے جو صحیح بخاری اور مسلم اور دوسری صحاح میں درج ہیں۔ و کھنی باللہ مشہیرا"  
(ملفوظات جلد اول ص ۳۱۳)

نیز حضور علیہ السلام نے اس غلطی کا ازالہ فرمایا کہ آنے والے موعود دو شخصیتیں ہیں آپ نے فرمایا وہ ایک ہی وجود ہے جس کے دو نام امام مہدی اور سید موعود ہیں کیونکہ

حقیقی مسیح ابن مریم تو قرآن مجید اور احادیث کی رو سے دفات پائے ہیں۔ نہ وہ زندہ ہیں نہ آسمان پر ہیں اور نہ ہی دوبارہ اسی خاکی جسم سے اس دنیا میں واپس آئیں گے۔ ہاں اللہ نے آنے والا موعود ابن مریم اسی امت محمدیہ کا فرد ہو گا۔ اور وہی امام مہدی ہو گا جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

(۱) وللا مہدی الامام عیسیٰ ابن مریم (ج) کیف انتم اذا نزل ابن مریم فیکم و اساعلم منکم (بخاری کتاب التفسیر)

(۲) امام احمد بن حنبل جلد ۱ ص ۴۱۱ (ج) کیف انتم اذا نزل ابن مریم فیکم و اساعلم منکم (بخاری کتاب التفسیر)

کہ مہدی عیسیٰ ابن مریم ہے اور عیسیٰ ابن مریم ہی مہدی ہے۔ جو آئے گا۔ لیکن ابن مریم کے لفظ سے دھڑکا نہ کھاجانا کہ شاید وہ اسرائیلی عیسیٰ ابن مریم ہے۔ بلکہ وہ تمہارا امام تم میں سے ہو گا۔ یعنی امت محمدیہ کا ایک فرد ہو گا۔ ہاں اپنی پاکبازی اور سفت کے لحاظ سے خرزند یا کبار ابن مریم کے مشابہ ہونے کی وجہ سے ابن مریم کے لقب سے لقب ہو گا۔

(۴)

حضرت باقری سلمہ احمدیہ کے اس مفسر توفیق انکشاف و اعلان نے نزول مسیح کے منتظر مسلمانوں کے کیمب میں ایک کھلی جھادی مذہبی دنیا میں ایک جھلکے تجھی گیا۔ علماء و فقہاء جن کی توفقات کے خلاف یہ دعوے تھے انے تکذیب و تکفیر کی اور اس پر گزیرہ انسانی کی مخالفت میں کوئی تہ تیغ فرودگزارت نہ کیا اور اپنے عمل سے بزرگان سلف کے اقوال کی تصدیق کر دی کہ واقعی آپ ہی امام مہدی علیہ السلام ہیں چنانچہ

(۱) امام ربانی، مجدد الف ثانی نے فرمایا تھا :-

"علماء ظواہر مجتہدات اور علی نبیا علیہ السلام از کمال وقت و دعوای ماخذ انکا انما اندوختی لبت کتاب و سنت و فہم"

(۲) مکتوبات امام ربانی جلد ۱ ص ۱۱۱ یعنی علماء ظواہر مسیح موعود کے مسائل اجتہاد یہ کا انکار کریں گے اور قرآن و سنت نبوی کے مخالف قرار دیں گے

(ب) نواب صدیق حسن خاں صاحب اپنی کتاب حج الکرامہ میں علماء وقت اور سلفین کی طرف سے مہدی علیہ السلام کی مخالفت کا ذکر کر کے لکھتے ہیں :-

”و بحب عادت خود حکم جکفیر و تفصیل سے کہند“

(راج انکوائٹ ص ۳۹۳)

یعنی علماء اپنی عادت کے مطابق امام مہدی کے کافر اور گمراہ ہونے کا ثبوت دے دیں گے (رح) ابوالخیر نواب مولوی نور الحسن صاحب ابن نواب صدیقی حسن خاں صاحب لکھتے ہیں :- ”یہی حال مہدی علیہ السلام کا ہوگا کہ اگر وہ آگے تو سارے مندر بھائی ان کے جانی دشمن بن جائیں گے اور انکے دشمن کی فکریں ہوں گے اور کہیں گے کہ یہ شخص تو ہمارے دین کو بگاڑتا ہے۔“

(انتراب الساعۃ ص ۲۳۵)

(۵)

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے دعوے پر مہدویت و مسیحیت کے بعد زمانہ گزرنا گیا۔ بھائی کے ساتھ ساتھ معاند علماء اپنے پیروکاروں کو امید پر امید دلاتے چلے گئے کہ پھر نوزاد حضرت مرزا صاحب تو اپنے دعویٰ میں جھوٹے ہیں۔ پیشگوئیوں کے مطابق عنقریب حضرت مسیح ابن مریم آسمان سے اور امام مہدی علیہ السلام زمین سے ظاہر ہوں گے۔ ابھی تو چودھویں صدی کا آغاز ہی ہوا ہے۔ پھر ڈرا انتظار کرو۔ مسیح کا نزول اور مہدی کا ظہور ہوگا۔ مگر دوسری طرف حضرت بانی سلسلہ احمدیہ بیان کیا۔ پہلی اعلان فرما رہے تھے کہ وقت تھا وقت کسی نہ کسی اور کا تو میں نہ آتا تو کوئی اور آیا ہوتا اشمعوا منوا السما جہا ایاح جاہل مسیح نیز لہذا زمین از زمین آمد امام کا مکار ابن مریم مرگیا حق کی قسم راخل جنت ہوا وہ محترم حضور کے دعوے کی تصدیق میں دن اور رات زمین و آسمان سے خدا تعالیٰ کے نشان ظاہر ہو رہے تھے۔ جن کو دیکھ کر سعید بندگان خدا ہدایت پائے تھے۔ مامور ربانی کی جماعت دن رات تھی اور رات جو گئی ترقی کرتے گئے۔ مخالفین اس صورت حال کو دیکھ کر سخت پریشان تھے کہ مسیح محمدی علیہ السلام نے یہ پُرشدت اعلان فرما کر ان کی پریشانی دیا کیسی اور اضافہ کر دیا :-

”ہر ایک مخالف یقین رکھے کہ اپنے وقت پر وہ جان کندن کی حالت تک پہنچے گا اور مرے گا۔ مگر حضرت عیسیٰ کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔ یہ بھی میری ایک پیشگوئی ہے جس کی سچائی کا ہر ایک مخالف اپنے مرنے کے وقت گواہ ہوگا۔ جو ہر مولوی اور مٹلاں میں

اور ہر ایک اہل عناد جو میرے مخالفوں کو دیکھ کر کھٹکے وہ سب یاد رکھیں کہ اس امید سے وہ نامراد میں گئے کہ حضرت عیسیٰ کو آسمان سے اترتے دیکھ لیں۔ وہ ہرگز ان کو اترتے نہیں دیکھیں گے یہاں تک کہ ہمارے مگر غزہ کی حالت تک پہنچ جائیں گے اور نہایت تلخی سے اس دنیا کو چھوڑیں گے۔ کیا یہ پیشگوئی نہیں۔ کیا وہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ پوری نہیں ہوگی۔ ہر پوری ہوگی۔ پھر اگر ان کی اولاد ہوگی تو وہ بھی یاد رکھیں کہ اسی طرح وہ بھی نامراد میں گئے۔ اور کوئی شخص آسمان سے نہیں اترے گا۔ اور اگر پھر اولاد کی اولاد ہوگی تو وہ بھی اس نامرادی سے حصہ لیں گے اور کوئی ان میں سے حضرت عیسیٰ کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔“

(ضمیمہ برابن احمدیہ ص ۱۳۷)

اور واقعہ یہ ہے کہ حضرت مسیح محمدی کی یہ پیشگوئی برحق ثابت ہوئی۔ آپ کے زمانہ کے معاند علماء نزول عیسیٰ اور خروج مہدی کا انتظار کرتے کرتے نامراد ہی اس دنیا سے چل بسے۔ پھر ان کی اولاد کا بھی پوچھنا ناواقفیکہ اب یہ ساری سلسلہ ہجری ہے جو گزرنے کے قریب ہے۔ اب تک نہ کوئی آسمان سے نازل ہوا اور نہ ہی کوئی زمین سے موعود ظاہر ہوا۔ بجز حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کے جنہوں نے عین وقت پر مسیح موعود اور مہدی موعود ہونے کا دعویٰ فرمایا۔ کاش! معاندین احمدیت اب بھی عقل و ہوش سے کام لے کر مامور ربانی کی آواز پر لبیک کہتے۔ مگر اس کی ان کو توفیق نہیں مل رہی۔

(۶)

موجودہ عیسوی ۱۹۷۰ء کے ابتدائی مہینوں میں ایک انڈونیشیائی عورت زہرہ فخریہ پاکستان آئی تو اس نے یہ اعلان کیا کہ اس کے پیٹ میں ایک سال سے زائد کا بچہ ہے وہ اگلے سال حج کے موقع پر مکہ میں پیدا ہوگا۔ وہ پیٹ میں ہی قرآنی مجید اور نماز پڑھتا ہے وہ امام مہدی ہوگا۔

بس پھر کیا تھا احمدت کے مخالف لوگوں نے اس کو خوب آؤ جھگڑت کی اور اس موعود امام مہدی کی ماں کے نوٹوں شائع کئے گئے۔ اور دوسرے کو تنکے کا سہارا کے حمارہ کے مطابق اپنی جگہ خوش ہو گئے کہ چلو صدی کے شروع میں نہ سہی اب آخر میں ہی امام مہدی ظاہر ہونے دو۔ مگر کسی مولوی نے یہ نہ پوچھا کہ امام مہدی کی ماں کا نام آمنہ ہوگا اور باپ

کا نام عبداحد۔ جبکہ اس انڈونیشیائی عورت کا نام زہرہ فخریہ اور اس کے خاندان کا نام شرف الدین ہے۔ کیونکہ ان کو تو صرف احمدیوں کی مخالفت مقصود تھی و بس۔ مگر جب اس عورت کا پاکستان میں ایک طبی بورڈ نے معائنہ کیا اور اعلان کیا کہ اس کو صرف چند ماہ کا حمل ہے کوئی غیر معمولی بات نہیں تو راز فاش ہونے پر یہ عورت ایران بھاگ گئی۔ پھر اپنے وطن انڈونیشیا پہنچ گئی۔ وہاں اس کا ماہ اکتوبر ۱۹۷۰ء میں معائنہ کیا گیا جس کی دلچسپ مگر عبرت انگیز رپورٹ اردو ٹائمز ”بہی کی ہر نومبر ۱۹۷۰ء کی اشاعت میں شائع ہوئی ہے وہ افادہ عام کے لئے درج ذیل کی جاتی ہے تاکہ سند رہے :-

”جکارتنہ۔ مور نومبر ۱۹۷۰ء میں بات چیت کرنے والے اور قرآنی آیات سننے والے حیرت انگیز بچہ کا ڈھونگ دیا گیا جس کا نام انڈونیشیا نے لگ بھگ ایک سال سے انڈونیشیا سے لے کر مختلف اسلامی ممالک تک کے سادہ لوح مسلمانوں کو یونٹوں بنایا تھا اس کے قریب کا پردہ آخر خاک ہو گیا۔ انڈونیشیائی خبر رسالہ ”جینی انتر“ کے مطابق اس عورت نے اپنے پیٹ پر ٹیپ ریکارڈ باندھ رکھا تھا۔ جس میں بچے کی آواز اور قرآنی آیات بھری ہوئی تھیں۔ پولیس کو یہ ٹیپ ریکارڈ مندر تو لیوں کے نیچے بندھا ہوا ملا۔ ۲۳ سالہ شریعتی زہرہ فخریہ کو جنرلی بورڈ کی راہدہائی بندرجین کے قریب ایک گاؤں گہٹ سے گرفتار کیا گیا تھا۔

دنیا بھر کے لوگوں کو یونٹوں بنانے والی یہ عورت جکارتنہ میں انڈونیشیائی ڈاکٹروں کی ایسوسی ایشن کے اراکین کی ایک جماعت کے ہاتھوں اپنے طبی معائنہ کے بعد ۲ نومبر کو اس وقت فراد ہو گئی تھی جب اس کا آخری ایکس رے معائنہ کیا جانے والا تھا۔ پھر حال ڈاکٹروں نے طبی معائنہ کی رپورٹ میں واضح کر دیا تھا کہ مذکورہ عورت کسی بھی صورت میں حاملہ نہیں ہے۔

وہ اپنے حاملہ ہونے کا ڈھونگ بچانے کے لئے اپنے پیٹ پر ہتھار توڑے باندھ رکھتی ہے۔ سسر زہرہ فخریہ نے اگرچہ انڈونیشیا کے حکمرانوں سے بھی معاند کو بیوقوف بنایا مگر ابھی تک اس کے خلاف کوئی واضح الزام نہیں لگایا گیا۔ اسے معقریب جکارتنہ لے جایا جائے گا۔

جہاں اس کے شوہر شرف الدین کو بھی گرفتار کیا جا چکا ہے۔ اس نے پولیس کی پوچھ گچھ میں اس بات پر اصرار کیا ہے کہ اس کی بیوی حاملہ ہے۔ اور وہ آئندہ چار پانچ ماہ بعد بچہ کو جنم دے گی۔ اس نے اس اطلاع پر یقین نہیں کیا کہ اس کی بیوی ۵ مئی کے روز سنگاپور میں بچہ جن چکی ہے۔ پولیس نے بلا اجازت جکارتنہ سے باہر جانے سے اسے روک دیا ہے۔ اور کہا ہے کہ اگر اس نے کہیں جانے کی کوشش کی تو اسے قید کر دیا جائے گا۔“

(اردو ٹائمز بمبئی ہر نومبر ۱۹۷۰ء)

یہ واقعہ مسلمان بھائیوں اور ان علماء کے لئے ایک لمحہ ٹکر رہا ہے۔ یہ چودھویں صدی ہجری تو امام مہدی کے ظہور اور حضرت مسیح کے نزول کا انتظار کرتے کرتے آخر کو پہنچ گئی گوڑے انہوں کوئی نہیں آیا۔ انڈونیشیا کی عورت کے دعوے سے ذرا سمت بندھی تھی مگر اس کا فریب بھی ظاہر ہو گیا۔ جہاں الحق و ذوق الباطل ان الباطل کاٹن ذصوتا کا نظارہ آنکھوں کے سامنے آ گیا۔ کیا اب بھی ہمارے بھائی اس موعود مہدی اور مسیح کے دعوے پر غور نہ فرمائیں گے جو عین وقت پر قادیان کی مقدس بستی میں ظاہر ہوا اور جس کے ظہور کی غرض انبیاء دین اسلام اور انشاءت شریعت محمدیہ ہے۔ ہمارے سادہ لوح بھائیوں نے علماء کے دام فریب میں آکر قریباً اسی سال سکار انتظار میں ضائع کرائے جبکہ جماعت احمدیہ کو شروع سے ہی دین اسلام کی حمایت و اشاعت کی توفیق ملی رہی ہے۔ اور وہ اس اسی سال کے زمانہ میں ایک بین الاقوامی حیثیت اختیار کر چکی ہے

یہ اب بھی آئے اس مامور ربانی کی آواز پر لبیک کہہ کر اس کی جماعت میں شامی ہو کر خدمت اسلام کی سعادت حاصل کیجئے کہ زندگی کا اعتبار نہیں ہے۔ آؤ لوگو کہ ہمیں نور خدا پاؤ گے تو ہمیں طورسی کا بتایا ہم نے ہمیں کچھ نہیں بھائی نصیحت ہے غرض کوئی جو پاک لے بود دل و جان اس پرتو میں (امیح الموعود)

درخواست دعاء

خاک راور خاکسار کے اہل دیال کے لئے اور میرے خاندان کے جملہ افراد کے لئے احباب کرام دعا کر کے مٹوں فرمادیں خاکسار عبد السلام ٹاک یاز پورہ۔ کشمیر

# حضرت قدس سرہ موعود علیہ السلام کے

## صحابہ کرام کا اختلاص اور قربانیاں

از مکتوم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے وکیل المال تحریک جدیدہ مولانا صاحب قادیان

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں مبعوث فرمایا جو ظہر الفساد فی البر والنجس کا مصداق تھا۔ امت مسلمہ کے قلوب ایمان سے یوں غالی ہو چکے تھے جیسے وہ گھونسلہ جس سے بکتر نزار چکا ہو۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ پیشگوئیوں کے مطابق مساجد مومنین سے معمور نہ تھیں۔ ان کے اعمال غیر اسلامی ہو چکے تھے۔ قرآن مجید مہجور ہو چکا تھا۔ جب خیر امت کا یہ حال تھا جس پر اسرنا معروف اور نبی منکر فرض تھا تو دیگر اقوام کا کیا حال ہوتا تھا۔ وہابی سحر کاریاں اور ارضیوں طرازیں غالب آ چکی تھیں اور ان کے مکر و فریب کے حال روز افزوں طور پر لوگوں پر محیط ہو رہے تھے۔ نبی نوری انسانی بصر صلاحت میں غرق ہو رہے تھے لیکن سمجھتے تھے کہ وہ شرفی آب حیات ہو رہے ہیں۔ وہ روحانی جذام میں مبتلا تھے جو ان کے سارے رگ و ریشہ میں نمنوہ کر چکا تھا۔ لیکن اپنی عدم بصیرت سے اسے لوع جات اور اپنے مکروہ اور ذلیل کردار کو مثل آب زلال یقین کرتے تھے۔ یہ معمولہ عالم سینکڑوں ہزاروں نہیں بلکہ کروڑوں ایسے روحانی مردوں پر مشتمل تھی۔ جو مہلک مرض میں مبتلا مریض اپنے تئیں صحت مند سمجھے طیب و معالج کے لئے اس کا علاج کرنا کس قدر مشکل امر ہے۔ خصوصاً جبکہ ہر فرد بشر ایک مرض نہیں بلکہ حججہ امراض میں گرفتار ہو اور طیب روحانی اکیلا ہوا اور اس کے سپرد ایسے اموات کا اجبار ہوتا۔ اس کی انتہائی خواہش اور کوشش ہوگی کہ اسے بہترین معادن حاصل ہوں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جب حضرت حکیم مولوی نور الدین صاحب (خلیفہ اول) کو پہلی بار دیکھا تو آپ نے فرمایا:۔

”جب سے میں خدا تعالیٰ کی درگاہ سے ماور کیا گیا ہوں اور جی دنیوم نے مجھے نئی زندگی بخشی ہے مجھے دین کے چیدہ مددگاروں کا شوق رہا ہے اور وہ شوق پیاسے سے کہیں بڑھ کر رہا ہے میں خدا تعالیٰ کے حضور آہ دزاری کرتا تھا اور عرض کرتا تھا کہ

کہ الہی میرا ناصر و مددگار رکوں ہے۔ میں تنہا اور بے حقیقت ہوں۔ بس جب دعا کا ہاتھ مسلسل اٹھا اور نضائے آسمانی میری دعاؤں سے معمور ہو گئی اللہ تعالیٰ نے میری عاجزانہ دعا قبول کی اور رب العالمین کی رحمت جوش میں آئی اور اللہ تعالیٰ نے مجھے ایک شخص اور صدیق عطا فرمایا جو میرے مددگاروں کی آنکھ اور میرے حلقین دین کا خلاصہ ہے۔ اس مددگار کا نام اس کی نورانی صفات کی طرح نور الدین ہے۔ وہ مولد کے لحاظ سے پھری اور نسب کے اعتبار سے ہاشمی قریشی ہے۔ وہ اسلام کے سرداروں میں سے ہے اور بزرگوں کی نسل سے ہے مجھے آپ کے ملنے سے ایسی خوشی ہوئی کہ گویا کوئی جدا شدہ جسم کا ٹکڑا مل گیا۔ اور ایسا مسرور ہوا جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ملنے سے ہوئے تھے۔ مجھے سارے غم بھول گئے۔۔۔۔۔ جب وہ میرے پاس آئے اور مجھ سے ملاقات کی اور میری نگاہ ان پر پڑی تو میں نے دیکھا کہ آپ میرے رب کی آیات میں سے ہیں اور مجھے یقین ہو گیا کہ وہ میری اس دعا کا نتیجہ ہیں جو میں ہمیشہ کیا کرتا تھا اور میری فرات نے مجھے بتا دیا کہ وہ اللہ تعالیٰ کے منتخب بندوں میں سے ہیں۔“

(آئینہ کمالات اسلام ص ۵۸۲ ترجمہ)

حضرت مولوی حسن علی صاحب رنہ نے ۱۸۸۶ء میں ارشاد خداوندی سے سید باسٹری وغیرہ ترک کر کے بے سرد سامانی کی حالت میں مسلمانوں کی اصلاح کا کام شروع کیا۔ پھر کچھ عرصہ تک سو روپیہ ماہوار تنخواہ کی بجائے صرف پندرہ روپیہ آمد برائے انہوں نے اور ان کی نیک جانی نے گزارہ کیا اور اس امتحان میں سرخرو ہو کر نکلے۔ ہندوستان بھر میں انہوں نے سات سال تک دورے

کئے۔ دو ہزار تعلیم یافتہ مسلمانوں نے ان کے ذریعہ اپنی اصلاح کی۔ کئی سو غیر مسلم اشخاص نے ان کے ہاتھ پر قبول اسلام کیا جگہ جگہ انہوں نے اسلامی مدارس اور منیم خانے کھولے۔ صاحب الہام فقیر اور لوگ انہیں حج و زیارت کرتے تھے۔ حیدر آباد دکن کے لوگوں نے ان کو انگلستان میں اشاعت اسلام کے لئے بھجوانا چاہا اور اس کے لئے روپیہ بھی فراہم کیا گیا۔ سو ایسے اعلیٰ مرتبہ کے بزرگ۔ حضرت مولانا حسن علی صاحب کی زبان ان کی رائے حضرت مولوی نور الدین صاحب کے متعلق سننے کی تھی۔ اور حضرت مولوی صاحب کا شہرہ کیا تھا۔ دونوں بزرگ ۱۸۹۲ء میں انجمن حمایت اسلام کے سالانہ جلسہ میں بمقام لاہور شریک ہوئے۔ مولانا حسن علی صاحب لکھتے ہیں:۔

”یہاں پر میں اس عالم و معشر قرا سے ملا جو اپنی نظیر اس وقت سارے ہند کیا بلکہ دور دور تک نہیں رکھتا یعنی مولوی حکیم نور الدین صاحب سے ملاقات ہوئی۔ میں ۱۸۸۷ء کے سفر پنجاب میں بھی حکیم صاحب مدد کی بڑی تقریریں سن چکا تھا۔ غرض حکیم صاحب نے انجمن کے جلسے میں قرآن مجید کی چند آیتیں تلاوت کر کے ان کے معنی و مطالب کو بیان کرنا شروع کیا۔ کیا کہوں اس بیان کا چمچہ پر کیا اثر ہوا۔ حکیم صاحب کا غلط ختم ہوا اور میں نے کھڑے ہو کر اتنا کہا کہ مجھ کو خضر ہے کہ میں نے اپنی آنکھوں سے اتنے بڑے عالم اور مفسر کو دیکھا اور اہل اسلام کو جائے خضر ہے کہ ہمارے درمیان میں اس زمانے میں ایک ایسا عالم موجود ہے۔“

(تائید حق)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر حضرت مولوی نور الدین صاحب جیسا عارف باللہ ہمت عالم و یکتائے روزگار خادم دین ہزار جان سے عاشق ہوا۔ آپ ایسا سب کچھ حضور پرستار کرنے کو تیار ہوئے۔ چنانچہ حضور کی خدمت

میں تحریر فرماتے ہیں:۔

”عالی جناب! میری یہ دہائیے کہ ہر وقت حضور کو جناب میں حاضر رہوں۔ اور امام زمان سے جس مطلب کے واسطے دعا تجدد کیا گیا ہے وہ مطالب حاصل کروں۔ اگر اجازت ہو تو میں نوکری سے استعفاء دے دوں۔ اور دن رات خدمت عالی میں بیزار ہوں یا اگر حکم ہو تو اس تعلق کو چھوڑ کر دنیا میں پھروں اور لوگوں کو دین حق کی طرف بلاؤں۔ اور اسی راہ میں جان دے دوں۔ میں آپ کی راہ میں قربان ہوں۔ میرا اجر کچھ ہے میرا نہیں آپ کا ہے۔ حضرت پیر و مرشد! میں کمان راستی سے عرض کرتا ہوں، میرا بارگاہ دولت اگر دین کی اشاعت میں خرچ ہو جائے تو میں مراد کو پہنچ گیا۔ اگر خریدار پورا نہیں اچھی ہے تو وقف طبع کتاب سے مضطرب ہوں تو مجھے اجازت فرمائیے کہ یہ ادنیٰ خدمت نبی لاؤں گے۔ ان کی تمام قیمت ادا کر دے اپنے پاس سے واپس کر دوں حضرت پیر و مرشد! نابکار شرمسار عرض کرتا ہے اگر منظور ہو تو میری سعادت ہے۔ میرا شمار مسکے کہ پورا میں اچھی کی طبع کا تمام خرچ مجھ پر ڈال دیا جائے۔ پھر جو کچھ قیمت میں وصول ہو وہ روپیہ آپ کی خدمت میں خرچ ہو۔ مجھے آپ سے نسبت فاروقی ہے اور اب کچھ اس راہ میں خرچ کرنے کے لئے تیار ہوں۔ دعا فرمائیے کہ میری موت مدنیوں کی موت ہو۔“

آپ نے جو کچھ لکھا صمیم قلب سے لکھا اور اس کو حرف بحرف عملی جامہ پہنایا۔ آپ نہ صرف روحانی بلکہ جسمانی طبیب کا دل بھی تھے۔ آپ اپنے وطن بھیرہ میں خاص توجہ سے اپنا مطب تعمیر کر رہے ہیں۔ کچھ سامان تعمیر لانے کے لئے لاہور آتے ہیں۔ آپ کا دل اس پر راضی نہیں کہ دیار محبوب سے اتنا قریب پہنچ کر اس کی زیارت کے لئے پھر مراجعت فرمائوں۔ سو آپ قادیان آتے ہیں چند دن بعد حضور علیہ السلام کا ارشاد ہوتا ہے کہ آپ اپنی ایک رفیقہ حیات کو قادیان بلوائیں۔ آپ ایسا ہی کرتے ہیں۔ پھر چند دن بعد ارشاد ہوتا ہے کہ اپنا کتب خانہ بھی منگوائیں۔ آپ بلا چون و چرا تقبیل کرنے میں حضور فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے الہام فرمایا ہے کہ لڑتے صیون الی الوطن فیہ فتنان و تمحن یعنی نو

وطن کی طرف ہرگز توجہ نہ کر اس میں تیری اہانت ہوگی اور نکالیف برداشت کرنی پڑے گی اور پھر وطن بقیہ عمر نہ جانا تو اناگ امر ہے کبھی اس کا خیال بھی نہیں کرتے بلکہ حضور کے ارشاد کے بغیر حضور کی زندگی میں کہیں باہر نہیں جاتے۔ یہ بھی ذکر نہیں کرتے کہ قادیان ایسی غیر معروف جگہ ہے جہاں آما اور اندھن بھی مہیتر نہیں۔

لنگر خانہ کے لئے یہ ایشیا کی سب سے زیادہ لانا پڑتی ہیں۔ ایک لاکھ روپے سے زیادہ مجھ پر خرچ ہے۔ وہ میں اس جگہ قیام کر کے کیونکر ادا کروں گا۔ آپ اس مذہبیت، قربانی اور ایشیا کا اندازہ لگا سکتے حضور علیہ السلام کا دلی سے مارتا ہے کہ فوراً آجائیں تو تار ملنے ہی فوراً روانہ ہو جاتے ہیں تاکہ لفظ اور معنی "قبول کریں اور آنا بھی توقف نہیں کرتے کہ کرایہ بستر اور سواری کا انتظام کریں۔ حضور علیہ السلام آپ کے متعلق فرماتے ہیں :-

چہ خوش بودے اگر ہر یک ز امت نور پس بود ہمیں بودے اگر ہر یک پیراز نور نفس بود روح مذہبیت رکھنے والے بہت سے ہر دانی اللہ تعالیٰ نے اپنی اس شیخ محمدی حضرت مہدی مسیح موعود علیہما السلام کو عطا کئے جو قادیان سے باہر ہوتے تو بیسیوں گنا زیادہ اموال حاصل کرتے اور دیوی شہرت کے معراج کو پاتے۔ حضرت مولوی سردار شاہ صاحب جیسے شیخ انکلی، مفسر قرآن، ماہر علوم دینیہ، پیر خاندان کے فرد، جوئی کے منطق کے عالم، قریباً در صد روپہ شاہرہ کی پردہ نیری ترک کر کے قادیان میں آجھونی رہتے ہیں۔ اتفاقاً مدرسہ کی ایک اسامی خانی ہوتے پر بندہ روپہ شاہرہ پر کام شروع کرتے ہیں جس قابلیت اور جرات سے آپ نے بمقام مہدی مولوی شاہرہ صاحب امرتسری فاضل سے سنا جاتا ہے اور اپنے حق پہنچایا۔ حضور علیہ السلام نے اسے اپنے منظوم کلام میں "اعجاز احمدی" میں بیان کر کے آپ کو "مفسر" (شیر مبر) قرار دیا ہے حضرت قاضی امیر حسین صاحب جوئی کے علاوہ حدیث میں سے تھے۔ امرتسر کی اعلیٰ ملازمت ترک کر کے احمدیت پر شاد ہوئے اور آپ قادیان آگئے۔ اور عمر عزیز نہیں صرف کر دی۔

حضرت مولوی محمد اسماعیل صاحب لاہوری فاضل جیسے شیخ اکل اور ماہر علوم دینیہ اور مصنف نے بھی اسی خدمت سلسلہ کو دینی امور پر ترجیح دی

حضرت چودھری نصر اللہ خاں صاحب سیالکوٹی نے دینی نام و نمود کو حاصل کرنے کے وجود ہجرت کر کے قادیان آنا پسند کیا

اور اپنی آخری زندگی بلا مبادغہ خدمت میں میں بسر کر دی۔ حضرت علامہ میر محمد اسحق صاحب فاضل جیسے اعلیٰ خاندان کے فرد قابل و منظم، طلیق اللسان اور فصیح البیان اور قرآن و حدیث کے ماہر۔ اگر قادیان سے باہر ہوتے تو ایسے کیٹا گوہر نہ معلوم کتنے عروج پر پہنچ جاتے۔ حضرت مولوی شیر علی صاحب نے دین کی خدمت کے لئے اپنی زندگی وقف کر رکھی تھی۔ آپ کے ہم جماعت نے جو وزیر بن چکے تھے کہا کہ مولوی صاحب ہم سے زیادہ لائق تھے اور دنیا میں ہم سے زیادہ ترقی کر سکتے تھے حضرت مولوی عبد الحکیم صاحب کی زبان درائش اور علم گوہر بار تھی۔ فصاحت و بلاغت گوہر آپ کے فکر کی لوندی تھی۔ آپ اپنے آقا پر دنا تھے اور یہاں آکر حضور کے قدموں میں خدمت دین میں عمر بسر کی۔ حضرت بھائی عبد الرحیم صاحب قادیانی سکھ مذہب سے اور حضرت شیخ غلام احمد صاحب دانشور اور حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی سینور مذہب سے اسلام میں آئے۔ اپنے اقارب و اوطان کو خیر باد کہہ کے خدمت اسلام میں وقف رہے۔ حضرت سید ناصر شاہ صاحب نے جو یوں صدی سے زیادہ عرصہ قبل سب ڈیپٹی آفیسر حکمہ تعمیرات کے معزز بندہ پر فائز تھے بہت سی مالی قربانی کی اور مذہب کی تعمیر کا سارا خرچ برداشت کرنے کی پیشکش کی۔ شہرہ آفاق داعی اسلام حضرت مولوی حسن علی صاحب نے جن کو قوم نے شمس انوار عظیمین کا خطاب دیا تھا اپنی شہرت اور اعزاز و اکرام کو معرضِ خطر میں ڈال لیا اور احمدیت قبول کی۔ کفر کے ناسدے آپ پر لگائے گئے مگر آپ کے پائے ثبات میں قطعاً کوئی لغزش واقع نہ ہوئی۔ آپ نے اپنی بقیہ عمر عزیز اسی سلسلہ کی خدمت میں صرف کی۔

حضرت سید عبد اللطیف صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو قبول کیا تو امیر ذالی اعدالتان نے آپ کو جھوٹس کر لیا۔ آپ کو بار بار الہام ہوتا تھا کہ اس راہ میں سر دے دو اور دروغ نہ کہو۔ کئی ماہ کی ایسی قید بند کی جس میں بھاری بھر کم پٹریاں اور پتھریاں آپ کو پینائی گئیں، صعوبتیں موت سے بدتر تھیں اور ایسی کہ جن کے تصور سے انسان پر لرزہ طاری ہو جاتا ہے احمدیت سے توبہ کے لئے بار بار امیر موصوف نے آپ کو کہا۔ آپ نے جواب دیا کہ میں نے سنی وجہ البصیرت قبول کیا ہے اور میں جانتا ہوں کہ اس وجہ سے میری جان کی خیر نہیں اور میرے اہل و عیالی کی بربادی ہے۔ لیکن میں اپنے ایمان کو مقدم سمجھتا ہوں۔ علی سے

مباحثہ کے بعد آپ پر کفر کا فتوے عاید کیا گیا۔ پھر بھی امیر نے آپ کو بچھایا۔ اور اس وقت بھی جبکہ آپ کو کمرنگ زمین میں گھاڑ دیا گیا اور موت کی ساعت سر پر آچکی تھی لیکن آپ کے پائے استقامت میں ذرہ بھر بھی لغزش نہ آئی اور آپ نے یہ قرآنی آیت پڑھی اَنْتَ وِیٰ فِی الْمَدِیْنَةِ الْاٰخِرَةِ تُوَفِّیْهِمْ مَّسَلًا وَّ الْحَقِیْقِیْنَ بِالصَّٰلِحِیْنَ۔ قاضی نے پہلا پتھر مارا جو کاری حزب کا موجب ہوا۔ اور پھر امیر کا بل نے اور پھر قاضیوں مفیوں اہلکاروں اور ہزاروں حاضرین نے۔ در شخص جو رئیس اعظم خورست تھا۔ افغانستان میں لاکھوں روپہ کی جائداد کا مالک تھا۔ نئے امیر کی دستار بندی جس کے ہاتھ سے ہوتی تھی جو شیخ اہل اور سرآمد علماء افغانستان تھا جس کے نصف لاکھ ارادت مند اور معتقد تھے۔ جو اعلیٰ نسب رکھتا تھا اور علم قرآن و حدیث اور تفسیر میں دوسروں سے بڑھ کر عالم تھا۔ جاہ و مرتبہ اور علم و تقویٰ میں عدیم المثال تھا اور پچاس سال تک آرام اور نعم کی زندگی بسر کر چکا تھا ایسے جلیل القدر اور علم پروردگار کو پتھر مار مار کر ٹکڑے ٹکڑے کر دیا گیا اور آپ کے اہل و عیالی کو گرفتار کر کے بڑے عذاب کے ساتھ وطن سے کسی اور جگہ حراست میں منتقل کیا گیا۔

اس شہادت کی تفصیل بیان کرتے ہوئے حضور علیہ السلام رقم فرماتے ہیں :-

"شہید مرحوم نے مرکر میری جماعت کو ایک نمونہ دیا ہے اور حقیقت میری جماعت ایک بڑے نمونہ کی محتاج تھی۔ اب تک ان میں ایسے بھی پائے جاتے ہیں کہ جو شخص ان میں سے اد نے خدمت بجالاتا ہے وہ خیال کرتا ہے کہ اس نے بڑا... کام کیا ہے۔ اور فریب ہے کہ وہ میرے پیر احسان رکھے۔ حالانکہ خدا کا اس پیر احسان ہے۔"

نیز فرماتے ہیں :-

"میں تو بہت دعا کرتا ہوں کہ میری سب جماعت ان لوگوں میں ہو جائے جو خدا تعالیٰ سے ڈرتے ہیں۔ اور نماز پر قائم رہتے ہیں اور رات کو اٹھ کر زمین پر گرتے ہیں اور روتے ہیں۔ اور خدا کے فراموش کو ضائع نہیں کرتے۔ اور جیل اور محاکم اور خانہ اور دنیا کے کیرے نہیں ہیں۔ اور میں ایسے رکھتا ہوں کہ یہ میری دعائیں خدا تعالیٰ قبول کرے گا۔... خدا اس جماعت کو ایک ایسی قوم بنا چاہتا ہے جس کے نمونہ سے لوگوں کو خدا یاد آدے۔ اور جو تقویٰ

دہانت کے اول درجہ پر قائم ہوں اور جنہوں نے حقیقت دین کو دنیا پر مقدم رکھ لیا ہو۔ لیکن وہ مفید لوگ جو میرے ہاتھ کے نیچے ہاتھ رکھ کر اور یہ کہہ کر کہ ہم نے دین کو دنیا پر مقدم کیا پھر وہ اپنے گھروں میں جا کر ایسے مفاد میں مشغول ہو جائیں کہ صرف دنیا ہی دنیا ان کے دلیں میں ہوتی ہے۔ نہ ان کی نظر پاک ہے نہ ان کا دل پاک ہے اور نہ ان کے ہاتھوں سے کوئی نیکی ہوتی ہے۔ اور نہ ان کے پیسے کسی نیک کام کے لئے حرکت کرتے ہیں اور وہ اس چوہے کی طرح ہیں جو تاریکی میں ہی پردریش پاتا ہے اور اسی میں رہتا اور اسی میں مرتا ہے۔ وہ آسمان پر ہمارے سلسلہ سے کاٹے گئے ہیں۔ آپ کے مقام حالی کا اس امر سے علم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کی شہادت کا دفاع بان کر کے ایک جدید کرامت آپ کی یہ تھکنے ہیں کہ میں یہ کتاب (تذکرہ الشہداء) تالیف کرنے لگا تو میرا ارادہ تھا کہ جس روز گورداسپور ایک مقدمہ کے تعلق میں جاؤں اس سے پہلے اس کتاب کو تالیف کر لوں۔ اتفاقاً مجھے سخت درد گردہ ہوا۔ فرماتے ہیں :-

"میں نے خیال کیا کہ یہ کام ناقص رہ گیا۔ صرف دو چار دن ہیں اگر میں اسی طرح درد گردہ میں مبتلا رہا جو ایک مہینہ بیماری ہے تو یہ تالیف نہیں ہو سکے گی۔ تب خدا تعالیٰ نے مجھے دعا کا طرف توجہ دلائی۔ میں نے رات کے وقت میں... (زین بک کے بعد) اپنے گھر کے لوگوں سے کہا کہ اب میں دعا کرتا ہوں تم آمین کہو۔ سو میں نے اسی دردناک حالت میں عاجز و مولوی عبد اللطیف کے تصور سے دعا کی کہ یا الہی! اس مرحوم کے لئے میں اس کو لکھتا ہوں تھا۔ تو ساتھ ہی مجھے غنودگی ہوئی اور الہام ہوا کہ سلام شہداء صحت و عافیت ہے۔ یہ یعنی سلامتی اور عافیت ہے۔ یہ خدا سے رحیم کا کلام ہے۔ پس قسم ہے مجھے اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ ابھی صبح کے چھ نہیں بکے تھے کہ میں بائبل بند ہو گیا اور اسی روز نصف کے قریب کتاب کو لکھ لیا۔ نا محمد علی ذاکر حضور تحریر فرماتے ہیں :-

"اے عبد اللطیف تیرے پر ہزاروں رحمتیں کہ تو نے میری زندگی میں اپنے صدق کا نمونہ دکھایا۔ رضی اللہ عنہم ورضوا عنہم"



# سلسلہ عالیہ احمدیہ - اور اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے نظارے

## آسمان بار و نثارالوقت می گوید زمیں ایں دوست ہدایت سے من نھرہ دن چول بہ قرار

از مکرّم حکیم مولوی محمد دین صاحب انجمن احمدیہ مسلم مشن کلکتہ

### سلسلہ عالیہ احمدیہ کا سنگ بنیاد

سلسلہ عالیہ احمدیہ کی بنیاد حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک باقاعدہ جماعت کی صورت میں ۱۸۸۹ء مطابق ۱۲۰۶ھ میں خدائے تعالیٰ کے حکم سے رکھی۔ آپ کی ماموریت کا اہم ترین کام آپ نے اپنے پیروں کو جو چکا تھا جس کے بعد آپ نے ایشیا اور افریقہ کے ذریعہ تمام دنیا میں اپنے دعویٰ وحدیت کا اعلان فرمایا۔ جب تک خدائے تعالیٰ نے آپ کو بہت پسند کیا تھا تو آپ نے خدائے تعالیٰ سے حکم پا کر ہجرت کا اعلان فرمایا اور یکم مارچ ۱۸۸۹ء کو آخرا یا تو آپ نے خدائے تعالیٰ سے حکم پا کر ہجرت کا اعلان فرمایا اور یکم مارچ ۱۸۸۹ء کو آخرا یا تو آپ نے پہلی ہجرت ہوئی۔ چالیس افراد نے آپ کے ہاتھ پر توبہ، اخلاص اور اطاعت کا عہد باندھا۔ جو باخدا تعالیٰ نے اپنے مقدس ہاتھ سے اس سلسلہ عالیہ احمدیہ کی بنیاد دی اینٹ نصب فرمادی۔

### سلسلہ احمدیہ کی غرض و غایت

اسی سلسلے کو الہی تائید و نصرت حاصل ہوتی ہے جو خدائے تعالیٰ کا نام کر رہے ہو اور جب تک کسی سلسلے کے اغراض و مقاصد کا علم نہ ہو اسے الہی سلسلہ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تائید کا خدائی حکم اپنی نوعیت میں ایسا ہی تھا جیسا کہ دو ہزار سال قبل موسیٰ سلسلے میں حضرت مسیح نامہ صلی علیہ السلام کے ذریعہ نازل ہوا تھا۔ اسی طرح احمدیت بھی کسی نئے مذہب کا نام نہیں اور نہ ہی بائی سلسلہ عالیہ احمدیہ کا یہ دعویٰ تھا کہ آپ کوئی نئی شریعت لائے ہیں۔ بلکہ احمدیت کی غرض و غایت تجدید اسلام، خدمت اسلام اور تکیہ اشاعت تک محدود ہے۔ آپ کی تحریروں سے آپ کا کام ان چھ حصوں میں منقسم نظر آتا ہے :-

(الف) خالق و مخلوق کے رشتہ کو جوڑنا۔ مخلوق میں خالق حقیقی کے بارے میں

(۱) زندہ ایمان اور حقیقی عرفان پیدا کرنا۔ اور اپنی تخلیق انسانی کی غرض و غایت ہے۔

(ب) مرور زمانہ سے مسلمانوں میں جو اعتقادی اور عملی غلطیاں پیدا ہو گئی تھیں انہیں منشاء الہی کے ماتحت دور کرنا۔

(ج) موجودہ زمانہ کی وسیع ضروریات کے پیش نظر ان مادی عالم کے ایسا کے لئے روحانی عالم (قرآن مجید) کے روحانی خزانوں کو باہر نکال کر ان کی اشاعت کا انتظام کرنا۔

(د) اسلام کو کل ادیان پر غالب کرنا۔

(ه) تمام انبیاء علیہم السلام باخصوص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق دنیا کی تمام اقوام کو ایک ہاتھ پر جمع کرنا جیسا کہ آپ نے دعویٰ فرمایا ہے۔

(و) دنیا میں احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے ماتحت ایسے جدید نظام کو قائم کرنا جو حقوق اور حقوق العباد کے لحاظ سے صحیح معنوں میں نثرانی آئین کا آئینہ دار ہو۔ یعنی ایسی جماعت قائم کرنا جو خدائے تعالیٰ سے تعلق اور زندہ ایمان کی حیثیت سے مسرف اور ممتاز ہو۔ اور دوسری طرف وہ افراد اور اقوام کے باہمی تعلقات کا دنیا میں بہترین نمونہ بن کر اپنے دائرہ ترقی کی تکمیل کا باعث بن سکے۔

بس سلسلہ عالیہ احمدیہ کی ساری تاریخ ان چھ نکات کے گرد گھومتی ہے۔

### سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تائید و نصرت کیلئے خدائی بشارات

جس طرح خدائے تعالیٰ نے اس سلسلے کی بنیاد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے مسرفہ وقت پر رکھوائی۔ اسی طرح خدائے تعالیٰ نے سلسلے کی تائید و نصرت کے اپنی سنت قدیمہ کے مطابق آپ کے ساتھ وعدے فرمائے جنانچہ آپ کے سدرجہ ذیل بیسے الامام میں آپ کی مستقبل میں ہونے والی شدید محنت اور آپ کی تائید میں خدائے تعالیٰ کے زور آور حملوں کے نشانات کی جڑ سے نمونہ شستہ از خردارے چند الہامات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام درج ذیل ہیں :-

- (۱) دنیا میں ایک نذیر آیا پر دنیا نے اسے قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسے قبول کرے گا۔ اور اسے زور آور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا۔ (تذکرہ ص ۱۰)
- (۲) ”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“ (تذکرہ ص ۱۱)
- (۳) ”تیرا حال فوجی الیہم تیرا استمداد“ (تذکرہ ص ۱۲) ترجمہ تیری مدد وہ لوگ کریں گے جن کے دلوں میں ہم اپنی طرف سے الہام کریں گے۔
- (۴) ”غفل جبار الحق و زفق الباطل ان الباطل کانت زھمة تا“ (تذکرہ ص ۱۳) ترجمہ :- کہ حق آیا اور باطل بھاگ گیا اور باطل بھاگنے والا ہی تھا۔
- (۵) ”شعوا الذی ارسل رسولا بالہدیٰ و دین الحق لیظہرہ علی الیہین علیہ“ (تذکرہ ص ۱۴) ترجمہ :- خدا وہ ہے جس نے اپنا رسول اور اپنا فرستادہ اپنی ہدایت اور سچے دین کے ساتھ بھیجا تا اس دین کو ہر قسم کے دین پر غالب کرے۔
- (۶) ”اصحاب الصفہ ذمّا اور ما اصحاب الصفہ تری اعینہم لقبض من المدع لیبلون علیک“ (تذکرہ ص ۱۵) ترجمہ :- اور ایسے لوگ بھی ہوں گے جو اپنے وطنوں سے ہجرت کر کے تیرے حجر دل میں آ کر آباد ہوں گے۔ وہی ہیں جو خدا کے نزدیک اصحاب الصفہ کہلاتے ہیں اور تو کیا جانتا ہے کہ وہ کس شان اور کس ایمان کے لوگ ہوں گے جو اصحاب الصفہ کے نام سے موسوم ہیں وہ بہت قوی الامان ہوں گے۔ تو دیکھو گا کہ ان کی آنکھوں سے آنسو جاری ہوں گے وہ تیرے پروردگار بھیجیں گے۔
- (۷) ”کنز بریح اخرنح نشاطا کفاستغلظ“

فأستوی علی صفرہ (تذکرہ ص ۱۶) ترجمہ :- سو تو اس بیخ کی طرف سے جس نے اس سبزہ نکالا پھر سوا ہوتا گی۔ یہاں تک کہ اپنی ساتوں پر نام ہو گیا۔

(۸) ”انما فتحنا لک فتحاً مبیناً“ (تذکرہ ص ۱۷) ترجمہ :- ہم نے تجھے کو کھلی کھلی فتح عطا فرمائی ہے۔ یعنی تمہارا فتح فرمائیں گے۔

(۹) ”اذا جاء نصر اللہ والفتح“ (تذکرہ ص ۱۸) ترجمہ :- اللہ اور تمہارا فتح عطا فرمائیں گے اور لوگ فوج و فرعون اس سلسلے میں ہوں گے۔

(۱۰) ”الہی میرے سلسلے کو ترقی ہو۔ اور تیری تائید اس کے شامل حال ہو۔“ (تذکرہ ص ۱۹)

(۱۱) ”خدا تیرے سب کام درست کر دے گا اور تیری ساری مرادیں تجھے دے گا۔“ (تذکرہ ص ۲۰)

(۱۲) ”فیصرکم اللہ فی دینہ“ (تذکرہ ص ۲۱) ترجمہ خدا اپنے دین میں تمہاری مدد کرے گا۔

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے کاموں میں خدائی تائید و نصرت کا ہاتھ سدرجہ بالا اغراض و مقاصد اور ان کی تکمیل کے لئے اللہ میں ربانی بشارات کے آئینہ میں دیکھنے سے ہر صاف دل سمجھ سکتا ہے۔ اس کا کوئی کام بھی خدائے تعالیٰ کی تائید و نصرت کے ان کثرت نظاروں سے خالی نہیں جنانچہ سدرجہ بالا اغراض و مقاصد کی تمام نشانیوں کے بارے میں خاک رشتے گا کہ کس طرح حسن خدائی تائید و نصرت سے یہ اغراض و مقاصد پورے ہوئے۔ اور پورے ہوئے ہیں اور اللہ دانندہ پورے ہو کر رہیں گے۔

قصہ آسمان امت میں ہر حال تائید و نصرت (الف) حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ذریعہ جو جماعت اللہ تعالیٰ نے اپنی تائید و نصرت سے تیار کر دئی ہے۔ خدائے تعالیٰ کے فضل سے اس کا ایک ایک فرد ہنر مند و دانش مند اور الہی تائید و نصرت کا حامل ہے۔ کیونکہ یہ وہی جماعت ہے جس کا قرآن مجید کی پیشگوئی و احضار منہم لیتا یحققوا ایہم (سورہ جمعہ) میں ذکر تھا۔ جنانچہ حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ اپنے ماننے والوں کے بارے میں فرماتے ہیں :-

مسیح وقت اب دنیا میں آیا خدا نے عہد کا دل سے دکھایا مبارک وہ جواب ایمان لیا صحابہ سے ملا جب عجب کو پایا وہی سے ان کو ساتی نے پلا دی

فَسَبَّحَانَ الَّذِي اخْتَرَنَا الْاِبَادِي  
 انہیں صحابہ میں جو تبدیلی آپ کے ذریعہ  
 خدا تعالیٰ نے پیدا فرمائی اس کے بارے میں  
 حضور ہی کے الفاظ میں ملاحظہ فرمائیں :-  
 ” میں حلفاً کہہ سکتا ہوں کہ کم از کم  
 کم ایک لاکھ آدمی میری جماعت میں  
 ایسے ہیں کہ پیچھے دنیا سے میرے پر  
 ایمان لائے ہیں۔ اور اعمال صالحہ بجا  
 لاتے ہیں۔ اور میری باتیں سننے کے  
 وقت اس ذرا روٹتے ہیں کہ ان کے  
 گریبان تر ہو جاتے ہیں۔ میں اپنے ہزار ہا  
 بیعت کنندوں میں اس قدر تیرہ بی  
 دیکھتا ہوں کہ مومنوں کی پیروی ان  
 سے جو ان کی زندگی میں ایمان لائے  
 تھے ہزار ہا درجہ ان کو بہتر خیال کرتا  
 ہوں۔ اور ان کے چہرے پر مومنوں کے  
 اعتقاد اور صلاحیت کا نور پاتا ہوں  
 ہاں شاہ ذناب کے طور پر اگر کوئی  
 فطرتی نقص کی وجہ سے صلاحیت میں  
 کم رہا ہو تو وہ شاہ ذناب میں دخل  
 ہے۔ میں دیکھتا ہوں کہ میری جماعت  
 نے جس قدر نیکی اور صلاحیت میں ترقی  
 کی ہے یہ بھی ایک معجزہ ہے۔ ہزار ہا  
 آدمی دل چاہے خدا ہیں اگر آج ان  
 سے کہا جائے کہ اپنے تمام اموال  
 سے دستبردار ہو جاؤ تو وہ دستبردار  
 ہونے کے لئے مستعد ہیں پھر بھی میں  
 ہمیشہ انہیں اور ترقیات کیلئے ترغیب  
 دیتا ہوں۔ اور ان کی نیکیوں ان کو  
 نہیں گنتا مگر دل میں خوش ہوں  
 (خط بنام ڈاکٹر عبدالعظیم خاں مرتد)  
 یہ توجہ منور کا اپنا اظہار ہے۔ اب غیر  
 اس سے صرف ایک ہی فرد کی رائے مسنون  
 کی حیثیت کے خوف سے تحریر کرتا ہوں چنانچہ  
 ” اب ہمارا مسلم صاحب جرنلٹ لکھتے ہیں :-  
 ” اس جماعت کے اکثر افراد بمقابلہ  
 باقی اسلامی فرقوں کے زبرد توڑے  
 ہیں بہت ترسے ہوئے ہیں اور ان  
 تمام اسلام کی محبت کا جوش ایک  
 سادقانہ پہلوئے ہوئے ہے۔۔۔۔۔  
 قرآن مجید کے منہلق جس قدر صداقت  
 محبت ان جماعت میں میں نے دیکھی  
 کہیں نہیں دیکھی۔۔۔۔۔ جو کچھ  
 میں نے تادیبان میں جا کر دیکھا وہ  
 خالص اور بے ریا توجیہ پرستی تھی  
 (بدر ۱۳ مارچ ۱۹۱۲ء)  
 یہ توجہ جماعت کی تخریبی کے ذریعہ کا منظر ہے  
 ” کہ حضرت بانی سلسلہ فرماتے ہیں :-  
 ” تو ایک تخریبی کرنے آیا ہوں  
 میرے ہاتھ سے وہ تخم بویا گیا  
 اور اب وہ بڑھے گا اور پھولے گا

اور کوئی نہیں جو اسے روک سکے  
 (تذکرۃ الشہادتین ص ۱۵)  
 دنیا میں کوئی جماعت ایسی نہیں جسے  
 اس زمانہ میں تعلق باللہ کا دعویٰ ہو اور  
 وہ ثابت بھی رکھتی ہو پس بانی سلسلہ لاکھوں  
 افراد کی ایسی جماعت چھڑ گئے ہیں۔ لیتنا  
 اس کا ہر فرد الہی تائید و نصرت کا ایک تخم  
 نشان ہی نہیں بلکہ بعض تو ان میں سے ہزار ہا  
 لاکھوں نشانوں کا مجموعہ ہیں جیسا کہ حضرت بانی  
 سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مصعب موعود کے نشان  
 کے بارے میں فرماتے ہیں جو بفضلہ تعالیٰ نہایت  
 صفائی سے پورا ہو چکا ہے۔  
 ” درحقیقت یہ نشان ایک مردہ زندہ  
 کرنے سے صمد درجہ اعلیٰ اور اعلیٰ  
 واکسل و افضل۔۔۔ تم نے کیونکہ مردوں  
 کو زندہ کرنے کا نسبت یہی ہے کہ  
 جناب زبلی میں دعا کر کے ایک ریح کو  
 راسپور منگوا یا جائے۔۔۔ جس کے  
 ثبوت میں محتر صہبن کو بہت سی کلام  
 ہے۔ مگر اس جگہ لفظ تعالیٰ و  
 واحسانہ دہ برکت حضرت خاتم الانبیا  
 صلی اللہ علیہ وسلم خداوند کریم نے  
 اس عاجز کی دعا کو قبول کر کے ایسی  
 بابرکت روح بھیجے گا وہاں فرمایا  
 جس کی ظاہری و باطنی برکتیں تمام میں  
 پر کھینچیں گی۔ سو اگرچہ ظاہر یہ نشان  
 اجاں موقی کے برابر معلوم ہوتا ہے  
 مگر خور کرنے سے معلوم ہوگا کہ یہ نشان  
 مردوں کے زندہ کرنے سے صمد درجہ  
 بہتر ہے۔ مردوں کی بھی روح ہی  
 دعا سے دلپس آتی ہے اور اس  
 جگہ بھی دعا سے ایک ریح ہی منگائی  
 گئی ہے مگر ان روحوں اور اس روح  
 میں لاکھوں کوس کا فرق ہے۔  
 (اگستہ ۲۲ مارچ ۱۸۸۶ء روزدوشنبہ)  
 (ب) حضرت بانی سلسلہ نے مردوں  
 سے مسلمانوں میں پیدا ہونے والے اختلافات  
 اور ان کے تقابہ کی اصلاح کے ضمن میں جس  
 رنگ میں الہی تائید و نصرت حاصل ہونے کا  
 اظہار فرمایا ہے وہ درج ذیل ہے۔ پہلے  
 آپ نے بتایا ہے کہ مصعب امامت پر  
 فائز ہونے والے کے اندر رکن اوصاف  
 کا پورا ضروری ہے۔ حضور فرماتے ہیں :-  
 ” امامت کے بلند منصب کیلئے  
 اخلاق، قوت، امامت، بسطتی  
 العلم، عزم، اقبال علی اللہ کی قوتوں  
 اور کثوف و الہامات کے حاصل کا پورا  
 ضروری ہے۔  
 یہ تمام صفات اللہ تعالیٰ نے آپ کے  
 اندر جمع کر دی تھیں اس لئے آپ ہی خدا کی  
 طرف سے امام الزمان ہیں جن کی پیروی

تمام مسلمانوں کے لئے اور خواب بینوں اور  
 لمبوں کے لئے ضروری ہے۔ اسی ضمن میں  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے  
 تمدنی فرمائی ہے :-  
 ” اگر میں حکم نہیں ہوں تو میرے نشانوں  
 کا مقابلہ کرو۔ میرے مقابل پر جو اختلاف  
 عقاید کے وقت آیا ہوں اور صہ بنجین  
 نکلی ہیں صرف حکم کی بحث میں ہر ایک  
 کا حق ہے جس کو میں پورا کر چکا  
 خدا نے مجھے چار نشان دئے ہیں  
 (۱) میں قرآن شریف کے معجزہ کے  
 نقل کے طور پر عربی بلاغت و فصاحت  
 کا نشان دیا گیا ہوں کوئی نہیں جو  
 اس کا مقابلہ کر سکے (۲) میں قرآن  
 شریف کے حقائق و معارف بیان  
 کرنے کا نشان دیا گیا ہوں۔ کوئی  
 نہیں جو اس کا مقابلہ کر سکے (۳)  
 میں کثرت قبولیت دعا کا نشان  
 دیا گیا ہوں کوئی نہیں جو اس کا  
 مقابلہ کر سکے۔ میں حلفاً کہہ سکتا  
 ہوں کہ میری دعائیں تیس ہزار کے  
 قریب قبول ہو چکی ہیں اور ان کا  
 ہرے پاس ثبوت ہے (۴) میں  
 عینی اخبار کا نشان دیا گیا ہوں کوئی  
 نہیں جو اس کا مقابلہ کر سکے۔“  
 (ضرورت الامام طبع اول ص ۲۲)  
 جیسا کہ آپ نے مسلمانوں کے عقاید میں  
 جو بھاری اغلاط پیدا ہو چکی تھیں ان کی اصلاح  
 فرمائی۔ یہ غلطیاں عقاید کے اجمال میں نہیں  
 بلکہ تفصیل میں تھیں۔ مثلاً آپ نے ظہر مسیح  
 کی حقیقت بیان فرمائی اور بتایا کہ مسیح اور  
 مہاری سے مراد ایک ہی وجود ہے۔ حتمی مہار  
 کا تصور اسلام کی تعلیم کے خلاف ہے حضور  
 کا دوسرے اسمی نبی کا تھا۔ شریعت دالاجی  
 نہیں آسکتا۔ خدا تعالیٰ کی کوئی صورت معطل  
 نہیں۔ دعا محض عبادت نہیں بلکہ ایک زندہ  
 اور زبردست طاقت ہے۔ الہام کا دروازہ  
 ہمیشہ کے لئے کھلا ہے، ایمان باللہ کی  
 حقیقت۔ دنیا کی عمر اور خلق آدم۔ توحید حقیقی  
 کی تشریح اور شرک محض کی وضاحت۔ ملائکہ  
 کی حقیقت۔ مسئلہ ارتقا۔ تمام قوموں میں  
 رسول آئے بلکہ انبیاء۔ سچا مذہب ہی  
 دنیا میں ہر زمانہ میں بچھل دیتا ہے۔ قرآن  
 کی کوئی آیت منسوخ نہیں۔ قرآن شریف کی  
 حدیث پر نصیحت۔ سنت کا اصل مقام۔  
 قرآن کے معانی غیر محدود ہیں۔ نبوت کا  
 سلسلہ بند نہیں ہوا۔ امتی نبی آسکتا ہے۔  
 الہام کی حقیقت۔ جہاد کی حقیقت۔ وفات مسیح  
 عدم رجوع موقی۔ معراج کی حقیقت۔ معجزات  
 کی حقیقت۔ جنت و دوزخ کی حقیقت۔ نجات  
 کی حقیقت وغیرہ۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کو امت محمدیہ کے اختلافات  
 کے حل کرنے کے لئے حکم و عدل فرمایا ہے  
 جیسا کہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے خدا تعالیٰ  
 کی تائید و نصرت سے وہ کام جو امت میں فقط  
 آپ کا حصہ تھا کر کے دکھایا۔ یعنی امت کے  
 اختلافات میں حکم و عدل کا منصب ادا کرتے  
 ہوئے امت کے اتحاد کی مستحکم بنیاد رکھ دی  
 یوں تو فری اختلافات میں یہ فریقے بہتر  
 ہو چکے تھے۔ لیکن اگر اصولاً دیکھا جائے تو  
 ان میں چار فرقے اہم نظر آتے ہیں بانی فرقے  
 انہیں کی تائید ہیں یعنی ۱۔ شیعہ ۲۔ اہل سنت  
 ۳۔ اہل فقہ ۴۔ اہل حدیث۔  
 حضور نے اپنے منصب خدا داد حکم و عدل  
 سے کام لیتے ہوئے دینے فرمایا کہ  
 ۱۔ شیعہ حضرات کی غلطی تھی کہ انہوں نے  
 خلافت راشدہ کا انکار کر کے نیز صحابہ کرام  
 رضی اللہ عنہم کی پاک جماعت پر زبان طعن  
 کھول کر اسلام میں ایک سخت رخنہ پیدا کر  
 دیا ہے۔ اور کئی باتوں میں سنت نبوی سے  
 منحرف ہو کر گویا ایک نئی عمارت کھڑی کر دی  
 ہے۔  
 ۲۔ اہل سنت کی عمومی رنگ میں آگے  
 تشریف فرما ہے۔ مگر کئیوں کے تیشوں  
 فرقوں کے بارے میں فرماتے تھے کہ ان میں  
 سے ہر ایک فرقہ جاہل صواب سے منحرف ہو  
 گیا ہے۔ مثلاً (۱) اہل فقہ نے تقلید کا  
 اندھا دھند طریق اختیار کیا ہے کہ وہ اپنے  
 مقررہ امام کے قوی کے خلاف قرآن و حدیث  
 تک کا کوئی استدلال سننے کو تیار نہیں  
 اہل حدیث نے یہ غلطی کی ہے کہ اجتہاد کے  
 دروازے کو بالکل ہی بند کر دیا ہے جو داجی  
 دوزخ علماء اور ائمہ کا ہوتا ہے اس سے بھی  
 انہیں محروم کر دیا ہے بلکہ بعض صورتوں میں  
 ائمہ کرام کی تک کا طریق اختیار کیا ہے  
 ۳۔ اہل تصوف آہستہ آہستہ شریعت کے  
 پیٹ کر بدعتوں میں مبتلا ہو گئے۔  
 مگر اس کے باوجود حضرت مسیح موعود علیہ  
 السلام نے ان تمام فرقوں کی بہت سی خوبیوں  
 کو بھی تسلیم فرمایا ہے۔ اور شیعہ اور سنی  
 ہر دو فرقوں کے برائیوں کو بڑی عزت کی نظر  
 سے دیکھتے تھے۔  
 (ج) موجودہ زمانہ کی وسیع ضرورت اور  
 روحانی عالم کے احیاء کے لئے قرآن کے روحانی  
 خزانوں کی وسیع پیمانہ پر اشاعت کے انتظام  
 کے سلسلہ میں ادب پر شوق منبر جاب میں حضور  
 کا دعوئے بیان کیا جا چکا ہے کہ خدا تعالیٰ نے  
 اس بارہ میں بھی اپنی زبردست تائید و نصرت  
 سے آپ کو اس کی توفیق بخشی جیسا کہ حضور  
 فرماتے ہیں :-  
 (باقی ص ۱۹)

# خلائی سفر

## اول

# تسخیر قمر

## قرآن مجید کی روشنی میں!

از محکم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل انچارج احمدیہ مسلم سنٹر دہلی

انسان کا اس دنیا میں آنے کا اصل مقصد یہ ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کا عبد بن کر اس کی رضا حاصل کرے۔ مذہبی کتابیں اسی اہم مقصد کی طرف رہنمائی کرنے کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجی گئیں۔ چنانچہ قرآن مجید بھی اسی مقصد کی طرف رہنمائی کرنے والی اور روحانی علوم کو سکھانے والی مقدس کتاب ہے اور یہ کتاب علم ہیئت و طبیعیات وغیرہ کی درسی کتاب نہیں کہ اس میں سائنسی سائل پر بحث ہو۔ ہاں چونکہ قرآن مجید شریعت کا مہ ہے اور عالم الغیب سستی کی طرف سے نازل شدہ ہے۔ اس لئے تحقیق کائنات اور ارتقائے کائنات کے بارے میں جگہ جگہ روشنی ڈالی گئی ہے۔ نیز آئندہ ہونے والی سائنسی ترقیات کا بطور پیشگوئی ذکر کیا گیا ہے۔

جب امریکی خلائی مسافر چاند پر اترے اور تسخیر قمر کا حیرت انگیز واقعہ رونما ہوا تو ہم ان دنوں تبلیغی سلسلہ میں کشمیر میں مقیم تھا۔ ہر زبان پر اس اہم واقعہ کا چرچا تھا جتنی کہ اس واقعہ سے متاثر ہو کر بہت سے مسلمان علماء سے دریافت کر رہے تھے کہ خلائی سفر اور تسخیر قمر وغیرہ کے بارے میں قرآن مجید کی روشنی ڈالتا ہے۔ بعض علماء نے تو سرے سے اس امر سے انکار کر دیا کہ انسان کا قیام چاند پر کیا ہے بلکہ یہ جواب دیا کہ یہ سراسر دھوکا اور فریب ہے۔ مجھ سے بھی اس امر کا تذکرہ متعدد اجاب کی طرف سے ہوا اور تعلیم یافتہ طبقہ نے قرآن مجید سے اس کی وضاحت چاہی تب میں نے اسلام آباد اور سرینگر کے علمی حلقوں میں اس موضوع پر متعدد دیکچر دئے اور بنایا بیشک خلائی سفر اور تسخیر قمر بیسویں صدی کا اہم واقعہ ہے جو ارتقائے سائنس کی عظمت پر دلالت کرتا ہے لیکن ہمیں اس پر حیرت و استعجاب کی ضرورت نہیں ہے کیونکہ قرآن مجید جیسی کامل شریعت اور حکمت والی کتاب میں اس کے بارے میں واضح آیات موجود ہیں۔

قرآن مجید میں صرف چاند کے بارے میں ہی واضح آیات نہیں ہیں بلکہ کائنات کی ابتدائی تخلیق نیز ارتقائے کائنات کے بارے میں بھی رہنمائی کی گئی ہے اور آئندہ زمانہ میں سائنسی

ترقیات کی وجہ سے جو اختلافات رونما ہونے والے تھے ان کا بھی بطور پیشگوئی ذکر موجود ہے۔ جسے سفر کے لئے اونیوں کا بیکار ہونا اور ان کی جگہ ایسی نئی سواریوں کا ایجاد ہونا جن سے سفر نہایت آسان ہو جائیں گے۔ اور مہینوں کے سفر دنوں اور گھنٹوں میں طے ہوں گے۔ اس میں ریل۔ موٹر۔ ہوائی جہاز کی ایجادات کی طرف اشارہ ہے۔ (بڑے بڑے بادشاہوں کا زوال اور ان کی جگہ مزدوروں کی حکومت کا قیام وحشی اور غیر مہذب قوموں کا آزد ہونا۔ بیماریوں کو اڑا کر ان میں سے سفر کے لئے راستوں کا لٹکانا جیسا کہ سپرنیچال پیار میں جو ہسپتال بنائی گئی) مطیع خالوں کا ایجاد ہونا اور ان کے ذریعہ سے دنیا میں اجابت، کتب اور رسالوں کی کثرت سے اشاعت۔ ان انقلابات اور سائنسی ترقیات کا ذکر کرتے ہوئے قرآن مجید میں ایک اہم پیشگوئی ان الفاظ میں بیان فرمائی گئی ہے

وَإِذَا الْمُسْتَأْذِنُ كُنْتُ  
بِئْسَ الْبَشِيرُ  
یعنی ایک وقت آئے گا جب آسمان کی کھال اتاری جائے گی یعنی علم ہیئت اور سائنس کو غیر معمولی ترقی ہوگی۔ انسان آسمانوں اور خلاوں کی حقیقت معلوم کرنے کے لئے خلائی سفر اختیار کرے گا اور ان خلائی سفروں کے ذریعہ آسمانی حقائق کو حاصل کرنے کی کوشش کرے گا۔ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے خلا میں جانے والی ان سواریوں کو تیر سے تشبیہ دے کر وضاحت فرمائی ہے۔ چنانچہ تفسیر نے فرمایا کہ: "خری زمانہ میں بعض قومیں ظاہر ہوں گی جنہیں ان کے کارناموں کی وجہ سے ان کے صفاتی نام یا جوج اور ماجوج بتایا۔ یعنی وہ قومیں آگ اور پانی سے کام لیں گی۔ فرمایا یہ اقوام دنیا میں ایسا سیاسی تسلط اور سائنسی اثر قائم کرنے کے بعد اعلان کریں گی کہ ہم نے زمین والوں پر تو اپنا تسلط چھاپا آداب ہم آسمان والوں کو بھی قتل کریں۔ چنانچہ وہ آسمانوں کی طرف بڑھیں گی اور اللہ تعالیٰ ان کے تیردائیس لوہائے گا اور اس کے بعد رسول اللہ فرماتے ہیں کہ اس وقت اللہ تعالیٰ کا نبی مسیح موعود اور اس کے

ساتھی حیرت میں ہوں گے۔ (مشکوٰۃ شریف) سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی یونیورسٹی میں سائنس اور ٹیکنالوجی کی تعلیم حاصل نہ کی تھی۔ ہاں آپ کا تعلق اس خدائے عالم الغیب کے ساتھ تھا جو تمام کائنات کا خالق ہے اور اس کے تمام رموز سے واقف و آگاہ ہے۔ اسی خداتے جبرائیل کو آج سے ۱۴۰۰ سال قبل آپ نے خلائی سفروں کے لئے استعمال کئے جانے والے راکٹوں کی ضرورتی۔ آپ نے اس راکٹ کو سمجھانے کے لئے تیرے مشابہت دی جب راکٹ کی بناؤ اور اس کے چلنے کے طریق کو نظر غائر دیکھا جاتا ہے تو حضرت کے فرمان کی صداقت بالکل عیاں ہو جاتی ہے۔ آج سے خدساں قبل دہلی میں ایک بہت بڑی نمائش تھی جس میں متعدد ممالک نے حصہ لیا تھا۔ اس وقت انسان کا خدم تو ابھی چاند پر نہ پہنچا تھا البتہ اس کی تیاریاں زور شور سے ہو رہی تھیں۔ اس نمائش میں امریکن سائنس کے سامنے اس راکٹ کا نمونہ بنا کر رکھا گیا تھا جس میں انسان نے بیٹھ کر چاند پر جانا تھا۔ اس نمونہ میں آدمی کا جسم بھی بنایا ہوا تھا اور وہ لباس بھی دکھایا گیا تھا جو خلائی مسافر نے اس سفر کے دوران استعمال کرنا تھا۔ میں نے اس راکٹ کو بغور دیکھا اور اس کے اوپر جانے کی کیفیت پر غور کیا اور دوسری طرف سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر زور دیکھا جنہوں نے آج سے چودہ سو سال قبل خلائی سفر میں جانے والے راکٹوں کو سمجھانے کے لئے تیر کا لفظ استعمال فرمایا۔ کیونکہ تیر کو چلانے کا جو اصول ہے وہی اصول راکٹ کے چلنے اور پرواز کرنے کا ہے۔ تیر کو نیچے سے زور سے دھکا دیا جاتا ہے اور راکٹ کو یہ نیچے سے دھکا دیا جاتا ہے اور بارود وغیرہ کے ذریعہ لگایا جاتا ہے۔ بارود کی گیس کے شعلے نیچے کی طرف خارج ہوتے ہیں اور راکٹ اور فضائوں میں بلند ہوتا ہے۔ راکٹ کی ایجاد اگرچہ پرانی ہے لیکن اس زمانہ میں اس کو زیادہ

ترقی ملی ہے۔ پہلے راکٹ میں خشک ایندھن استعمال کیا جاتا تھا۔ ۱۹۲۰ء میں خشک ایندھن کی بجائے ایک محلول استعمال کیا گیا۔ ۱۹۲۶ء میں امریکہ میں پہلی مرتبہ ایک ایسا راکٹ چھوڑا گیا جس میں ایندھن کے لئے ہنر مند اور محلول آکسیجن کا مرکب استعمال کیا گیا یہ ایک چھوٹا سا راکٹ تھا جس کا سالہ ارتقائی سیکنڈ میں ختم ہو گیا اور وہ ۱۹۸۸ء کی ادنیائی تک پہنچا۔ دنیا میں راکٹ کی شہرت پچھلی جنگ عظیم کے زمانہ میں ہوئی۔ جب جرمن سائنس دانوں نے "دی ٹو" نامی راکٹ تیار کئے ان پر بھی محلول ایندھن استعمال کیا گیا تھا۔ اور ان کی خاص صفت یہ تھی کہ وہ ہوا باز کے بغیر ہی فضا پر ٹھیک بیٹھتے تھے۔ آہستہ آہستہ زیادہ سے زیادہ طاقتور ایندھن تیار کئے گئے اور اب یہ عالم ہے کہ انسان کے بنائے ہوئے راکٹ جیسے ہر وہ وسیلہ فی گھنٹہ کی رفتار حاصل کر چکے ہیں اور اب کئی کئی منزلوں کے راکٹ بنائے جا رہے ہیں۔ قرآن مجید نے یہ بھی بتایا ہے کہ ایک وقت ایسا آئے گا کہ اگر اللہ ارادے کرے تو زمین پھیلا دی جائے گی۔ یعنی بہت سے گروے جو آسمان کے ساتھ وابستہ ہیں نظر آتے ہیں وہ زمین کا حصہ ثابت ہوں گے جیسا کہ چاند وغیرہ اور قرآن مجید کی ایک اور آیت نو کہن طبعاً عن طبق سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ انسان ایک طبقے سے دوسرے طبقے میں جانے کی کوشش کرے گا اور یہ کوشش بھی کسی سواری پر سوار ہو کر کرے گا۔ یہ اشارہ بھی راکٹوں کے ذریعہ چاند اور دوسرے سیاروں کے سفر کا ہے اور اس سے یہ بھی ظاہر ہے کہ دوسرے سیاروں میں جانے کے لئے چاند درمیانی اسٹیشن بنے گا۔ چنانچہ آیت ان بھی یہی تجویز کر رہے ہیں۔ اور چاند کے بعد سائنس دان متوقع پر جانے کا پروگرام بنا رہے ہیں۔ ایک شہور سائنس دان اور انجینئر نے اندازہ لگایا ہے کہ انسان دس بارہ سال تک مزید پر سفر کے گا۔ ہادی زمین سے مریخ کا فاصلہ تین کروڑ میل سے کم نہیں اس لئے اندازہ لگایا گیا ہے کہ مریخ تک پہنچنے میں ۲۵۹ دن لگیں گے۔ قرآن مجید کی سورہ رحمن میں بھی اس امر کا ذکر ہے کہ کسی زمانہ میں دو زبردست طاقتیں ظاہر ہوں گی جنہیں قرآن مجید نے جن اور انس کہا ہے۔ یعنی ایک طاقت امیر عظیم کی حامی ہوگی اور دوسری طاقت عوامی نظام کی حامی ہوگی۔ یہی وہ قوتیں ہیں جن کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے باجوج

### ایدیوریل بقیہ

روحانی ہے اور فتح بھی روحانی تا باطل علم کی مخالفت طاقوں کی ابلی طاقت اس ضعیف کرے کہ کا عدم کر دیوے (آئینہ کمالیہ اسد ص ۵۵۲ ۵۵۳)۔  
 اعراف اس قسم کے تیرت اور سیراز یقین اعلانات کے ساتھ آیت نے اس کام شروع کیا۔  
 خدا تعالیٰ نے قدم قدم پر اپنی غیر معمولی قدرت و تالیف سے نوازا۔ جب آپ کو خدا تعالیٰ سے آخری بلا دا آیا تو دنیا نے اس بات کا صاف اقرار کیا کہ آیت اسلام کی طرف سے ایک فتح نصیب چرمیل  
 تھے اور حیات اسلام کے سلسلہ میں آیت کی مساعی بے نظیر تھیں جب کہ اخبار و کتب اس مرتبے تھے۔  
 ”مرزا غلام احمد قادیانی کی رحلت اس قابل نہیں کہ اس سے سبق حاصل نہ کیا جاوے۔ ایسے  
 شخص جن سے مذہبی یا عقلی دنیا میں انقلاب پیدا ہو ہمیشہ دنیا میں نہیں آتے۔ یہ ماٹش فرزند ان  
 تاریخ بہت کم منظر عام پر آتے ہیں اور جب آتے ہیں تو دنیا میں ایک انقلاب پیدا کر کے دکھا  
 جاتے ہیں۔ مرزا صاحب کی اس رحلت نے ان کے بعض دعاوی اور بعض معتقدات سے شدید  
 اختلاف کے باوجود ہمیشہ کی مخالفت پر مسلمانوں کو، ان تعلیم یافتہ روشن خیال مسلمانوں کو  
 محسوس کروا دیا کہ ان کا ایک بڑا شخص ان سے جدا ہو گیا ہے اور اس کے ساتھ مخالفین اسلام  
 کے مقابلہ پر اسلام کی اس شاندار مخالفت کا جو اس کی ذات کے ساتھ وابستہ تھی خاتمہ  
 ہو گیا۔ ان کی یہ خصوصیت کہ وہ اسلام کے مخالفین کے برخلاف ایک فتح نصیب چرمیل کا  
 فریضہ پورا کرتے رہے ہمیں مجبور کرتی ہے کہ اس احساس کا کھلم کھدا اظہار کیا جائے“

آیت کی وفات کے بعد یہ سلسلہ آگے ہی آگے بڑھتا چلا گیا اور یہ آواز پہلے ہندوستان  
 میں بلند ہوئی۔ اور وہاں سے نکل کر ہندی دور دراز ممالک میں بھی گونجنے لگی اور اکناف عالم  
 میں ایسے ہزاروں ہزار عقیدہ تندرید پیدا ہوئے جو آیت کی لائی ہوئی تعلیمات کو دل دہانی سے  
 قبول کر کے اور آیت کے احکام کو سرانگھول بد کر رکھتے ہیں اور اب صورت حال یہ ہے کہ جماعت  
 احمدیہ کو ایسی بین الاقوامی حیثیت حاصل ہو چکی ہے کہ جماعت احمدیہ پر سورج سزوب نہیں ہوتا  
 یہ صرف جماعتی پروسیکٹا نہیں بلکہ نہایت شدہ حقائق ہیں۔ ان ملکوں میں جانے والے ذاتی طور  
 پر اس بات کی تصدیق کرتے ہیں۔ چنانچہ اسی سال ماہ اپریل میں جب جماعت احمدیہ کے اہم  
 عالی مقام (جنہیں مقام بائی ساد احمدیہ کے پوتا ہونے کا بھی شرف حاصل ہے اور آیت  
 کے تیسرے خلیفہ اور جانشین بھی ہیں) نے اسی سال ماہ اپریل میں مغربی افریقہ کے چھ ملکوں کا  
 دورہ کیا تو وہاں ہزار ہزار افریقہ احمدیوں کو بھی ملاقات کا شرف بخشا۔ براعظم افریقہ جو کسی زمانہ  
 میں تاریک براعظم کہلاتا تھا اب اسلام و احمدیت کے نور سے منور ہو چکا ہے۔ اور احمدیت  
 کی بدولت افریقہ بانشددوں میں ایک نئی حرکت پیدا ہو چکی ہے جو ان کے روشن مستقبل کی آئینہ دار  
 ہے۔ اس پر رونق بہار کے دور کی شروعات ہے جو مستقبل قریب اپنے دامن میں لئے ہوئے  
 جا رہا ہے !!  
 فائزہ سید علی ذاک

### سلسلہ عالیہ احمدیہ

۷۰ خزانہ جو ہزاروں سال سے مدفون تھے اب میں دنیا ہوں اگر کوئی نے امیدوار  
 چنانچہ حضور نے ۷۰ سے زائد ایسی بے نظیر کتب اردو عربی فارسی میں تحریر فرمائی ہیں جن میں  
 سے بہت سی کتب کے ساتھ انہی چلیں ہیں جن میں نہایت کامیاب طور پر شرق و غرب، عرب و  
 عجم بکھروئے زمین کے تمام لوگوں پر تمام تحت کا سامان موجود ہے۔ ان چلیں کو توڑنے  
 کی نہ آج تک کسی مخالف کو ہمت ہوئی ہے نہ کبھی آئندہ ہو سکے گی۔ انشاء اللہ  
 (۱-۲) اسلام کو کل ادیان پر غالب کرنا  
 ستر اسی سال قبل کے زمانہ میں جب کہ لوگ اسلام پر مرتبے ٹھک کر سوگوار بیٹھے تھے حضور نے  
 خدا تعالیٰ سے علم پاک فرمایا کہ :-  
 ”اے مسلمانو! اگر تم مجھے دل سے حضرت خداوند تعالیٰ اور اس کے پیغمبر رسول علیہ السلام پر  
 ایمان رکھتے ہو اور نصرت الہی کے منتظر ہو تو یقیناً کھجور کی ٹہنی کا وقت آگیا“ (اندلہ ادہام ص ۱)  
 چنانچہ خدا تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق آپ کے کام لیا۔ آیت اکیلے اور بے یار و مددگار تھے تمام  
 اقوام نے آپ کی مخالفت کی مگر اللہ تعالیٰ نے قدم قدم پر آپ کی نصرت فرمائی اور دربروز فرما رہا ہے۔ محمد اللہ

سیارہ پلاٹو ہے جو سورج سے تین ارب ستر لاکھ  
 کروڑ کی دوری پر ہے۔ اور ہماری زمین سے  
 تین ارب ستر لاکھ کروڑ ستر لاکھ میل دور ہے  
 اور ہمارے نظام شمسی سے باہر نزدیک ترین ستارہ  
 ہماری زمین سے سورج کی نسبت تیس لاکھ گنا  
 فاصلے پر ہے۔ یعنی ۲۷۹ کروڑ میل کی دوری پر  
 یہ نزدیک ترین ستارے کا حال ہے۔ اس کے  
 کروڑوں اربوں اور کھربوں گنا پر سے دوسرے  
 ستارے ہیں جو کھربوں کی تعداد میں ہیں۔ ان  
 حالات میں اگر ہم چاند پر پہنچ کر دیاں سے کچھ  
 پتھر وغیرہ حاصل کر کے کہیں کہ ہم نے کوئی بہت  
 بڑی کامیابی حاصل کر لی ہے تو یہ غلط بات ہے  
 جیسا کہ میں نے ادھر لکھا ہے ہم صرف دہلیز  
 تک پہنچے ہیں اور اس دہلیز سے آگے جانے  
 کے لئے بہت بڑی سلطان اور طاقت کی ضرورت  
 ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ ابھی اپنے نظام شمسی سے  
 باہر جانے کی بات تو ہم سوچ بھی نہیں سکتے  
 مذکورہ آیت سے بعد والی آیت میں اللہ تعالیٰ  
 نے فرمایا ہے: یوسئل علیکمما تشاءنظ جن  
 نار و دجاس فلا تنصرون۔ ترجمہ :-  
 تم پیراگ کا شعلہ گر ا جا جائے گا اور تباہی  
 گرا جا جائے گا۔ پس تم ہرگز غالب نہیں آسکتے  
 اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جب تیغوں  
 مختلف کروں میں جانے کے لئے کوشاں ہوں  
 گی تو باہم جنگ میں مبتلا ہو جائیں گی۔ اور  
 ایک دوسرے پر لمبوں سے حملہ آور ہوں گی۔  
 اور اس طرح اپنے اس مفہد میں کہ بلند  
 آسمانی سیاروں تک پہنچیں کامیاب نہ ہو سکیں  
 گی۔ بلکہ خود ہی تباہ و برباد ہو جائیں گی۔  
 سیدنا حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے بھی یہی خبر دی ہے کہ یہ قومیں اپنے انتہائی  
 غرور کے بعد باہم جنگ و جدال میں مبتلا ہو  
 کر کھڑ ہو جائیں گی۔ اور ہلاک و تباہ ہو جائیں گی۔  
 سائنس کی موجودہ ترقی کے ساتھ انسان نے  
 اپنی روحانی ترقی سے منہ موڑا ہوا ہے اور یہ امر  
 بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان خبروں کے  
 ساتھ بتایا تھا کہ روحانی لحاظ سے لوگ بہت  
 کمزور ہو جائیں گے حتیٰ کہ خدا تعالیٰ سے ان کا  
 تعلق ٹوٹ چکا ہو گا۔ چنانچہ سائنس کی موجودہ  
 زبردست ترقی کے بعد انسان مادہ پرستی سے متاثر  
 ہو کر خدا کی وجود سے ہی منکر ہو گیا ہے۔ پیشگوئیوں  
 کے مطابق تو اب ان اقوام کی تباہی کا وقت  
 قریب آ رہا ہے۔ چنانچہ دو عظیم اثن جنگوں  
 کے بعد اب تیسری ہولناک تباہی ہمارے سر پر  
 کھڑی ہے۔ اور خدا کی نوشتوں کے مطابق وہ دن  
 قریب آ رہا ہے جس میں جب زمین تہ و بالا کر دی جا  
 گی۔ اور آسمان بھی آگ برساے گا۔ اور اس  
 ہولناک تباہی سے بچنے والے خدا پر ایمان  
 لائیں گے۔ اور اللہ تعالیٰ کی توحید دنیا میں پھیلے  
 گی۔ انشاء اللہ  
 داخر و عوانا دن الحمد للہ رب العالمین

اور ما جوت کے معنی نام سے یاد کیا ہے۔  
 یہ دونوں حالتیں ہیں انسان کے اطراف میں  
 نکل جانے کے لئے تیار ہیں یعنی کائنات  
 قائم کی خاطر یہ دونوں حالتیں کو کشش  
 کریں گی۔ اور اللہ تعالیٰ سے فرمایا ہے: یاد  
 العین ذالک انما یستطعنہم ان تصفوا  
 صولہ انما یستطعنہم ان تصفوا  
 لا تصفوا ذلک الا یستطعنہم ان تصفوا  
 کے گروہ اگر تم میں طاقت ہے کہ آسمانوں اور  
 زمینوں کے کناروں سے نکل کر راز اور بند  
 آسمانی سیاروں تک پہنچو (تو نکل کر دکھاؤ۔  
 تم سلطان کے بغیر ہرگز نہیں نکل سکتے۔  
 اس آیت تشریح میں کئی الفاظ قابل غور ہیں  
 ایک لفظ اشار سے جو نظر کی جمع ہے۔  
 جس کے معنی ہیں گول کر دیا کا دل یعنی مٹائی  
 جیسے ہماری زمین کا قطر آٹھ ہزار میل اور محیط  
 پچیس ہزار میل ہے۔  
 دوسرا لفظ لفظ ہے جس کا مفہد ہے  
 ایک چیز کی کشش سے نکل کر دوسری چیز کی  
 کشش میں کچھ بندہ جانا  
 ایک لفظ سلطان ہے جس کے معنی ببرد  
 طاقت، انتہائی تیزی اور پوری قدرت کے ہیں  
 یہ لفظ بہت ہی غور کے قابل ہے اس میں بتایا  
 گیا ہے کہ انسان ایک کڑے سے نکل کر دوسرے  
 گروہ میں نہ جا سکیں گے مگر سلطان کے ذریعہ  
 یہ لفظ استعمال کر کے قرآن مجید کا مفہد علم  
 کے ایک کڑے سے نکل کر دوسرے کڑے میں  
 جانے کے امکان کو تسلیم کرتا ہے۔ لیکن  
 لفظ سلطان نے اس طرف اشارہ کرتا ہے کہ  
 جب تک تمام ضروری شرائط اور تواریخ کو  
 دریافت کر کے ظاہر نہیں ہو پوری قدرت اور  
 طاقت کے ساتھ خدا ہی نہ ہوں گے تہ تک  
 اس قسم میں کامیابی نہ ہو سکے گی۔ یہ راکٹ جو  
 ظاہر میں بھیجے جاتے ہیں ہزاروں ہزار ہزاروں  
 مشتمل ہوتے ہیں۔ زمین پر بیٹھ کر سائنسدان  
 ان راکٹوں کی رہنمائی کرتے ہیں اور اگر ایک سیکڑ  
 کا بھی فرق پڑ جائے اور ذرا سی خرابی پیدا ہو جائے  
 تو تباہی یقینی ہے۔  
 چاند پر ٹیک انسان نے اسے فائدہ رکھ  
 دے ہیں لیکن چاند پر انسان کا بااثر ان کی  
 بنائی ہوئی مشین کا پہنچ جانا اور وہاں سے کچھ  
 تقوییریں، وہاں کی مٹی ٹھکر اور جیڈیس کے آنا  
 خلائی سفر کی کامیابی کی بالکل ابتداء ہے۔ چاند  
 ہماری زمین سے اڑ پائی اور تین لاکھ میل کے  
 دریاں فاصلے پر ہے۔ وہاں پہنچنے کا مطلب  
 صرف یہ ہے کہ ہم اس خلائی سفر کی دہلیز تک  
 پہنچے ہیں۔ دہلیز کو بھی پار نہیں کیا۔ کئی سیارے  
 تو اس زمین سے کہ کروڑوں اربوں اور کھربوں میل  
 پر واقع ہیں۔ ہمارے زمین سورج کے گرد  
 گھومتی ہے جو نو کروڑ تیس لاکھ میل کی دوری  
 پر ہے۔ اس سورج کے گرد گھومنے والا آخری

# جماعت احمدیہ میں خلافت علی منہاج نبوت کا قیام

## شمارہ دہم داریال

از مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مدرس مدرسہ احمدیہ قادریان

### وعدہ الہی

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے امت محمدیہ سے اتنا یہ دائمی وعدہ بیان فرمایا ہے کہ وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ إِنَّمَا اخْتَلَفْتُمُوسَمَافِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ (سورہ نور ۵)

یعنی اللہ تعالیٰ نے تم میں سے ایمان لانے والوں اور مناسبت عالی اعمال کرنے والوں سے وعدہ کیا ہے کہ وہ ان کو زمین میں خلیفہ بنا دے گا۔ جس طرح ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنا دیا تھا۔ اور جو دین ان کے لئے اس نے پسند کیا ہے وہ ان کے لئے اسے مضبوطی سے قائم کر دے گا اور ان کے خوف کی حالت کے بعد وہ ان کے لئے امن کی حالت تبدیل کر دے گا۔ وہ میری عبادت کریں گے (اور) کسی کو میرا شریک قرار نہیں دیں گے اور جو لوگ اس کے بعد بھی انکار کریں گے وہ نافرمانوں میں سے قرار پائیں گے چنانچہ اس وعدہ الہی کے مطابق حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور آپ کے بعد دیگر خلفاء راشدین منصب خلافت پر فائز ہوئے اور خلافت راشدہ کے بعد بھی اگرچہ خلافت جاری رہی جو مسلمانوں کے لئے چھپر بھی ایک اجتماعیت کا باعث بنی ہوئی تھی۔ مگر ۶۵۶ھ میں جب ہلاکو نے بغداد کو ناخاک و تاراج کر دیا تو یہ خلافت بھی ظاہر ختم ہو گئی۔ اور پھر ایک رسمی منافقت کا سلسلہ چلتا رہا جو بالآخر پہلی جنگ عظیم میں اتحادیوں کے ذریعہ ترک کی حکومت کا تختہ الٹنے کے نتیجے میں سلطان عبدالحمید فیصلہ المسلمین کا رسمی وجود بھی ختم ہو گیا۔ اور یہ سب اس لئے ہوا کہ مسلمانوں نے ان شرائط کا پاس نہ کیا جو خلافت کے وعدہ الہی میں مذکور ہیں اور یہ بھی دراصل حضرت نبی اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق ہی ہوا۔

### آنحضرت صلعم کی پیشگوئی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے واضح طور پر فرمایا ہوا تھا کہ میرے بعد خلافت علی منہاج نبوت کا قیام ہوگا۔ پھر اس دور کے بعد مدد کا عارضہ اور اس کے بعد ملک حبشہ کا دور ہوگا۔ یعنی جابر حکمران ہوں گے پھر آخر کار خلافت علی منہاج نبوت کا دوبارہ قیام ہوگا۔ (ملاحظہ ہو مشکوٰۃ ج ۱ ص ۱۷۱ کتاب الفتن)

### دورِ تجسیدہ

تاریخ اسلام کا مطالعہ کرنے سے میں معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ پیشگوئی کس قدر حیرت انگیز ضرور پر پوری ہوئی اور اسی پیشگوئی کے مطابق دوبارہ ملت اسلامیہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ خلافت علی منہاج نبوت کا سلسلہ شروع ہوا جبکہ دین اسلام کے احیاء و تجدید اور قیام شریعت کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادری علیہ السلام کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں امتی بھی بنایا اور آپ نے اپنے بعد خلافت علی منہاج نبوت کے اجراء کے بارے میں یہ پیشگوئی فرمائی کہ: "عرض دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) اول خود نبیوں کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھلانا ہے (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا پیدا ہو جائے اور دشمن زور میں آجاتے ہیں اور خیال کرتے ہیں کہ کام بگڑ گیا اور یقین کر لیتے ہیں کہ اب یہ جماعت نابود ہو جائے گی۔ اور خود جماعت کے لوگ بھی ترود میں پڑ جاتے ہیں اور ان کی کمرس لوٹ جاتی ہیں اور کئی بد قسمت مرتد ہونے کی راہیں اختیار کر لیتے ہیں۔ خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی زبردست قدرت ظاہر کرتا ہے اور گرتی ہوئی جماعت کو

سنبھال لیتا ہے۔ پس وہ ہوا اخیر تک صبر کرتا ہے اس معجزہ کو دکھاتا ہے جیسا کہ حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ وقت میں ہوا جبکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی موت ایک بے وقت موت سمجھی گئی اور بہت سے مادیہ نشین نادان مرتد ہو گئے۔ اور صحابہؓ بھی مارے غم کے دیوانہ کی طرح ہو گئے تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابوبکر صدیقؓ کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا مظاہرہ دکھایا اور اسلام کو نابود ہوتے ہوتے تمام لیا۔ اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا وَلَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ (سورہ نور ۵) یعنی خوف کے بعد خدشہم آئنا۔ یعنی خوف کے بعد ہم پھر ان کے پائل جمادیں گے..... سو اسے عزت و جاہ جبکہ قدیم سے سنت اللہ ہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدرتیں دکھلانا ہے تا محافل کی دو جھوٹی خوشیوں کو ہال کر کے دکھلا دے۔ سو اب ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔ اس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی تمہیں مت ہو۔ اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جاؤں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دیکھنا ضروری ہے اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا۔ اور دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔"

(الوصیت ص ۶)

یہ عجیب بات ہے کہ بعض لوگ آیت استخلاف جس کا ابتداء مضمون میں ذکر کیا گیا ہے صرف یہی مفہوم بیان کرتے ہیں کہ اس میں خلافت قومی کا ذکر ہے نہ کہ خلافت شخصی کا۔ حالانکہ اگر صرف خلافت قومی ہی مراد ہوتی تو پھر وہ مختصیل حاصل ہے جس کو ایک معمولی راج والہ بھی سمجھ سکتا ہے

اور پھر یہ امر بھی قابل لحاظ ہے کہ آیت مذکورہ میں لفظ کما تشبیہ بر ذلالت کر رہا ہے۔ یعنی جس طرح اللہ تعالیٰ نے گزشتہ قوموں میں سلسلہ خلافت جاری فرمایا ہے اسی طرح کامیاب بھی سلسلہ جاری ہوگا اور یہ بات ظاہر ہے کہ کچھلی قوموں میں دونوں قسم کی خلافتیں ہوتی ہیں قومی بھی اور شخصی بھی۔ پس اس کے مطابق امت محمدیہ میں بھی شخصی خلافت قائم ہوئی اور اس کی نشاۃ ثانیہ کے دور میں بھی اسی وعدہ الہی کے مطابق بالاتفاق جماعت احمدیہ میں اس کا قیام ہوا۔

### جماعت احمدیہ میں خلافت کا قیام

۱۹ مئی ۱۹۰۸ء کو میرزا محمد مسیح موعود علیہ السلام کا وصال ہوا اور ۲۷ مئی کو آپ کی نعش مبارک کے پاس بارہ سو احمدی اصحاب جمع تھے ان میں سے کی غایتگی کرتے ہوئے حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے مندرجہ ذیل تحریر پیش کر سنائی:-

و اما نور۔ مطابق فرمان حضرت مسیح موعود علیہ السلام مندرجہ رسالہ الوصیت ہم احمدیوں جن کے دستخط علی میں ثبت ہیں اس امر پر صدق دل سے مطمئن ہیں کہ اولی الامر ہمارے حضرت حاجی مولانا حکیم نور الدین صاحب جو ہم سب میں سے اعلم اور تقی ہیں اور حضرت امام کے سب سے زیادہ مخمس اور قدیمی درجہ میں اور جن کے وجود کو حضرت امام علیہ السلام اسوۂ حسنہ قرار فرماتے ہیں جیسا کہ آپ کا شعر ہے چرخش بوسے اگر سرکے است نوریں بود ہمیں بوسے اگر سرکے پر از نوریں بود سے ظاہر ہے کہ نام پر تمام احمدی جماعت موجود اور آئندہ نئے ممبر بیعت کریں۔ اور حضرت مولوی صاحب موصوف کا فرمان ہمارے واسطے آئندہ ایسا ہی ہو جیسا کہ حضرت اقدس مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا

اس تحریر پر بیعت سے اجاب کے دستخط موجود تھے جن کے نام بعد ۲۷ جون ۱۹۰۸ء کا نام ۲۷ کرکھے ہیں۔

جب حضرت مفتی محمد صادق صاحب یہ تحریر سنا چکے تو حضرت مولوی نور الدین صاحب نے ایک درد انگیز تقریر فرمائی جس میں آپ نے اس امر کا اظہار فرمایا کہ میں امام بننے کا خواہشمند نہیں اور نہ ظاہر داری کا۔ آپ نے اپنی پھیلی زندگی کو بطور مثال پیش فرماتے ہوئے بیعت کی اہمیت واضح فرمائی اور فرمایا کہ میں اس بوجھ کو صرف اللہ کے لئے ہوتا ہوں۔ حضرت خلیفہ اول کی اس تقریر پر



# جماعت احمدیہ کا اثر و نفوذ

## چند ٹھوس اور ناقابل تردید حقائق کا بیان

مؤرخ شید احمد انور

### حضرت مسیح موعودؑ کی بعثت

ایک دائمی اور عالمگیر مذہب ہونے کے ناطقہ اسلام کے لئے مقدر تھا کہ اس کے ہمہ گیر پیغام سے اولین و آخرین سب ایک طور پر بہرہ اندوز ہوں تاکہ وہ نور جو محکمہ کی گناہ و غیر معروف وادی سے طلوع ہوا، تمام انہام عالم کی ظلمتوں کو کاغذ کر دے۔ اور گم کردہ راہ انسانیت کو ہدایت و رہنمائی کی ضیاء باریوں سے منور کر دے۔ چنانچہ جہاں اس سرچشمہ رہبانیت سے سرب کٹنے باقیہ نشینیوں کے لب تشنہ کام رہے پہلے میرا بہ ہوسے وہاں براعظم افریقہ کے باقیہ سماج اور ہند و فارس کے فرزانوں نے بھی معاً بعد اس سے اپنی روحانی پیاس بجھائی۔ ہاں سرزمین باجوع و ماجوج اور دنائے جدید بھی ناک اس سرچشمہ رحمت سے بزرگانہ و شوق شریک و اتحاد کی تارکیوں میں بھٹک رہی تھی جس کی روحانی سیرابی کے لئے اللہ تعالیٰ نے موجودہ زمانہ میں سردرگمانت صلی اللہ علیہ وسلم کے بروز کا مل حضرت اقدس امیر اعلام احمد صاحب قادمانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مسیح موعود اور مہدی مسعود بنا کر مبعوث فرمایا۔ آپؑ اپنی بعثت کا مقصد بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ :-

”وہذا اتقائے چائتا سے کہ ان تمام روجوں کو جو زمین کی متفرق آبادیوں میں آباد ہیں کیا یورپ اور کیا ایشیا ان سب کو جو نیک فطرت رکھتے ہیں توحید کی طرف کھینچنے اور اپنے بندوں کو دین واحد پر جمع کرے۔ یہی خدا تعالیٰ کا مقصد ہے جس کے لئے میں دنیا میں بھیجا گیا ہوں“ (الوصیت ص ۱)

### شہیدہ مخالفت اور عظیم کامیابی

تاریخ شاہد ہے کہ جب بھی کسی مامور اور مرسل ربانی نے جاہلہ روہانیت سے بے بہرہ مخلوق کو صراط مستقیم کی طرف دعوت دی، حق و صداقت کے دشمن اور ظلمت و تاریکی کے فرزند اس کے خلاف صف آرا ہو گئے۔ پھر اس زمانہ میں کیونکر ممکن تھا کہ انیسائے سابقہ

کی یہ سنت نہ دوسرائی جاتی حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس آواز پر بھی مخالفت کا ایک شدید طوفان اٹھا۔ مگر انہی کو چونکہ اللہ تعالیٰ نے ایمان و یقین کے بلذریعہ تمام پر فائز فرمایا تھا اس لئے آپؑ نے خدای کے ساتھ فرمایا کہ :-

”میں وہ درخت ہوں جس کو مالک حقیقی نے اپنے ہاتھ سے لگایا ہے۔ اے لوگو! تم یقیناً یہ سمجھ لو کہ میرے ساتھ وہ ہاتھ ہے جو آخری وقت تک مجھ سے وفا کرے گا۔..... پس اپنی جانوں پر ظلم نہ کرو۔... خدا سے مت لرزو۔ یہ تمہارا کام نہیں کہ مجھے تباہ کر دو“

”ضمیمہ تحفہ گوئیہ ص ۱۱۱“  
چنانچہ مخالفت کی ان تمام تر لہریوں کے باوجود اللہ تعالیٰ نے آپؑ کو اپنے مقاصد میں ایسی عظیم نشان اور نمایاں کامیابی سے سرفراز فرمایا کہ اسلام و احمدیت کے اشد ترین معاندین کو بھی یہ اعتراف کرنا پڑا کہ

”اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ (حضرت اقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ - ناقل) اپنی زندگی میں ہر مکتب فکر کے ملازموں کی شدید مخالفت کے باوجود اپنے مقصد میں کامیاب رہے اور اپنے پیچھے ایک بڑی فعال و جاہل شاعر جماعت دنیا میں چھوڑ گئے“

(رسپی رسالہ ص ۶۵)

### قیام جماعت احمدیہ

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے مقاصد میں سے دو اہم مقصد اجبار دین اور کسر علیہ عتقے۔ ان ہر دو مقاصد کو تمام و کمال پایہ تکمیل تک پہنچانے اور تبلیغ و اشاعت اسلام کے کام کو مستقل و مضبوط بنیادوں پر قائم کرنے کے لئے حضرت نے جو ٹھوس اور مفید کارنامے سر انجام دیئے ان میں سب سے زیادہ اہمیت و امتیاز کا حامل ایک ایسی فعال اور منظم جماعت کا قیام ہے۔ جو آج اکناف عالم میں تبلیغ و

اشاعت دین کی عظیم نشان مہم سر کرنے میں ہمہ تن مصروف ہے۔ جس کا اس جماعت کے قیام کا مقصد واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ :-

”یہ سلسلہ بیعت محض ہمارا فریضہ ہی تھا نہ متعین یعنی تقویٰ۔... یہ شمار لوگوں کی جماعت کے جمع کرنے کے لئے ہے۔ تاہم ایسے متقیوں کا ایک بھاری گروہ دنیا پر نیک اثر ڈالے۔ اور ان کا اتفاق اسلام کے لئے برکت و عظمت و نتائج جبر کا موجب ہو۔ اور وہ بہ برکت کلمہ واحدہ پر مستحق ہونے کے اسلام کی پاک و مقدس خدمات میں جلد کام آسکیں۔“

(المشتہار لہر مابین ۱۸۸۹ء)

ایک مختصر ترین عرصہ کے دوران اللہ تعالیٰ نے خدمت و اشاعت اسلام کے تئیں اس قبیل تعداد اور کم مایہ جماعت کی حقیر مبعی کو کس قدر نوازا اور دینے کے جدید اس کی خدمات و بیہ سے کس رنگ میں متاثر ہوئی ہے اس کا اجمال ذکر کرنے سے پہلے مناسب معلوم ہونا ہے کہ دیگر فرقہ ہائے اسلامیہ کی تبلیغ و اشاعت دین کے تئیں موجودہ بے انتہائی کا ذکر بھی کر دیا جائے تاکہ جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی کا موازنہ کرنے میں آسانی ہو۔

### علمائے دین اور تبلیغ اسلام

مسلم سٹوڈنٹس ایسوسی ایشن امریکہ کی رپورٹ جولائی ۱۹۶۶ء میں شائع ہوئی میں دئے گئے اعداد و شمار کے مطابق آزاد مسلم ریاستوں بنیم آزاد اسلامی ممالک اور غیر اسلامی ممالک میں آباد مسلمانوں کی مجموعی تعداد ۶۵ کروڑ نوے لاکھ بتائی گئی ہے۔ گویا دنیا کی کل آبادی کا پہلے حصہ مسلمانوں پر مشتمل ہے۔ ایک طرف یہ بھاری جمعیت ہے اور دوسری طرف علمائے اسلام کو اس اہم ضرورت کا احساس بھی ہے کہ :-

”تبلیغ اسلام کا کام اس وقت تمام کاموں پر مقدم ہے“  
(دراقبل نامہ حصہ اول ص ۲۰۹)

مگر عملی طور پر ان کی جانب سے جو قابل ذکر خدمات دینیہ انجام دی جا رہی ہیں ملاحظہ فرمائیے لاہور کا موقر اخبار ”جٹن“ اپنی ۵۲ ہر ضروری ۶۳ کی اشاعت میں لکھتا ہے :-

”اسلام کے پیروؤں کا یہ عالم ہے کہ گراہیوں اور تقلیدوں کے اندھیروں میں ٹامک ٹوٹیاں مار رہے ہیں اور پیشواؤں کی یہ حالت ہے کہ ان خطاط فکر اور لیبٹی نظر کا نثر کار ہو کر موت مسلمہ کے لئے عذاب الہی بن گئے ہیں۔“

اسی طرح ماہنامہ ”جد و جہد“ لاہور علماء امت کی گرانقدر خدمات و بیہ کا نقشہ کچھ اس طور سے کھینچتا ہے :-

”جہاں تک بیرونی ممالک میں تبلیغ کا تعلق ہے اس میں علماء کا حصہ صفر ہے۔ اور جس قدر وہ تبلیغ اندرونی خانہ کر رہے ہیں اس سے روز بروز قوم میں انتشار بڑھتا چلا جا رہا ہے“

(اپریل ۱۹۶۲ء ص ۱۱)

### جماعت احمدیہ کی مالی قربانیاں

اکناف عالم میں تبلیغ و اشاعت دین کے کام کو فروغ دینے کے لئے کس قدر اخراجات کی ضرورت ہے ماہنامہ ”جد و جہد“ کا ہی اقتباس ملاحظہ فرمائیے۔ لکھتا ہے :-

”یہ کام اس وقت تک نتیجہ خیز نہیں ہو سکتا جب تک اسے مضبوط بنیادوں پر نہ اٹھایا جائے اور اس مقدس کام میں مسلم سرمایہ داروں اور اسلامی حکومتوں کا تعاون حاصل نہ کیا جائے بلکہ ہمارے خیال میں یہ کام ہے ہی اسلامی حکومتوں کے کرنے کا۔“

(ماہنامہ ”جد و جہد“ اپریل ۱۹۶۲ء)

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس اہم ضرورت کو محسوس کیا اور اپنی جماعت کے سامنے اس رنگ میں شریانیوں کا مطالبہ رکھا کہ :-

”اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک فدیہ مانگتا ہے۔ وہ کیا ہے؟ ہمارا اسی راہ میں مرنا۔... یہی موت ہے جس پر اسلام کی زندگی، مسلمانوں کی زندگی اور زندہ خدا کی تجلی موقوف ہے۔“ (رفح اسلام ص ۱۱)

چنانچہ اپنے آقا و مطاع کی آواز پر اٹھانے لیکر کھینچے ہوئے جماعت کے مخلصین افراد نے جس طور سے اپنے آپ کو پیش کیا اور غلوں و ایشار کا جو بے شال نمونہ دکھایا اس کا ایک سرسری اندازہ شدید ترین معاند احمدیت اخبار المنبر کے درج ذیل اقتباس سے ہو سکتا ہے۔ اخبار ”ذکر“ لکھتا ہے کہ :-

”تقسیم کے بعد اس گروہ نے پاکستان میں نہ صرف پاؤں جمائے بلکہ جہاں ان کی تعداد میں اضافہ ہوا وہاں ان کے کام کا یہ حال ہے کہ ایک طرف زرہ رس اور امریکہ سے سرکارانہ سطح پر آنے والے سائیندان زیادہ آتے ہیں اور دوسری جانب مسلمانوں کے عظیم ترین سنگامہ کے باوجود قادیانی جماعت کسی کوشش میں ہے کہ اس کا ۵۶-۱۹۵۵ء کا بجٹ پچیس لاکھ روپیہ کا ہو۔ رجب کلفضد کے جماعت احمدیہ کا موجودہ سالانہ بجٹ ایک کروڑ روپیے سے بھی تجاوز کر چکا ہے۔“ (ناقل)

(نمبر ۳۲ مارچ ۱۹۵۷ء)

اسی طرح شیعہ رسالہ ”معارف اسلام“ لاہور تبلیغ و اشاعت اسلام کی غرض سے جماعت احمدیہ کی طرف سے کی جانے والی عدیم المثال مالی قربانیوں کا ذکر کرتے ہوئے رقمطراز ہے:-

”آپ نے اخبارات میں پڑھا ہے کہ حکومت نے جماعت قادیان کو افریقہ میں تبلیغ اسلام کے لئے ۶۵-۱۹۶۲ء میں تقریباً بارہ لاکھ روپیہ زرمبادلہ دیا ہے۔ اگر سالانہ دو لاکھ روپیہ یعنی تقریباً تین ہزار روپیے ہا ہوا جو رقم ایک جگہ کی تبلیغ کے لئے آسان روپیہ خرچ کرتی ہے۔ وہ دنیا کے اور مقامات کے لئے کتنا روپیہ خرچ کرتی ہوگی؟... کیا شیعہ صحابان نے بھی کبھی تبلیغ اسلام کا خیال کیا؟“ (معارف اسلام مارچ ۱۹۶۵ء)

جماعت احمدیہ کا اثر عالم اسلام پر

آج مسلمانوں کا سنجیدہ اور عقلمند طبقہ جماعت احمدیہ کو کسی زاویہ نگاہ سے دیکھ رہا ہے۔ بلاخلافیہ ڈاکٹر انجیل اسلامی جماعتوں کے معیار اطلاق و درحقیقت کا تجزیہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”ہندوستان میں مسلمانوں کی عمرانی رفتار تو بہ نگاہ غور دیکھنے سے اس حقیقت کا انکشاف ہوتا ہے جو قوم کے اخلاقی تجزیہ کے مختلف خطوط کا نقطہ اتصال ہے۔ پنجاب میں اسلامی سیرت کا ٹیچر نمونہ اس جماعت کی شکل میں ظاہر ہوا ہے جسے فرقہ قادیانی کہتے ہیں۔“

(مدت بیجا پیر ایک عمرانی نظر)

اسی طرح علامہ نیاز فتحپوری مرحوم جماعت احمدیہ کے تئیں اپنے خیالات کا اظہار باری الفاظ کرتے ہیں کہ:-

”جس حد تک ذاتی عقاید کا تعلق ہے مجھے شیعہ یعنی، یعنی، خارجی، احمدی، اہل قرآن، اہل حدیث، معتزلیں وغیرہ معتزلیں سب سے اختلاف ہے۔ کسی سے کم کسی سے زیادہ لیکن میں ان سب کو مسلمان اور سیرت اجتماعی کا جزو سمجھتا ہوں۔ ہاں اس سے ہٹ کر جب سوال ترویج و تفریق کا سامنے آتا ہے تو میں ہانک پڑتا ہوں کہ اس وقت احمدیوں سے زیادہ باعمل و منظم جماعت کوئی دوسری نہیں اور جب تک ان میں تنظیم قائم ہے میں ان کو سب سے بہتر مسلمان کہتا ہوں گا۔“

(رسالہ نگار نومبر ۱۹۶۱ء)

شیخ الازہر علامہ محمود شلتوت سے ایک موقع پر جماعت احمدیہ کے بارے میں ان کے خیالات معلوم کیے گئے تو علامہ موصوف نے نہایت پرورش لہجہ میں فرمایا:-

”وہ ہمارے مسلمان بھائی ہیں۔ کیا یہ واقعہ نہیں کہ وہ بھی وہی کلمہ پڑھتے ہیں جو ہم پڑھتے ہیں“

اور جب ان سے پوچھا گیا کہ جماعت احمدیہ کے عقیدہ وفات مسیح کے بارے میں ان کی کیا رائے ہے تو انہوں نے کہا:-

”میرا بھی یہی عقیدہ ہے جسے مجھے اس سے کوئی سروکار نہیں کہ اس نے احمدیوں یا کسی اور عقیدہ کی تائید ہوتی ہے یا نہیں“

(ایٹ افریقین ٹائمز کیمبر ۱۹۶۳ء)

جماعت احمدیہ کی تبلیغی ماسعی

ہیں مرکز شلتوت انگلستان سے ہوئی۔ اس کے بعد سے اب تک کے اٹھارہ سالہ محقر سے عرصہ کے دوران اللہ تعالیٰ نے اس پورے کو کسی رنگ میں نشوونما بخشی اور پودان چڑھایا اس کا صحیح اندازہ اس کی کارکردگی کا جائزہ لینے سے ہو سکتا ہے جو اس عرصہ میں جماعت احمدیہ نے پیش کی ہے۔

اس وقت برصغیر ہند و پاک کو چھوڑ کر جنوبی امریکہ، ریاستہائے متحدہ امریکہ، سوئٹزرلینڈ، انگلینڈ، ہالینڈ، ڈنمارک، مغربی جرمنی، امریکہ، مشرقی و مغربی افریقہ، سماٹرا بحرہند اور مشرقی لیبیا کے ممالک میں بے لوث و نفعانہ جماعت احمدیہ کے ۱۳۵ اشاعتی درجہ فعال مرکز نشوونما و تبلیغ و اشاعت دین میں سرگرم عمل ہیں۔ جبکہ نئے تبلیغی مراکز کے اجراء کا سلسلہ روز بروز ترقی پذیر ہے۔ جماعت احمدیہ کی شاندار اور ممتاز تبلیغی ماسعی کا ذکر کرتے ہوئے اخبار حقیقت لکھتا ہے کہ:-

”پھر اس حقیقت سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اسلام کی تبلیغ آج سب سے زیادہ منظم اور وسیع پیمانے پر احمدی جماعت ہی کر رہی ہے۔ وہ جس دھنگ سے تبلیغ کر رہی ہے اس کو پسند کیا جائے یا نہ کیا جائے مگر یہ واقعہ ہے کہ آج صرف یہی جماعت ہے جس نے اپنے آپ کو تبلیغ اسلام کے لئے ہم تن وقف کر رکھا ہے۔ جس کا اعتراف نہ کرنا محنت نا انصافی ہے؟“

(حقیقت ۲ جون ۱۹۶۲ء)

تبلیغی اغراض و مقاصد کے پیش نظر اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو بے انتہا جذبہ ایثار اور جوش تبلیغ رکھنے والے جو دو تین عطا فرمائے ہیں ان کی روحانی، اخلاقی اور علمی قابلیت کا اعتراف کرتے دہلی کا موقر روزنامہ دعوت ”تبلیغ یورپ و افریقہ“ کے زیر عنوان یوں رقمطراز ہے کہ

”ہمیں ان احمدی حضرات کو اختلاف کے باوجود داد دینی چاہیے جو مغربی اور افریقی ممالک میں اپنے طور پر اسلام کی خدمت انجام دے رہے ہیں۔ آخر یہ لوگ گمراہ مسیح سے وارد نہیں ہوئے انہوں نے اپنے خاص نظام کے تحت اپنے نظریات و عقاید کی تربیت حاصل کی اور اسے کردار کو بخیر بنایا۔ اور مذہب کی دولت انہوں نے باقی کی ہے۔“

بیکر وہ افریقہ اور دوسرے ممالک میں پہنچے۔ اور ایقان کے سہارے اس کی دکا میں وہاں سجائیں جہاں اس کا نام لینا بھی دوسروں کے لئے باعث شرم ہے“ (بجو صدق جدید نمبر ۱۹ جون)

خدمت قرآن

صیبی جگلوں کے بعد طبیسیائی حلقوں کی طرف سے ہر وہ حربہ استعمال کیا جانے لگا جس سے مسیحی اقوام کو اسلام و باقی اسلام صلعم سے متنفر کیا جاسکتا تھا اس مقصد کے پیش نظر قرآن کریم کے ایسے تراجم بھی شائع کئے گئے جن میں اسلام دشمنی اور تعصب کا جذبہ نمایاں طور پر دیکھا جاسکتا ہے۔

فی الحقیقت یہ تمام تراجم قرآن اسلام کی تبلیغ و اشاعت میں ایک بہت بڑی روک تھام تھے جس کے ازالہ کے لئے قرآن کریم کے صحیح اور مستند ترجمہ کی از حد ضرورت تھی۔ جیسا کہ اس غرض سے حضرت اندس المصلح الموعود علیہ السلام نے اپنے بارگاہ مبارک عہد خلافت میں ایک جامع اور وسیع منصوبہ مرتب فرمایا اور لاکھوں روپیہ خرچ کر کے دنیا کی اہم زبانوں میں تراجم قرآن کریم کا کام جاری فرمایا اور الحمد للہ کہ اس وقت تک جرمنی، آسٹریا، سوئٹزرلینڈ، یورپ، لوگڈی، ہندی، گورکھی اور اردو زبانوں میں جزوی یا کلی طور پر تراجم شائع ہو چکے ہیں جبکہ سپینش، ہالندی، پرتگیزی، انالین، روسی، انڈونیشی، فیلیپینی، چینی اور آسامی زبانوں میں تراجم کا کام قریباً مکمل ہو چکا ہے۔ صرف اشاعت کا کام باقی ہے قرآن کریم کے تراجم و اشاعت کے سلسلہ میں اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو جن غیر معمولی خدمات کی انجام دی ہیں ان کی سعادت سے نوازیں اور اہل علم حلقوں میں اس کو کتنی قدر کی نگاہ سے دیکھا جا رہا ہے ملاحظہ فرمائیے۔ اخبار صدق جدید ”قادیانیوں کا جرم اور ان پر الزام“ کی سرخی کے تحت منگور کے ایک ایڈوکیٹ جناب اے جے حیل صاحب کے مراسلے کا ایک اقتباس نقل کرتا ہے کہ:-

”میں نے صدق جدید مورخہ ۳۳ نومبر ۱۹۶۱ء پر آپ کا شمارہ پڑھا۔ دانشی یہ دیکھ کر دکھ ہوتا ہے کہ جو لوگ احمدی یا قادیانی نہیں ہیں وہ پیام الہی کی چار دانگ عالم میں تبلیغ کرنے میں بہت کوتاہ ہیں۔ میں کوئی سولہ برس سے اس فرض فراموشی کا کفارہ ادا کرنے میں کلام الہی کا ترجمہ عالمی زبانوں میں کرنے اور اس کی طبع و اشاعت میں مصروف ہوں لیکن خود میرے اوپر قادیانیت کا الزام لگا اور ثبوت میں یہی واقعہ پیش ہوا کہ یہ قرآنی تبلیغ کرتا ہے اس لئے کہ یہ کلام نور صرف قادیانی ہی کرتے رہتے ہیں“

اس اقتباس کو نقل کرنے کے بعد یہ برصدق جدید پورے دلی جذبہ سے تحریر فرماتے ہیں کہ:-

”مبارک ہے وہ دین کا خادم جو تبلیغ و اشاعت قرآن کے جرم میں قادیانی با احمدی قرار پائے اور باقی ترک

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پشت کا ایک سغفہ جیسا کہ اوپر بتایا جا چکا ہے خود مسلمانوں کی اصلاح اور دین مبین کا احیاء و تجدید تھا۔ اسلام میں نے عرب میں وحشی قوم میں ایک عظیم الشان روحانی اور اخلاقی پیدا کر دیا جو دھوں صدی کے آغاز میں ایک نہایت ہی نازک اور آزمائشی دور سے گزر رہا تھا۔ حضرت اقدس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جہاں دیگر مذاہب کو دعوت اسلام دی وہاں مسلمانوں کو بھی ان کی خواب غفلت سے بیدار کیا اور ان غلط خیالات و نظریات کی اصلاح فرمائی جو مسلمانوں کے ذہنوں میں جاگزیں ہو چکے تھے۔ آپ نے اس عظیم الشان کارنامے کا جہاں سجدہ طبقہ نے خوشگوار اثر قبول کیا وہاں آپ کی شانہ و کرامت بھی کی جانے لگی۔ یہ شمار قادیانیت کا مذہب صادر ہونے حتیٰ کہ آپ کے خلاف کفر کا نام لے بھی لگایا گیا جو کج خلقیت اب بھی جاری ہے مگر اس میں پہلی شہادت نہیں

اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے ذریعہ بیرونی ممالک میں تبلیغ و اشاعت دین کی جو عظیم مہم مفکر کر رکھی تھی اس کی ابتدا ۱۹۱۲ء

بہت سے لوگوں نے اسے دیکھا ہے کہ

بہت سے لوگوں نے اسے دیکھا ہے کہ



# مہرِ بودہ عالمی مسائل کا حل اسلام میں!

از مکتوم مولوی محمد عبداللہ صاحب، بی ایس سی، نابھیر، احمدیہ جید آباد دکن

تاریخ کے اوراق شاہد ہیں کہ ازمنہ ماغنی میں ہوس ملک گیری اکثر بیشتر جنگ و جدال کا باعث رہی ہے۔ جس سے متعلقہ ممالک پیدا ہوتے رہے لیکن اب حالات نے کچھ اس طرح پلٹا کھلایا کہ نوابا ریاست تک آزادی کا دھنسا سا نس لے رہی ہیں۔ اس کے باوجود اس حقیقت سے کوئی انکار نہیں کر سکتا کہ آج کے مسائل جداگانہ نوعیت کے ہونے کے علاوہ دنیا کے ہر خطہ کو چین و کون سے محروم رکھنے کے ذمہ دار ہیں۔ حالانکہ سائنسی تحقیقات و ایجادات اپنے کمال کے انتہائی عروج پر پہنچ چکی ہیں لیکن اس سائنسی انتہائی ترقی کے ساتھ ہی یہ امر بھی بہت افسوس کے ساتھ سامنے آ رہا ہے کہ اخلاقی قدریں بڑی تیزی سے مٹ رہی ہیں۔

ایسا ہونا بھی ضروری تھا۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ اپنے کلام پاک میں فرماتا ہے: *وَصْنِ لِعَشْرِ عَمَلٍ ذَكَرْنَا خَيْرِي لِنَبِيٍّ كَذَّبَ شَيْطَانًا فَتَوَدَّ لَهُ قَرِينٌ وَآنَهُمْ لِيُصَدِّقَهُمْ عَنِ الْاِسْتِغْنِي وَكَذَّبْتَابِلَانِ اَنْتُمْ مَجْتَدُونَ* یعنی جو کوئی خدا کے ذکر سے منہ موڑ لیتا ہے ہم اس پر ایک شیطان حقیقی حصدت و جود کو مسلط کر دیتے ہیں اور وہ اس کا ہر وقت کا ساتھی ہو جاتا ہے اور وہ شیطانین ان کو ماف اور کبیدہ اور کستہ سے لکتے رہتے ہیں اور انہیں خوش خیالی میں گم کر دیتے ہیں کہ وہ بالکل ہی بیدار کستہ پر ہیں رہے ہیں۔

یہ بات ناظر من الشمس ہے کہ زمانہ داروں ایک اور ایشاد خداوندی *اِنَّمَا اَمْرُ الْاَلَمِمْ شَرٌّ اَوْ اَلَمْ كَيْمٌ فَتَنَدُ* کے ظہور کا زمانہ ہے۔ اولاد کی عدم تربیت اور صحیح خطوط پر پرورش نہ کئے جانے کے نتیجے میں آئے دن مدارس سے جو تعلیم تربیت کے گہوارے پھولنے لگے۔ تئیں۔ تئیں کا آغاز ہو رہا ہے اور مال کا فتنہ تو ساری دنیا کو جہنم کی آگ میں پھینک دینے کے لئے تیاری میں مصروف ہے۔ سرمایہ داروں کے مفالہ اور استحصال ناجائز نے کمزور اور پچھلے ہوئے طبقہ میں جو اکثریت پر مشتمل ہے، ایجادات کی روح پیدا کر دی ہے جو ہر قسم کے فتنہ و فساد کا باعث ہو رہی ہے اسی کے نتیجے میں معاشی بحلی چلی ہوئی ہے ان کا ادعا یہ ہے کہ اس نظام کی بدولت دولت مند مزید دولت مند بننے جا رہے ہیں اور غریب غریب تر ہو رہے جا رہے ہیں۔ موجودہ نظام سے جو درد و چند

افراد مستفید ہو رہے ہیں بقیہ لوگ جو انسانوں کے بہت بڑے گروہ پر مشتمل ہیں مزدور، مفلس اور تلاش ہیں اور آجر، اصل دار اور زمیندار کے مہوں منت۔ مزید برآں زمین اور زرعی پیداوار دن بدن گرا رہی جا رہی ہے جس کا برا اثر ان ہی مزدوروں پر پڑ رہا ہے۔ ان سارے مضر اثرات سے نجات حاصل کرنے کے لئے ترقی سے مختلف تحریکات عالم وجود میں آئیں۔ مثلاً تحریک مزدور، تحریک اشتراکیت، تحریک اشتراکیت، تحریک امداد باہمی وغیرہ۔

مشہور و موافقی کارل مارکس نے جو اشتراکیت کا بانی ہے اپنی کتاب سرمایہ داری میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ موجودہ نظام کی خرابی کو دور کرنے کی تدبیر صرف یہ ہے کہ عالمی ملکیت کا خاتمہ کر دیا جائے۔ انفرادی ملک کا کا طریق بند ہو۔ کل زمین اور اصل سرکاری ملکیت قرار دی جائے اور ان کی آمدنی سرکاری خزانے میں داخل کرادی جائے۔ اس طرح آجروں و زمینداروں اور اصل داروں کے گروہوں کا نام و نشان بھی نہ رہنے پائے۔ اس کی آخری اور انتہائی صورت دہے جس کو اشتراکیت کہا جاتا ہے اس کا نظریہ یہ ہے کہ موجودہ نظام کی برابری کے لئے ایک انقلاب کی ضرورت ہے۔ اور سرمایہ داروں سے ذہورستی سرمایہ چھین لیا جائے۔ اور ایک نینصد کن جنگ ہو جائے۔

نجات حاصل کرنے کے لئے مزدوروں نے انجینئرس بنا ڈالیں۔ اسی نظام کو چڑھ سے اکھاڑ پھینکنے کیلئے انٹر اگرت و اشتراکیت کی تحریکوں نے جنم لیا اور ان مختلف تحریکات پر نظر غائر ڈالنے سے یہ بات واضح ہوئی ہے کہ یہ تمام تحریکیں سرمایہ داری کے خلاف محض ایک رد عمل سے نہیں کوئی حقیقی حل نہیں۔ ان تحریکات کے شدہ یہ طرز کار اور نظریات انسانی سے تعلق کے باعث خودروس کو ان اصولوں سے بچھے نہیں پڑا اور یہاں اپنی جگہ باقی ہے۔ پس اس دور میں جو نئے چینی پائی جاتی ہے اس کے ازالہ کا واحد حیل جس سے ہمارے غریب اور نارادوں کی مشکلات رفع ہو سکتی ہیں صرف اسلامی اصولوں پر کاربند ہونے کی صورت میں ہو سکتی ہے اور ان دو گروہوں میں جو شدید خفق کے بادل سڈلا رہے ہیں چھٹ جانے کی صورت پیدا ہو سکتی ہے۔ وہ اسلامی اصول حریف ہیں۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے *مَنْ حَقَّقَ لَكُمْ مَا فِي الْاَرْضِ حَقِيْقًا*۔ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ بھی پیدا کیا ہے وہ سب کا سب ہی نوریق انسان کے فائدہ اور بھلائی کے لئے ہے تاکہ وہ ان نعمتوں سے فائدہ اٹھا کر ترقی کر سکیں۔ دولت کا میں اور خوشحالی ہوں اللہ تعالیٰ نے عقلند انسان کی یہ نشانی بتائی ہے کہ ذکر الہی کے ساتھ ساتھ ان کی یہ حضرت صیبت ہوتی ہے کہ وہ *يَتَفَكَّرُونَ فِي خَلْقِ السَّمَاوَاتِ وَالْاَرْضِ* میں لگے رہتے ہیں شے کے خواص معلوم کرنے کی دھن میں لگے رہتے ہیں۔ پھر اسی میں یہ کہہ کر محبت دلائی کہ اگر تم ریسرچ کر کے نوکھ اٹھو گے *زَيَّنَّا مَا خَلَقْتُمْ لَكُمْ اَنْ تَعْلَمُوْا* کہ اسے پروردگار تو نے تو کوئی چیز بھی بے فائدہ نہیں پیدا کی یاں اگر کسی چیز کا فائدہ ابھی تک معلوم نہیں ہو سکا تو یہ صرف کوشش کی کمی اور علم کی کمی کا نتیجہ ہے۔ پس اگر کسی شخص نے اپنی خدا داد عقل سے کام لے کر کان کنی کر لی یا اس کی دی ہوئی دوسری اشیاء سے استفادہ کرتے ہوئے دولت پیدا کی تو دوسرے ایسے شخص کو جس نے عقلیت میں عمر گزار دی عقل سے کام نہ لیا اور اس کے انعامات سے

نقصان نہ ہو سکا کیا حق پہنچتا ہے کہ وہ یہ اعتراض کرے کہ اس عقلمند نے سرمایہ کیوں پیدا کر لیا ہے۔ پس اسلام نے کھلی اجازت دی ہے اپنی صلاحیتوں کو کام میں لا کر کوئی صنایع نے تاجر بنے۔ کافوں کا مالک ہو صنعت و حرفت میں مشغول ہو۔ ایجادات کرے۔ کارخانوں کا مالک ہو اور اس طرح سے در بیع دولت پیدا کرے اور خوب مال کما لے لیکن ساتھ ہی اسلام نے ایسے دولت مندوں پر پابندی بھی عاید کر دی ہے کہ وہ اپنے اموال ہمیشہ غرباء کی ترقی کے لئے بھجوا کر خرچ کرتے رہیں اس لئے کہ اسلام اس نظر یہ کا حامل ہے کہ دنیا میں جس قدر چیزیں پائی جاتی ہیں وہ سب کی سب خدا تعالیٰ نے ہی نوریق انسان کے مشترک فائدے کے لئے پیدا کی ہیں۔ کسی ایک فرد کے لئے مخصوص نہیں اور جو کچھ ہر قسم کی دولت جو دنیا میں حاصل کی جاتی ہے اس میں دوسرے لوگوں کو ہر صورت درکار رہتی ہے لہذا مزدور کی مزدوری ادا کرنے کے بعد بھی دولت مند کے مال میں ان کا حق باقی رہ جاتا ہے مثلاً ایک کان کا مالک اپنے مزدوروں کی پوری مزدوری ادا کر دے تو گو اس نے ان کی اجرت تو ادا کی لیکن قرآنی تسلیم کے مطابق وہ لوگ بھی اس کان میں حصہ دار تھے۔ پھر مزدوری ادا کرنے کے بعد بھی وہ حق ملکیت جو مزدوروں کو حاصل تھا اور نہیں ہوتا۔ اگر اس کی ادائیگی میں کان کا مالک مزدوروں کو کچھ زائد رقم دے بھی دے تو ان چند مزدوروں کا حق تو ادا ہو جاتا ہے لیکن باقی دنیا جو اس میں ان ہی کی طرح حصہ دار تھی اپنا حق حاصل کرنے سے محروم رہ جاتی ہے۔ اس لئے اسلام نے یہ حکم دیا ہے کہ ہر شخص لازماً اپنے اموال کا ایک حصہ زکوٰۃ کے طور پر ادا کرے تاکہ حکومت اسے تمام بنی نوع انسان کی ضروریات کے لئے مشترک طور پر خرچ کرے۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ہر کان جو دریا بن گیا جائے اس کا پلے حصہ حکومت کو ملے گا تاکہ اسے غرباء پر خرچ کیا جائے۔ اس طرح بھی اسلام نے تمام بنی نوع انسان کے اس حصہ کو جو اس کان میں بے تحفظ کر دیا ہے اسی طرح ایک زمیندار جو زمین میں سے اپنی روزی پیدا کرتا ہے گو اپنی محنت کا پھل کھاتا ہے مگر در حقیقت وہ اس زمین سے فائدہ اٹھاتا ہے جو تمام بنی نوع انسان کے لئے مشترک طور پر بنائی گئی ہے۔ پس اس کی آمد میں سے بھی ایک حصہ لازمی طور پر اسلام حکومت کو دلوںات ہے تاکہ تمام بنی نوع انسان کے فائدہ کے لئے اسے خرچ کیا جائے اسی طرح تجارتی اموال پر بھی اسلام نے زکوٰۃ

ہے وہ ہفت روزہ پندرہ روزی اہل جلسہ سالانہ نمبر کا مضمون اخبار  
 ہی خدمت قرآنی یا قرآنی ترجموں کی  
 طبع و اشاعت سمجھ لیا جائے۔  
 (صدقاً صریحاً ۲۳ دسمبر ۱۹۰۹ء)  
 خود اہل مغرب ان نراجیم قرآنی پاک کے  
 رنگ میں سائنس جو رہے ہیں مشہور پندرہ روزی ۱۹۰۹ء  
 ان کا ہی وہ نمبر ہی ہے قرآن ان کا مطالعہ کرنے  
 کے بعد لکھنا ہے کہ:-  
 "یقیناً قرآنی تعلیمات کو جامعیت کے  
 ساتھ پیش کرنے کا یہ انداز بہت  
 کا حامل ہے اور ہر طرح تحسین کے  
 قابل ہے۔ اگر ان جن اقوام متحدہ اس  
 میں بیان کردہ اصولوں پر عمل پیرا ہو  
 سکیں تو یقیناً کسی حد تک اپنا کچھ بچا  
 دیکھ سکتے ہیں۔"

تبلیغ اسلام زمین کے کئی گوشے تک  
 (تعمیراتی)

یہ وہی نمبر ہے جس میں تبلیغ و اشاعت و سن  
 کے ضمن میں جماعت احمدیہ کا ایک اور مستحق اور  
 قابل رشک اقدام مساجد کی تعمیر ہے اس وقت  
 تک جماعت احمدیہ برصغیر ہندوستان اور پاکستان  
 مساجد کی تعمیر کے علاوہ انسانی فلاحی کاموں اور  
 مساجد تعمیر کر چکا ہے ان کی مجموعی تعداد ۲۶۶  
 سے زائد ہے۔ اس موقع پر اس جمیعت کا  
 اظہار بھی از بس ضروری ہے کہ ہر دوں ممالک میں  
 مساجد کی تعمیر کے سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی متواتر  
 طے ملی قربانیوں کا جو عملی نمونہ پیش کیا ہے وہ  
 اہل قابل رشک تحسین ہے۔ شکر و الحمد  
 کے لہجہ اور دل میں ان مساجد کی تعمیر سے اجر و پونہ  
 اسلام سے کہیں بیک وقت ہیں اور ہر روز ہمیں  
 اس کا کسی قدر اندازہ دلچسپ اور دلچسپ ہے کہ  
 ناپید اجناس der Nederlanden میں ان  
 غیر اہل اور ان کی مساجد کے اس اعتراف سے  
 ہر سکتا ہے ہر اس نے مساجد کی مسجد کا ذکر  
 کرتے ہوئے کیا۔ اخبار کا ذکر زیر سنہ ان "اسلم  
 مشن چین کے لئے ایک صحتمند فیصلہ ہے۔"  
 لکھنا ہے کہ:-  
 "آج سے دو سال قبل اس اخبار  
 میں یہ سوال زیر بحث تھا کہ یہ نوگ  
 کس لئے بیان آئے ہیں۔ ہمارے ملک  
 میں ان کا کیا کام ہے اور یہ کہ کس  
 نے انہیں بیان آئے وہاں کے دیگر  
 دیگر۔ مگر اب حقیقت یہ نکلی ہے کہ  
 یہ لوگ بڑے بڑے ارادے سے  
 بیان آئے ہیں۔ اور پھر یہ  
 مسجدیں فقیر اور اس کا ثبوت اس  
 وقت ملا جب سوشلزم میں انہوں نے  
 بیگانگی میں ایک سچا تعمیر کے رکھو گی  
 طبعی و تعلیمی مراکز

انسانی فطرت کچھ ایسی واضح ہوئی ہے کہ  
 وہ ہر روزی ہر روزی دکھائی دیتی ہے  
 جبکہ غریب و پسماندہ اقوام میں تو یہ جذبہ بدھوا  
 پایا جاتا ہے۔ اس فطرت کے اس اقتضا کا ناجائز  
 فائدہ اٹھانے کے لئے عیسائیت نے اپنے باڈوں  
 پارسے اور ان کی آن میں کروڑوں بیکس اور  
 انسانوں کو اپنے ساحرانہ فریب کا نشانہ کر لیا۔  
 فی زمانہ تبلیغ و اشاعت دین کی ہم کو زیادہ  
 کامیاب اور صحیح بنانے کے لئے ضروری تھا کہ ایسی  
 مظلوم اور پسماندہ اقوام سے دلی ہمدردی و محظوری  
 کر کے ان کی دلجوئی کی جاتی اور ان کے دکھوں کا  
 مداوا کر کے انہیں انسانیت کے وہ بند ہی  
 حقوق مہیا کئے جلتے جو سمیت نے اپنے اقتدار  
 و دولت کے بل بوتے پر منہب کر لئے تھے حضرت  
 احمد علی امیر الامین خلیفہ المسیح الثالث ایدہ اللہ  
 تعالیٰ بنصرہ و اعزیز نے اپنے عظیم سفر مغربی افریقہ  
 کے دوران اس کرناک حیثیت کو محسوس کیا  
 اور جماعت کو نہایت مؤثر رنگ میں فرمایا کہ:-  
 "اسے میرے پیارے احمدی بھائیوں!  
 ہنسنا اور بڑا اور بڑا اس سبق کو  
 یاد رکھو۔ دنیا ایسی طاقت کے زعم میں  
 دوسروں کو ہلاک کر سکتی ہے۔ ان کے  
 سر بھوڑ سکتی ہے مگر میں اہل حق  
 غرض کے لئے پیدا ہوا ہوں۔"  
 ہم صرف ایک ہی عقیدے کے پیرو  
 کئے گئے ہیں کہ ہم محبت اور پیار کے  
 ساتھ دنیا کے دنوں کو حضرت محمد رسول اللہ  
 علیہ السلام کے لئے جیتیں اور  
 وہ جوچہ قائم ہو جس جوچہ کو حضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا میں قائم  
 کرنا چاہتے تھے پس کسی سے نفرت  
 نہ کرو۔۔۔ گنہ گور کو دیکھنے کی کوشش  
 کرو۔ جسے اگر کوئی دلنے کی کوشش  
 و خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۲ اگست ۱۹۰۹ء (پندرہ روزی)  
 اس کے ساتھ ہی حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے  
 حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے نام سے جماعت کے  
 سامنے ایک عظیم انسانی تحریک رکھی تا اس  
 کے ذریعہ ایک کثیر رقم مہیا کی جائے اور ایک  
 وسیع صفوں کے تحت غیر ترقی یافتہ ممالک میں  
 تعلیمی و تعلیمی مراکز جاری کئے جائیں۔ اگر اللہ  
 حضور کی یہ بابرکت تحریک شکل کے ابتدائی  
 مراحل طے کر چکی ہے۔ اس وقت تک جماعت احمدیہ  
 کی طرف سے ہر دو مراکز ملے اور ہر ہفت روزہ  
 دیباک کے علاوہ دنیا کے دور انظار ہمارے  
 اسی سے زیادہ سکول کالج اور سادات علمی مراکز  
 کھولے جائیں گے۔ جبکہ حضرت جلال رضی اللہ  
 عنہ کے عظیم مضمون کے ذریعہ مہیا میں اس  
 تعداد میں کسی گنا اضافہ ہونے کی توقع ہے۔  
 انشاء اللہ۔ جماعت احمدیہ ان مخلصانہ سماجی  
 کا کلمہ کھلا اعتراف نہ صرف عوامی بلکہ سرکاری  
 سطح پر بھی کیا جانے لگا ہے۔ ابھی حال ہی میں

ناجیر باک کے بڑا ڈی سیٹ نے اعتراف کی  
 ملکی ترقی میں حکومت اور جماعت احمدیہ  
 برابر کے شریک ہیں۔  
 جماعت احمدیہ کی ان گراؤ قدر و ثناء کا اعتراف  
 کرتے ہوئے دہلی سے شائع ہونے والا موقر  
 روزنامہ "المجیبہ" اپنی ۲۴ دسمبر ۱۹۰۹ء  
 کی اشاعت میں لکھتا ہے کہ  
 "افریقہ میں ایک طبقہ اشاعت اسلام  
 کے لئے بہت کوشش کر رہا ہے وہاں  
 ان کے انگریزی اخبارات بھی نکلتے ہیں  
 ریڈیو پر تقریریں بھی ہوتی ہیں اور اس  
 کی طرف سے اسلامی سکول بھی کھولے  
 گئے ہیں۔"

وسیع پیمانہ پر اشاعت  
 اب تک مغربی اقوام کو چرچ کی طرف سے  
 اسلام سے جس رنگ میں متعارف کیا جا رہا ہے  
 اس کا داد و تحسین بھی لکھا گیا ہے۔ ان کے اس  
 اور باقی اسلام قبیلہ اللہ علیہ وسلم کے مشن کیا  
 جائے اور ایسی طرح حائل کر دی جائے جس کے  
 نتیجے میں یہ اقوام اسلام کی طرف مائل نہ ہو  
 سکیں۔ چنانچہ ہالینڈ کا ایک ڈچ مستشرق  
 C. S. Morgan نے اپنی تصنیف  
 "ہر وہ بات جو اسلام کو نقصان پہنچانے  
 کے لئے اختیار کی جاتی یا گھڑی جاتی  
 یورپ ایک لالچ اور جیس آدلی کی طرح  
 اسے ایک بیٹا تھا جس کی از نہ دہلی  
 میں ہمارے آباد اجداد کے ذہنوں میں  
 محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے مذہب کا  
 جو تصور قائم تھا وہ آج بھی ایک انتہائی  
 طور پر مکرر اور گھٹاؤنی شکل کے متروک  
 نظر آتا ہے۔"

اسلام کے میں اہل مغرب کے ان غلط فہمیوں  
 کے ازالہ کیلئے اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو  
 جہاں جدید علم کلام سے نوازا وہاں ایسے ایسے  
 بھی فراہم کر کے جن کے نتیجے میں اہل مغرب  
 اسلام کے حسین و جاذب نظریہ سے آشنا  
 ہو رہے ہیں۔ جماعتی سطح پر ہر دوں ممالک میں  
 تبلیغ و اشاعت دین کی غرض سے سب سے پہلا  
 انگریزی رسالہ ریویو آف ریجنسز کے نام سے  
 ۱۹۰۹ء میں جاری ہوا جبکہ اس وقت برصغیر  
 ہندوستان کے اندر شائع ہونے والے اخبارات  
 و رسائل کی مجموعی تعداد ۱۲ ہے۔ مزید برآں  
 بیشتر ممالک میں ریڈیو اور ٹیلیوژن کے ذریعہ  
 بھی اسلام کی تعلیمات کی اشاعت کی جاتی ہے جبکہ  
 ہر سال مختلف زبانوں میں لکھوں کی تعداد میں  
 شائع ہونے والا اسلامی لٹریچر ایک بارگاہ  
 حیثیت کا حامل ہے مشہور انگریزی مستشرق  
 ہر رٹ گونسز ٹراک Herbert Clark  
 اپنی تصنیف

دلپ ہے دے گئے مانٹ اسلام  
 Welt Bewegung Mocht  
 Cam اور جماعت احمدیہ کے وسیع نظام  
 نشر و اشاعت کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ:-  
 "اس جماعت نے یورپ اور امریکہ اور  
 ایشیا اور آسٹریلیا کے تقریباً تمام بڑے  
 شہروں میں مشنوں کے قیام کے ذریعہ  
 سچی دنیا میں ایک خوشخبر - حوالہ  
 وہ کتابی چھوٹا سا ڈال دیا ہے یہ  
 جماعت ستر برس گذارنے کا اتمام رکھتی  
 ہے۔ تقاریر لکھی جاتی ہیں۔ اخبارات،  
 شائع کیے جاتے ہیں اور ریڈیو کو  
 اپنے خیالات کی اشاعت کیلئے استعمال  
 کیا جاتا ہے۔"  
 (ماہنامہ تحریک جدید فروری ۱۹۰۹ء)

گوڑی کی بار بار اعتراف  
 حضرت احمدی مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
 نے عیسائیت کی بلند بالا عمارت کو مسمار کر دیا  
 کیلئے ایک کمر بانی فرمایا تھا اور وہ یہ کہ  
 "خوب یاد رکھو کہ بجز موت مسیح  
 صلیبی عقیدہ پر مروت نہیں آسکتی۔"  
 اس سے فائدہ کیا کہ برطانوی تعلیمی  
 اس کو زندہ سمجھا جائے۔ ان کے گورنر نے  
 دو تاہم دریں روزہ ہو۔  
 (عربی تاریخ ۱۹۰۹ء)

جماعت احمدیہ کی ان کا بیاب تبیین سماجی  
 نتیجے میں خود جیسائی اقوام کس طور سے اس نظریہ  
 کی تائید اور وہ سبب مسیح کے عقیدہ سے بیزاری  
 کا اظہار کر رہی ہیں۔ ملاحظہ ہو مشہور امریکن  
 پادری ڈاکٹر ڈیوئیر ایگری تصنیف اللہ  
 العجب فی فنون الصلیبیہ میں لکھتے ہیں کہ  
 "اگر مسیح کی صلیبی مروت پر ایمان آئے  
 کا عقیدہ نہ ہو مگر اسے تو پھر ہماری  
 ساری عیسائیت باطل ہے۔" (ص ۱۰۰)  
 اسی طرح امریکی رسالہ "نیم" اپنی اپریل ۱۹۰۹ء  
 کی اشاعت میں ایک کتاب "The Good  
 od" پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتا ہے کہ:-  
 "بائبل میں نام الہی یا مسیح جو شخص  
 کہاؤں اور سے بنیاد نفور کی صورت  
 میں ہی نکال دی جا جائیں۔۔۔  
 بسوچ کہ خدا کی کا عقیدہ نہایت مبہم  
 ہے۔"  
 پھر ہی رسالہ اپنی نومبر ۱۹۰۹ء کی اشاعت  
 میں لکھتا ہے کہ:-  
 "ہیں اس بات کا اعتراف کرنا پانا  
 کہ خدا الہی مسیح کی موت ایک تاریخی  
 واقعہ ہے۔ ہمارے زمانے میں خدا مر  
 چکا ہے۔ ہمارے تاریخ پر افراطی کا  
 ہے اور ہماری کشتی یہاں سے خدا نکل  
 چکا ہے۔"

ایک اور امریکی رسالہ News Week  
 اپنی اپریل ۱۹۲۷ء کی اشاعت میں رقمطراز ہے  
 "موجودہ ترقی یافتہ دور میں اللہ پرست  
 مسیح کے روایتی عقیدہ کو تسلیم نہیں کیا  
 جاسکتا۔"  
 کہا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے  
 پیش فرمودہ نقطہ نگاہ کو اس طرح من وعن قبول  
 لیا اجماع عقائد کی کھلی فتح نہیں ہے؟  
 مغرب کے ظلم و ستم

# نصرت جہاں روزہ میں ادیبوں کی نیا مخلصین کی فہرست

نصرت جہاں روزہ جہاں کی بابرکت تحریک میں اپنے بارے آفاکی آواز پر مخلصانہ لبیک کہتے ہوئے جن اصحاب کرام نے دعائے مجاہدے  
 کیے انہوں نے بڑے جوش و خروش کے ساتھ ابتدائی ادیبوں کی کروی ہے۔ بیرونی حالتوں سے وصول کی اطلاعات برابر جاری ہیں اور رقوم کو بے  
 مرکز میں پہنچ رہی ہیں۔ بہت سے مخلصین نے تو نومبر ۱۹۲۷ء میں ابتدائی فزوی ادیبوں کی فہرست کے بجائے اپنے وعدوں کی پوری رقم اور ادیبوں  
 اشدتاً لے اپنے نفل سے ان سب کو جزائے جبر بخشے۔ ادیبوں نے اپنے اصحاب کرام کے ناموں کی فہرست ساتھ کے ساتھ مرتب کر کے سپرد  
 حضرت اقدس خلیفۃ المسیح اٹا ث ایہہ اللہ تعالیٰ نے سرفراز کی خدمت میں بغرض دعا پیش کی جاری ہے۔ اب تک جو وعدے ادا ہو چکے ہیں ان کی  
 پوری فہرست بعد میں شائع نہیں ہو رہی کیونکہ اس اشاعت میں گنجی لشکم ہے۔ انشاء اللہ باقی فہرست بدھ کی آئندہ اشاعتوں میں شائع ہوگی۔

## ناظر بہت المال آمد قادیاں

ادیبی	دعا	جماعت	اسمائے گرامی	ادیبی	دعا	جماعت	اسمائے گرامی
۴۰۰	۵۰۰	کٹاک	مکرم سید غلام مصطفیٰ صاحب	۱۰۰۰	۵۰۰	قادیاں	حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب
۲۰۰	۵۰۰	سونگرہ	سید یعقوب الرحمن صاحب	۵۰۰	۵۰۰	"	حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل
۲۰۰	۵۰۰	"	میر نصرت علی صاحب	۵۰۰	۵۰۰	"	مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے
۵۰۰	۵۰۰	پوری	شیخ علی احمد صاحب	۵۰۰	۵۰۰	"	ٹاک ڈاکٹر بشیر احمد صاحب
۲۰۰	۵۰۰	پھونیشور	سید عبدالسلام صاحب	۵۰۰	۵۰۰	"	چودھری محمد طفیل صاحب
۱۹۵	۵۰۰	"	سید محمد سرور صاحب	۵۰۰	۵۰۰	"	خواجہ عبدالستار صاحب
۴۰۰	۵۰۰	سور	بشیر علی صاحب	۵۰۰	۵۰۰	"	مولوی عبدالحمید صاحب آرہتی
۲۰۰	۵۰۰	نیانگرہ	مرزا آدم علی بیگ صاحب	۲۰۰	۵۰۰	"	مرزا مسز احمد صاحب بی بی دبیال
۲۰۰	۵۰۰	کیرنگ	چٹا مالہ صاحب	۲۰۰	۵۰۰	"	انتخار احمد صاحب اشرف
۳۰۰	۵۰۰	عثمان آباد	عبد الحمید صاحب کھرک پور	۲۵۰	۵۰۰	"	قریشی عطاء الرحمن صاحب
۲۰۰	۵۰۰	سکندر آباد	سید یحییٰ پورٹ احمد الہ دین صاحب	۵۰۰	۵۰۰	"	سید محمد شریف صاحب
۲۰۰	۵۰۰	"	علی محمد الہ دین صاحب	۲۰۰	۵۰۰	"	حکیم بدر الدین صاحب عالی
۲۰۰	۵۰۰	"	حافظ صاحب محمد الہ دین صاحب	۲۰۰	۵۰۰	"	مسز محمد حسین صاحب
۲۰۰	۵۰۰	"	مہر الدین صاحب	۲۰۰	۵۰۰	"	ٹیکیدار بشیر احمد صاحب
۲۰۰	۵۰۰	جیرا آباد	مولوی احمد حسین صاحب بوٹلی ٹنڈل	۲۰۰	۵۰۰	"	مولوی محمد ابراہیم صاحب قادیاں
۲۰۰	۵۰۰	"	خواجہ عبد الباقی صاحب انصاری	۲۰۰	۵۰۰	"	چودھری عبدالغفور صاحب بی بی دبیال
۲۰۰	۵۰۰	"	اکبر حسین صاحب	۲۰۰	۵۰۰	"	بشیر احمد صاحب گھنیاں
۲۰۰	۵۰۰	"	مکرم زایدہ بیگم صاحبہ	۲۰۰	۵۰۰	شاہجہان پور	ڈاکٹر محمد عابد صاحب قریشی
۲۰۰	۵۰۰	"	حکیم عبدالغفور صاحب	۲۰۰	۵۰۰	فیض آباد	میال عبدالحمید صاحب عبدالقیوم صاحب
۲۰۰	۵۰۰	"	جیدر خاں صاحب پولیس	۱۰۰۰	۲۰۰۰	منظرف پور	سید داد احمد صاحب
۲۰۰	۵۰۰	"	سید غلام احمد صاحب	۱۰۰۰	۲۰۰۰	"	ڈاکٹر سید مسز احمد صاحب
			باقی آئندہ	۲۰۰	۵۰۰	"	سید غلام مصطفیٰ صاحب
				۲۵۰	۵۰۰	پٹنہ	ڈاکٹر سید اختر احمد صاحب اور پوری
				۲۰۰	۵۰۰	برہ پورہ	سید فیروز الدین صاحب
				۲۰۰	۵۰۰	جیش پور	ناصر احمد صاحب
				۲۰۰	۵۰۰	کلکتہ	سید کرم بخش صاحب کلکتہ
				۲۰۰	۵۰۰	"	محمد شمس الدین صاحب
				۲۰۰	۵۰۰	"	میال محمد حسین صاحب میال محمد شفیع صاحب
				۲۰۰	۵۰۰	"	شہزادہ میر نور صاحب
				۲۰۰	۵۰۰	"	منظرف احمد صاحب دوسرہ
				۵۰۰	۵۰۰	"	چودھری محمود احمد صاحب پٹنہ
				۱۰۰	۵۰۰	"	میال عبدالحمید صاحب دوسرہ
				۵۰۰	۵۰۰	"	مسز احمد صاحب دوسرہ
				۲۰۰	۵۰۰	"	میال محمد رفیع صاحب نیشنل ٹیری
				۲۰۰	۵۰۰	"	سید بشیر احمد صاحب کٹی
				۲۰۰	۵۰۰	کٹاک	انوار انجی صاحب

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری زمانہ  
 کی علامات میں سے ایک علامت یہ بھی بیان فرمائی  
 ہے کہ نطلع الشمس من مغربہا حضرت  
 قدس سرہ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا  
 "تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:  
 "مغرب کی طرف سے آفتاب کا چرنا  
 یہ معنی رکھتا ہے کہ ممالک مغرب جو ظلم  
 سے ظلمت و کفر میں ہیں آفتاب صداقت  
 سے منور کئے جائیں گے اور ان کو اسلام  
 سے حصہ ملے گا۔"  
 ترجمہ: آفتاب سے  
 چنانچہ آج احرار یورپ کس قدر نصرت کے  
 باعث آفتاب اسلام سے منور ہو رہے ہیں خود ان  
 کی بانی سے۔ بیگم کا ایک کثیر لاشاعت انوار  
 Courant. لکھی گئی ۱۰ نومبر ۱۹۲۷ء  
 اشاعت میں زیر عنوان "مغربی یورپ میں اسلامی  
 ہم کا آغاز رقمطراز ہے کہ  
 گزشتہ پچاس سال کے عرصہ میں یورپ  
 نے کسی بڑی تعداد میں اسلام کو عملاً قبول  
 نہیں کیا مگر حقیقت نظر انداز نہیں کی جا  
 سکتی کہ اس عرصہ میں جماعت احمدیہ کی کوششوں  
 سے ایک بھاری تعداد اسلام سے ہمدردی  
 رکھنے والوں کی ضرورت پیدا ہو رہی ہے۔  
 دراصل مسلمانوں کی تعداد ۱۹۲۷ء میں  
 مسز انجمن مغربی افریقہ میں اسلام کی ترقی  
 قیام ہے۔  
 آج حیرت نے اس علاقہ میں آگے بڑھنے  
 اور پٹنہ پٹیوں سے نکال کر دیکھا گیا۔ کیا  
 نیز ترسینری کی ہندو جہد نتیجہ خیر ثابت  
 نہیں ہو سکتی؟ ... کیا اسلام کی روز افزوں  
 ترقی اور اس سلسلہ کے علاوہ کو اپنی پٹیوں  
 نے نیشنل کے اسلامی چیلنج کا جارسے پاس  
 کوئی موثر اور مؤثر جواب دے کر ہے؟  
 یہ تمام تنازعات اس حقیقت کے آئینہ دار  
 ہیں کہ آج عیسائی دنیا میں اپنی بقا و سلامتی کیلئے  
 کوششیں اور کھابلی مچی ہوئی ہے۔ مغرب کے افق  
 میں یوں کے آثار نمودار ہو رہے ہیں۔ ہمارا  
 دھی ہے کہ کیا ان آثار کے ذریعہ بڑھ چکیں  
 وہی جس سے مغرب سے طلوع ہو سکی خبر نطفی سے  
 شب گزراں ہوگی آخر جلوہ خورشید سے  
 یہ جہاں نمودار ہوگا غم سے توجہ سے

## افسون محرم محمد شمس الدین صاحب کی کتاب

کراچی سے یہ کتاب نے سب سے پہلے جہاں پہنچی اور اسے  
 پڑھنے والے نے اس کی بے انتہا تعریف کی اور ان کی کتابوں کی  
 عمر میں وفات پانچ تھیں، ان کے حوالہ سے یہ کتابوں میں  
 مدد بہانہ ہندوستان کے ہندو کے تھے اور ایک معروف علمی ادارے  
 مالک تھے، آپ نے احمدیت کے ابتدائی دور میں انگریزی طور پر مسلمانوں کی ترقی  
 انجام دی۔ آپ دہلیہ میں رہنے کے علاوہ ایک فصیح لہجہ میں لکھی اور اپنی  
 پرورش و مدد نظر ہوں کے شیخ اور ماسٹر پر ہندو ہو جاتے تھے  
 آپ کی انہی کتابت کے باعث ہندو مسلم ہندو اور ہندو ہندو ہندو ہندو ہندو  
 میں نظر تعلیم و تربیت کے فرائض آپ کے سپرد فرمائے اور ہندوستان کی ترقی  
 باوجود ترقی و ترقی انجام دیتے تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کی مشورہ فرمائے اور ہندوستان کی ترقی  
 کی توفیق بخشے۔ آج ادارہ جادو رحم کے نام سے ہندوستان کے ہندو کی ترقی کا اہتمام ہے

مقرر کرے۔  
پس اسلام کے اس اصول پر دنیا کا ریزہ  
بہت بڑے اور بڑے بڑے کے حقوق کا خیال رکھا  
جائے اور دو تمدن ان کی ترقی اور صلاح و بہبود  
کے لئے اپنے اسواں کا ایک حصہ خرچ کرتے  
ہیں تو بے چینی اور بد امنی دور ہونے کے علاوہ  
صنعتوں، حرفوں اور مختلف پیشوں میں بھی  
ترقی ہوگی۔ جس پر قومی اور ملکی ترقی کا بھی  
انحصار ہے۔

۲۔ زکوٰۃ کے علاوہ اسلام میں بھی حکم  
دینا ہے کہ *فَيَتَّقُونَ فِي الْمَسَارِعِ وَالْمَضَامِ*  
یعنی کشتائش کی حالت میں بھی غریب و مساکین  
کی امداد کے لئے اپنے اسواں خرچ کرو اور  
تنگی کی حالت میں بھی۔ اس طرح طبعی صدقہ  
کی ادائیگی کی جانب توجہ دلائی گئی ہے۔ دنیا  
میں ہر انسان پر خواہ وہ کیسا ہی غریب و  
کیوں نہ ہو بعض تنگی کی حالتیں بھی آجاتی  
ہیں۔ دس بیس لاکھ کا کارخانہ ہوتا ہے۔  
مگر کسی وجہ سے مال کی نکاسی رک جاتی ہے  
اور کارخانہ دار تنگی محسوس کرنے لگتا ہے۔ ایسی  
حالت میں مالک کارخانہ کے لئے حکم ہے کہ  
وہ غریب کے لئے خرچ کرے۔ اگر اسے کوئی  
حالت میں بھی اس کے پاس چار پانچ لاکھ  
روپوں کا مال ہوگا۔

۳۔ اسلام نے یہ حکم دیا ہے کہ تم مزدور  
کو اس کا پورا حق دو اور وہ حق اپنے وقت پر  
ادا کرو۔ یعنی تنخواہ کے مطابق مقرر کرنے اور  
وقت پر مزدوری ادا کرنے سے مزدور دل بہا  
بد دل پیدا نہ ہوگی۔ مزدوروں کی صحت و  
آسائش کا خیال رکھو اور ان سے ہر طرح کی  
انسانی سہارہ کرنا۔ اسلام نے مساوات کا سبق  
دے کر یہ سکھایا ہے کہ امارت اور عزت یا  
سرمایہ دار اور مزدور ایسے دونوں چیزیں ہیں۔  
اللہ تعالیٰ کے نزدیک تو وہی معزز و محترم  
ہے جو اس کی خشیت اپنے دل میں رکھتا ہو  
اور اپنے ہر نفل میں تقویٰ کو مقدم رکھنے  
والا ہو۔ جیسا کہ فرمایا *إِنَّا أَكْرَمُكُمْ عِنْدَ  
اللَّهِ أَتَقَاتُمْ* یعنی اللہ تعالیٰ کے حضور  
تم میں سب سے مکرم وہ شخص ہے جو تم پر  
سے زیادہ شقی ہے۔

۴۔ اسلام نے سرمایہ داروں کو سختی  
تاکید کی ہے کہ وہ اپنے اسواں کو خورد  
میں بند کر کے نہ رکھیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی  
خوشنودی اور رضا حاصل کرنے کے لئے  
خرچ کریں۔ غریبوں اور مسکینوں پر صرف کریں  
سیموں اور سواں کی مدد کریں۔ وغیرہ۔ اور ایسا  
کرنے والوں کو دردناک عذاب کی وعید  
دی گئی ہے۔ *اللَّهُ تَعَالَى فَرَمَانِے*  
*الَّذِينَ يَكْتُمُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ*  
*وَيَخْفُونَهَا فِي سِيَابِ اللَّهِ خَالِطِينَ*  
انہیں۔ یعنی وہ لوگ جو سونا اور چاندی

جمع کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے راستہ میں  
اسے خرچ نہیں کرتے ایسے لوگوں کو تو  
دردناک عذاب کی خبر دیدے۔ ظاہر ہے کہ  
تجارت اور صنعت کو فروغ دینے سے ہی  
روپیہ کمایا جاتا ہے۔ اگر تجارت و صنعت سے  
انہیں کشتی و دولت کے بعد خدا تعالیٰ کی راہ میں  
خرچ کرنا ایسے سرمایہ دار پر گراں گزرے تو  
اسلامی تعلیم کے لحاظ سے ایسی تجارت و  
صنعت بالکل ناجائز ہوگی۔

اسلام کے نزدیک اگر کوئی شخص لاکھوں  
روپیہ سے کوئی کارخانہ جاری کرنا ہے تو بالکل  
جائز طریق پر اس نے رقم صرف کی۔ جس کی  
بدولت کئی مزدوروں اور خاندانوں کو روزگار  
فراہم ہوگا۔ لیکن اگر کوئی چند ہزار روپیہ بھی  
تجاریوں میں بند کر کے رکھ دیتا ہے تو یہ بالکل  
ناجائز ہے۔ اس لئے کہ ایسا روپیہ بی نفع  
انسان کے کام نہیں آتا۔

۵۔ اسلام نے سرمایہ داروں کو اس امر  
سے منع کیا ہے کہ غریبوں کا خون چوسنے کی  
تدبیریں کریں۔ مثلاً یہ کہ اشیاء کو اس لئے  
روک رکھیں کہ مہنگی ہونے پر غرضت کریں گے  
اس طرح غریب اور نادار طبقہ پر وہ مصیبت  
عاید کرنے کا موجب بنتے ہیں۔ پس جس  
طرح غنہ روک کر ایک شخص احتکار کرتا اور  
شریعت اسلامیہ کے رو سے مجرم قرار پاتا  
ہے اسی طرح کوئی ایسی تجارت اور صنعت  
جائز نہیں جس میں احتکار سے کام لیا گیا ہو  
اس لئے کہ اس عمل سے غریب، نادار، مزدور  
اور کمزور طبقہ بڑی طرح متاثر ہوتا ہے۔

۶۔ اسلام نے تجارت کرنے اور دولت  
کمانے کو جائز قرار دیا لیکن ساتھ ہی یہ حکم  
بھی دیا کہ دھوکا فریب اور ملاوٹ ناجائز  
ہے اور آجکل یہ مرض اتنا عام ہو چکا ہے  
کہ کسی شے کے بارے میں بھی یقین سے  
نہیں کہا جاسکتا کہ اس میں ملاوٹ ہے کہ  
نہیں۔ جس کی وجہ سے غریب نادار اور  
مزدور طبقہ میں سرمایہ داروں کے خلاف نفرت  
کے جذبات ابھرے ہوئے ہیں اور جلیج و سیج  
ہوتی جا رہی ہے۔ اس کا ازالہ بھی اسلامی  
احکام پر عمل پیرائی ہی کی صورت میں ممکن ہے  
۷۔ قرآنی مجید میں یہ احکام درج ہیں  
کہ ناپ تول اور اوزان درست ہونے چاہئیں  
ناجروں میں بالعموم یہ نقص پایا جاتا ہے کہ  
جائز طور پر ناپ کمانے کے علاوہ ناپ اور تول  
میں مزدور کچھ نہ کچھ کمی کر دیتے ہیں جس کے نتیجہ  
میں کم آمدنی والا طبقہ زیادہ متاثر ہوتا ہے  
اگر کوئی سرمایہ دار تاجر یا صنعتکار اس قسم  
کے دھوکے سے مال کما کر اپنے گھر لانا ہے  
تو اسلام کی نظر میں وہ مالی حرام ہوتا ہے۔  
۸۔ اسلام مالدار شخص پر لازم قرار  
دیتا ہے کہ وہ اپنی موت کے وقت رشتہ داروں

کو یہ وصیت کر جائے کہ احکام شریعت کے  
موجب اس کی جائداد تقسیم ہو جیسا کہ فرمایا  
میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
*كَتَبْنَا عَلَيْكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدَكُمُ  
المَوْتُ أَنْ تَوَكَّفَ حَيْثُ رَأَى الْمَوْتَةَ*  
*لِلَّذِينَ دَلَّوْا قَرَبِينَ بِالْمَعْرُوفِ حَقًّا*  
*عَلَى الْمُتَّقِينَ*  
یعنی اگر کوئی شخص مرنے لگے اور مال  
و دولت اس کے پاس ہو تو شریعت کے  
مطابق بس کی جائداد تقسیم ہو۔ اس طرح  
سرمایہ ایک جگہ کسی ایک فرد ہی کے ہاتھ  
نہ رہے گا۔ بلکہ اس کی تقسیم ہو جائے گی  
اس میں لڑکے بھی حصہ پائیں گے اور لڑکیاں  
بھی حصہ پائیں گی۔

۹۔ اس مندرجہ بالا آیت کے یہ معنی  
بھی نکلتے ہیں کہ مرنے والا اپنے رشتہ داروں  
کو اس امر کی بھی تاکید کر جائے کہ اس کی  
دولت کا ایک حصہ غریبوں کی فلاح و بہبود کے  
لئے وقف کر دیا جائے۔ اس طرح سرمایہ دار  
کی دولت سے غریب و نادار طبقہ بھی مستفید  
ہو سکتا ہے۔

۱۰۔ اسلام اس امر کی توجہ دیتا  
ہے کہ تم مال کماؤ۔ لیکن ساتھ ہی تاکید کرتا  
ہے کہ اس کے نتیجہ میں تمہارے اندر کبر پیدا  
نہ ہونا چاہیے۔ اگر کوئی دولت امیر اور غریب  
میں اتنا لگد بیدار کر دیتی ہے کہ امیر اپنے  
غریب بھائی کے ساتھ مل کر بیٹھ نہیں سکتا  
تو وہ شخص دولت کمانے کے بعد انان نہیں  
رہا بلکہ حیوان بن گیا ہے۔

چنانچہ حقیقی مسلم کی نیت فی اللہ تعالیٰ  
نے یہ بتائی ہے کہ  
*وَجَاهِلٌ لَا تَلْهِيهِمْ تِجَارَةٌ وَلَا*  
*بَيْعٌ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ*

کہ وہ بیشک تجارت کرتے ہیں بیع دشمنی  
کرتے ہیں لیکن یہ چیزیں انہیں ذکر الہی  
سے غافل نہیں کر دیتیں۔ ذکر الہی کی ایک  
شکل خود قرآن کریم میں اس طرح درج ہے  
*أَقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِي*  
میرے ذکر کے لئے تم نماز قائم کرو جب ایسا  
تاجر، صنعتکار، سرمایہ دار بنار کے لئے پانچ  
وقت مسجد میں جائے گا تو اس کا ملازم  
مزدور اور کارگر بھی اس کے پیلو بہ پیلو  
گھرا ہو کر نماز ادا کرے گا۔ اور اس سرمایہ دار  
کے ساتھ یہ نقشہ رہے گا۔

ایک ہی صف میں گھر سے ہو گئے محمود و اباز  
نہ کوئی بندہ رہا اور نہ کوئی بندہ لڑا  
پس اس ذکر الہی کی بدولت ایک غریب  
مزدور کو بھی وہ اپنی ہی جنس سمجھے گا۔ اور وہ  
غریب کے جذبات و احساسات کو بھی لازمی طور  
پر پیش نظر رکھے گا جس کے نتیجہ میں  
غریب کے دل میں بھی امر او سے نفرت و

حقارت کا جذبہ کم ہوتا جائے گا۔ اور جو یہاں  
پیدا ہوا ہے اس کے ازالہ کی صورت ہو  
سکے گی۔  
اس وقت دنیا و حصول میں ہی ہوتی  
ہے ایک حصہ پر روس مزدوروں کی حقارتوں  
کے ساتھ قابض ہے اور دوسرے حصہ دنیا  
پر مغربی ممالک سرمایہ دارانہ نظام کے  
ساتھ قبضہ جمائے ہوئے ہیں۔ اور دونوں  
گروہ اپنے اپنے اصولوں کو لوگوں میں  
راسخ کرنے کی فکر میں ایڑی چوٹی کا زور  
لگا رہے ہیں۔

ان میں سے ایک فریق اس بات کی  
جدوجہد میں مصروف ہے کہ افراد کی طاقت  
کو بڑھا کر دنیا میں غلبہ حاصل کیا جائے خواہ  
وہ ظلم و زیادتی ہی کے ذریعہ کیوں نہ ہو۔ دوسرا  
فریق کوشاں ہے کہ اعلیٰ قابلیت کو رہنمائی کی  
باگ ڈور دے کر دنیا پر غلبہ حاصل کر لیا جائے  
ساری دنیا ان دو گروہوں میں تقسیم ہو کر رہ  
گئی ہے۔

اسلام ان دونوں کے خلاف اور ان  
دونوں سے بالکل الگ ایک درمیانی راہ  
پیش کرتا ہے۔ وہ انفرادیت کو بھی نظر انداز  
نہیں کرتا اور چیدہ افراد کی طاقتوں سے  
کام لینے کو بھی ناپسند نہیں کرتا۔  
پس اسلام کے اصول ہی دنیا کو امن  
اور سکھ کی زندگی دے سکتے ہیں اور موجودہ  
سارے عالمی مسائل صرف اور صرف اسلامی  
اصول پر عمل پیرائی ہی کی صورت میں حل ہو  
سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ وہ دن جلد لائے  
کہ دنیا کی آنکھیں کھلیں اور ساری دنیا اسلام  
کی آغوش میں پناہ لے کر اپنے سارے  
مسائل حل کرے۔  
اللہم آمین

ولادت

سورج ۲۲ نومبر کو اللہ تعالیٰ نے میری  
دوسری بیٹی عزیزہ سلیمہ بشریٰ امیہ عزیز  
مکرم محمد و احمد صاحب فاروقی ساکن شاد پور  
ٹاؤن لاہور کو پہلا لڑکا عطا فرمایا۔ عزیز بھائی  
جناب عبدالغفور صاحب فاروقی مرحوم و مخمور  
آف جے پور کا پوتا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ  
اللہ تعالیٰ تو مولود کو صحت و سلامتی کی عمر دے اور  
خادم دین بنائے اور تم سب کے لئے قرۃ العین ہو آمین  
خانکار محمد حنیف صاحب پوری ایڈیٹر بدرخانہ

دعاء

درخواستِ صحت - خاک راکھ کی ریڑھ کی ہڈی میں  
۱۴ رمضان سے درد شروع ہوا۔ اس کے ساتھ ہی  
بائیں بازو میں شدید ضم کا درد ہے اور بائیں ہاتھ  
سڑھے اور پوری طاقت سے کام نہیں کرتا۔ علاج  
جاری ہے۔ پیسے سے انا نہ ہے صحت کا مدعا جملہ کے لئے  
درخواست دعا ہے۔ خاک راکھ صاحب ہاشمی درویش آباد

# مقصد حضرت مسیح موعود علیہ السلام

از محترم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مدراس

یہ ایک حقیقت ہے جس سے کسی کو انکار نہیں کہ دنیا میں امت محمدیہ کا وجود برائے نام ہو کر رہ گیا ہے۔ نہ اس میں روحانی زندگی کے آثار نظر آتے ہیں اور نہ اس کے وجود میں سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود کی جھلک نظر آتی ہے۔ گو یا کہ امت سلمہ امت مرحومہ ہو کر رہ گئی ہے۔ مسلمانوں کی موجودہ حالت کو دیکھ کر ہی کسی نے یہ کہا تھا کہ سہ راہ دین باقی نہ اسلام باقی

اک اسلام کا رہ گیا نام باقی غرض یہ کہ جو بھی آٹھنا مسلمانوں کا مرتبہ ٹرےٹے لگ جاتا۔ فقر مذلت میں گرے ہوئے مسلمانوں کو اس یستی اور تنزل سے نکالنے کے لئے مختلف قسم کی تجاویز اور تدابیر علمائے دین اور رہنمایان ملت کی طرف سے قوم کے سامنے پیش کی جاتی رہیں۔ مثلاً کسی نے اپنے رنگ میں مسند خلافت کو اٹھا کر شور برپا کرنے کی کوشش کی اور کسی نے مغربی تعلیم کو اپنانے اور مغربی تہذیب کی اتباع کو مسلمانوں کی ترقی کا ذریعہ بنا یا۔ لیکن مسلمان بچائے ترقی کے تنزل ہی کی طرف بڑھتے چلے گئے اور مغربیت اور مغربی تہذیب کے نام پر خاشاخی، بیبیائی اور بے حجابی کو اپنانے لگے۔

جب ڈیڑھ قرن قوم کو اس میں بھی ناکامی ہوئی تو انہوں نے کبھی ہیٹ فام کے ذریعہ سے مسلمانوں کی ترقی اور بہبودی چاہی۔ جس اس میں بھی وہ ناکام رہے تو اجتماعیت کو اس مسند کا حل قرار دیا جانے لگا۔ جیسا کہ حال ہی میں ہندوستان میں ایک بہت بڑا چرچا اور شور اٹھا کہ مسلمانوں کی تمام جماعتوں کو اجنبی اور پارٹیوں کو ایک پلیٹ فام پر جمع کیا جائے اور اجتماعیت اور رنگ میں مسلمانوں کی ترقی اور بھلائی کے لئے کوشش کی جائے۔ اس غرض کے لئے مسلم مجلس مشاورت کے نام سے ایک مجلس بھی قائم کی گئی۔ اس مجلس کے متعلق اس کے بانی ڈاکٹر سید محمود صاحب فرماتے ہیں :-

”یہ عزم و ارادہ لال قلعہ سے زیادہ مستحکم، قطب مینار سے زیادہ بلند، تاج محل سے زیادہ خوبصورت اور اس ملک کی دولت سے زیادہ وسیع ہے اس کام کا پورا ہم نے اٹھایا“

(صفا اردو ڈائجسٹ اپریل ۱۹۶۸ء)

اور کچھ بہت زور شور سے اٹھنے والی اس مجلس مشاورت کا انجام کیا ہوا خود ان ہی کی زبانی سنئے :-

”یہ جماعت بھی اختلافات خود غرضی اور مفاد پرستی کا شکار ہو گئی.... اتنا ضرور کہوں گا کہ مجھے مسلم جماعتوں سے بڑی مایوسی ہوئی ہے۔ کچھ لوگ ہیں جو پارٹیاں اور تقسیم کا چودہ پینے ہوئے ہیں اور مسلمانوں کو مذہب کے نام پر تھنہ لے کر بوج کر رہے ہیں۔ جب تک یہ چیز ختم نہیں ہوگی ہندوستان میں مسلمان متحد نہیں ہو سکتا“

(صفا اپریل ۱۹۶۸ء)

مسلمانوں کی زبوں حالی سے ناگوار اٹھانے ہوئے اس صدی کے ابتدائی زمانہ میں دیگر تمام مذاہب نے اپنا نصب العین اسلام کو صفحہ ہستی سے مٹا دیا قرار دیا تھا جیسا کہ عیسائیت نے اپنی تمام دنیاوی قوت کو منجمد کر کے اسلام کو نیت و نابود کرنے کا ارادہ ظاہر کیا اور اس کے لئے بھرپور کوشش بھی کی جاتی رہی۔ دوسری طرف مغربی تہذیب اور کیونزم کی ظاہری چکا چوند مسلمانوں کو اپنی طرف کھینچتی رہی۔ اذریوں مسلمان سے یکے شد دین احمدیہ خویش پارٹیت ہر کے درکار خود بادیں احمد کار نیت ہر طرف کفر امت جو شاں بچو افواج برید دین حق بیمار و بیکس پچو زین العابدین کے معدنی بن کر رہ گئے۔

دراصل اس جھانک تاریکی اور ضلالت و گمراہی کے جھنڈوں میں چھپی ہوئی اس کشتی اسلام کو بچانے کے لئے خدا تعالیٰ نے پہلے سے ہی انتظام کر رکھا تھا۔ اسلام کی عظمت اور اس کے زندہ مذہب ہونے کا یہ تقاضا تھا کہ خدا تعالیٰ اسلام کی حفاظت اور مسلمانوں کی تائید و نصرت کا سامان پیدا کرنا چاہتا تھا۔

فرماتا ہے :-

وَاللَّيْلُ إِذَا مَسَّ مَسْحُورٌ  
إِذَا تَفَتَّتْ أَسْمَانُ لَقَوْلِ رَسُولٍ  
كُرِيدٍ (سورہ تکویر)

یعنی جب مسلمانوں پر روحانی تاریکی اور بھری رات کی طرح چھا جائے گی تو اس وقت ایک صبح نمودار ہوگی جو حضرت رسول کریم صلی اللہ

علیہ وسلم کی ایک عظیم الشان پیشگوئی کا ظہور ہوگا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سورہ جمعہ کی آیت تَمَّازِجِينَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ كِ تَشْرِيحِ كرتے ہوئے فرمایا: ”اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی طرف اشارہ کر رہی تھی فرمایا :-

لَمَّا كَانَ الْإِسْمَانُ عِنْدَ الشَّرَا  
لَمَّا كَانَ رِجَالٌ أَوْ دُخُلٌ حِين  
هِيَ لِيْلَةٌ“

(بخاری۔ کتاب التفسیر سورہ جمعہ) یعنی اگر ایمان اس دنیا سے اٹھ کر تریا ستارے پر عیسیٰ جا چکا ہوگا تو حضرت سلمان فارسی کی قوم میں سے ایسے لوگ پیدا ہونگے یا اس قوم میں سے ایک شخص کھڑا ہوگا جو اس کو دنیا میں دوبارہ واپس لائے گا جیسا کہ اس پیشگوئی کے مطابق عین وقت پر سرزمین ہند میں پنجاب کی ایک گنم بستی سے ایک صبح کا ستارہ طلوع ہوا جس سے دن آشکار ہوا۔ اس نے ساری دنیا کو لیکار کر کہا ہے

میں وہ پانی ہوں۔ جہاں آسمان کے وقت پر میں ہوں وہ نور خدا جس سے ہوا دن آشکار تشریح ہو گا کہ جو تیریں حست سرزمین ہند میں چلتی ہے ہر خوشگوار یہ آواز سیدنا حضرت مسیح موعود مہدی موعود امام الزماں حضرت مرزا غلام احمد القادری کی تھی۔ آپ نے مسلمانوں کی زبوں حالی اور دنیاوی اسلام کے جوش و خروش کا موازنہ اور معائنہ فرماتے کے بعد خدا تعالیٰ سے مدد و نصرت چاہنے ہوئے ایک طرف اللہ تعالیٰ کے حضور یہ دعا فرمائی کہ

دنی چھاپے دشمنان دین کا ہم پر رات سے اے عرسے سورج نکل باہر کہ میں ہوں میرا فضل کے اتھو سے اب اس وقت کر رہی کہ کشتی اسلام نابو جائے اس طرف سے ہمارے نوری طرف بہ مزورہ جانے لگا کہ مسلمانوں کی شیرازہ بندی اور ایک مرکزی نقطہ پر جمع کرنے اور اسلام دشمنوں کی مدد سے ہونے میں امام الزماں مقرر کر کے بھیجے گی ہوں چاہیے آپ فرماتے ہیں :-

”میں نامور ہوں کہ جیسا کہ تم نے فرمایا ہے میرے ان تمام غلطیوں کو

مسلمانوں سے دور کر دوں اور پاک اخلاق اور بجااری اور علم و دانش اور استقامت کی راہوں کی طرف ان کو بلوں۔... مجھے فرمایا گیا ہے کہ تمام بدیوں میں صرف خیرانی بدایت ہی صحت کے کامل ذریعہ ہے اور ان فی غلاتوں سے پاک ہے۔ مجھے سمجھایا گیا ہے کہ تمام رسولوں میں سے کامل تسلیم دینے والا اور ان فی کالات کا اپنی زندگی کے ذریعہ اعلیٰ نمونہ دکھانے والا صرف سیدنا رسولنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور مجھے خدا تعالیٰ کی پاک اور سفیر وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور میری موعود اور اندرونی ذہنی اختلافات کا حکم ہوں۔... میں اس کو گواہ رکھ کر کہتا ہوں کہ میں اس کی طرف سے ہوں اور وہ اپنے نشانوں سے میری گواہی دیتا ہے۔“

(اربعین ص ۱۸)

اپنے مقام کے متعلق ذکر کرتے ہوئے ایک عربی نظم میں فرماتے ہیں :-

لَوْ أَنَّ فَحْمِي السُّودِي لَفَلَحِي  
مِنَ الدُّوَالِ فِي الدِّيَارِ الدِّيَارِ  
وَلَكِنْ قَلْبٌ بَالِيهِمْ دِنْتَا بَدِي  
وَهَذِهِ النَّبَاءُ الَّذِي جَاءَ ذَكَرُوا  
فَصِرَتْ لَهُمْ عَيْبِي إِذَا مَاتُوا  
وَهَذَا كَفْحِي لِقَبِي تَشْكُرُوا  
وَقَدْ تَمَّ وَعَدَّ مَبْنِي خَدِي  
إِذَا جَاءَهُمْ مِنْهُمْ إِهَامٌ يَدُ كُرُوا  
ذراہین احمدیہ حصہ پنجم)

یعنی اگر میری قوم مجھے پہچان لیتی تو دنیا کی دولت سے نجات حاصل کر لیتی اور آخرت میں عزت دی جاتی مگر بعض دل بید کی طرح ہو گئے اور یہ وہی خبر ہے جو آج سے پس یاد کرنا ہے جب وہ یہودی بن گئے تو میں ان کے لئے عیسے بن گیا۔ اور اس قدر کہ میری طرف سے پہنچے ان کے لئے جو فکر کر رہے ہیں اور تحقیق ہمارے نبی کا وعدہ جو حدیث میں تھا پورا ہوگا۔ جبکہ مسلمانوں میں سے ایک امام آیا جو نصیحت کرتا اور یاد دلاتا ہے اس طرح جب مسلمان یہود و نصاریٰ کی تہذیب کو اپناتے اور یہود و نصاریٰ مسلمانوں کو صفحہ ہستی سے مٹانے کے درپے ہو گئے تو خدا تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اسلام کے محافظ اور خلیفہ نصیب فرمایا۔ عیسیٰ میں مبعوث فرمایا۔ جیسا کہ آپ نے ازین الہی کے ماتحت ایک فعال جماعت کا قیام فرمایا تاکہ اسلام کی مدد و نصرت اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و ناموس

# سو فیصدی دینی کی نیوالی جماعتوں کی فہرست

چندہ وقت جدید سو فیصدی ادا کرنے والی جماعتوں کی فہرست زیر ترتیب ہے۔ وہ جماعتیں جن کے وعدے سو فیصدی یا پچاس فیصدی ادا کیے جانے کی اطلاع دفتر میں پہنچ جائے گی یا رقم داخل فرمائے ہو جائے گی ان جماعتوں کے نام نیز صدر صاحبان، سیکرٹریاں، مال، اعزازی کارکنان وقت جدید کے اسمائے گرامی بفرس دعا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی خدمت میں عرضہ

**۲۵ فروری (دسمبر) تک پیش کردئے جائیں گے۔ انشاء اللہ**

اجاب کرام اس نادر موقع سے خاطر خواہ مستفید ہوں

انچارج وقت جدید انجمن احمدیہ قادیا

## خدا تعالیٰ کے عام

تحریک جدید کا نیا سال شروع ہوئے ایک ماہ سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے لیکن ابھی تک بہت سی جماعتوں اور افراد کے وعدہ جات موصول نہیں ہوئے۔ حالانکہ اول وقت میں وعدہ ادا کیے جانے کا ثواب اور اللہ تعالیٰ کے عام پیچھے رہنے والوں سے کہیں زیادہ ہوتے ہیں۔ اجاب کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ جلد سے جلد اپنے وعدہ جات چندہ تحریر کر کے دفتر ہذا کو مطلع فرمادیں۔ اور پھر جلد ادا کیے کر کے اللہ تعالیٰ کے مزید انعامات کے وارث ہوں۔

دیکھیں! مال تحریک جدید قادیا

## انگریزی رسالہ منارٹ کیوں خریدیں

- ۱ نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کے منظور شدہ رسالہ منارٹ کی خصوصیات جو ہمارے ملک کا بہترین اور واحد رسالہ ہے۔
- ۲ منارٹ قابل مطالعہ ہے۔ مذہبی، مجلسی اور اخلاقی مسائل کے متعلق اعلیٰ پایہ کی شخصیتوں کے مضامین کے لئے
- ۳ منارٹ قابل توجہ ہے موزوں معیاری لیکن کم خرچ اشتہارات کے لئے
- ۴ اس کا خریدار بننا اور اس میں اشتہار دینا سزاوارت ہے اپنی بہبودی کے کام میں شرکت کرنے اور مشاخر اسلام میں معاون بننے کے۔
- ۵ سالانہ چندہ (اندرون ہند) تین روپے (سیلون پاکستان وغیرہ بیرون ہند) آٹھ روپے
- ۶ نرخ اشتہارات - پورا صفحہ ساٹھ روپے - نصف صفحہ تیس روپے - چھ صفحہ پندرہ روپے سردار بیرون پور صفحہ ۱۲۰ روپے - نصف صفحہ پچیس روپے
- ۷ سرورق اندرون پورا صفحہ ایک صد روپے - نصف صفحہ پچاس روپے

پتہ برائے تکمیل پندرہ وضو کتابت  
MANAGER MINARET QUARTERLY  
WEST SILK STREET CALICUT-1

## شکر یہ اجاب روزنامہ دعا

والدہ محترمہ رضی اللہ عنہا کی وفات کے سلسلہ میں خاک رکود ملی میرا اور عزیزم مولوی نورالحی صاحب انور کو ربوہ میں بکثرت تعزیت کے خطوط موصول ہوئے اور یہ خطوط ہندوستان پاکستان اور بیرون ہند افریقہ امریکہ لندن - اسپین جی اور کینیڈا وغیرہ سے آئے ہیں۔ میں جملہ آمدہ خطوط کا جواب دینے کی کوشش کر رہا ہوں۔ تاہم اغلب ہے کہ بعض اجاب تک میرا جواب نہ پہنچ سکے اس لئے میں اجاب دے کے ذرا دلہ نام لپیٹے رکھا ہوں اور بہنوں کا جنوں نے اس موقع پر ہمارے راجیہ، خطا، بددی خرابی اور ہمارے غم میں شریک نہ ہونے اور ہمارے وفد کو بہت عذرتوں کا فرمایا ہے۔ ان کے ادا کرنا ہوں۔ بالخصوص بیرون ہند کے ان اجاب کا جن سے میرا ذاتی طاقانہ تعلق نہیں۔ البتہ ایک خاص سلسلہ اور احادیث ہونے کے ناطے ان سب سے رشتہ دار واد و حجت ہے خاص طور پر بیرون ہند۔ جزم اللہ جسٹ انچور۔ اجاب لہو مرمر کی لہو کی دعا فرمادیں خاک ریشہ خاں صاحب سدا حمید

یہ اعتراف کرنے پر مجبور ہو گئے کہ عیسائیت بڑی تیزی سے تیزی سے تیزی سے تیزی سے اور بیسویں صدی کے لوگ مسیح کو خدا ماننے کے لئے تیار نہیں ہیں۔

الغرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک طرف نبی الدین ویتیم الشریعۃ کے مطابق دین اسلام کو از سر نو زندہ کیا اور شریعت محمدیہ کو دنیا میں نئے سرے سے قائم فرمایا۔ تو دوسری طرف عیسائیت کی باخار کی آپ نے اس رنگ میں مہافت فرمائی کہ صحابین احمدیت بھی اس کا اعتراف کرنے پر مجبور ہو گئے۔ چنانچہ ایک نیا احمدی عالم جناب لورج صاحب قادری نقشبندی اپنے دریاغہ فقیر القرآن کے ۲۰۲ مطبوعہ ۱۹۳۲ء میں لکھتے ہیں:-

”ولایت کے انگریزوں نے پادریوں کی روپیہ سے بہت مدد کی اور انہوں نے آئندہ کی مدد کے مسئلہ وعدوں کا اقرار کرنے کو سیدہ مستان میں داخل ہو کر شرط ملازم بریا کی تب مولوی غلام احمد قادری کفر سے ہو گئے اور پادری اور اس کی جماعت سے کہا کہ عیسائی جس کا تم نام لینے ہو دوسرے انسانوں کی طرح فوت ہو چکا ہے اور جس عیسائی کے آنے کی خبر ہے وہ میں میں ہوں۔ اس ترکیب سے اس نے نصرانیوں کو آسانگ کیا کہ ان کو پیچھا چھڑانا مشکل ہو گیا۔ اس نے سیدہ مستان سے کہہ کر ولایت تک کے پادریوں کو شکست دی“

یہ امام الزمان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نے اسلام اور حضرت بانی اسلام صلے اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور وقار کو دنیا میں از سر نو قائم فرمایا اور اس وعدہ کے ساتھ اپنے حقیقی مولا سے جاملے کہ:-

”سچائی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے پھر اس تازگی اور روشنی کا دن آئے گا جو پہلے وقتوں میں آچکا ہے“

(فتح اسلام ص ۱۱)  
وَاجْرِدْهُم مِّنْ اَنْجَارٍ كَالَّذِي نَزَّلَ فِي الْبَيْتِ

## درویشی کا

میں آپ جو درویش ادا فرماتے ہیں وہ درویشوں سے آپ کی محبت اور فرض شناسی کی بھی آئینہ دار ہیں اور سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنہرہ العزیز کے اوشادانت گرامی کی تعمیل میں ہے آپ نے اس ختم میں سالانہ ادائیگی کے جو وعدے فرمائے ہوئے ہیں ان کا جائزہ لے کر وعدہ کی باقی رقم جبراً مانگی کر کے حصول فرمادیں ناظریت مال آمد قادیان

کی حفاظت کرتے ہوئے اور اپنے کار و بار پر پیمانہ اکتاف عالم برپا کیا ہے۔ ہوسے مادی دنیا کو اسلام کے عقیدے کے ساتھ لایا جائے چنانچہ آج جماعت احمدیہ کا وجود ایک حقیقت بن کر دنیا کے کناروں تک اپنے عقیدے کی تعمیل میں گوشاں ہے اور دنیا کے سامنے بیستہ سو کا علقہ المہین تک ہے کہ جسم لقمہ برنیا ہوا ہے حضرت ختم مہادق جسے اللہ علیہ وسلم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کی ایک مقررہ کسر صدیب قرار دی تھی۔ کسر صدیب سے مراد از روئے ولایت عیسائی مذہب کا بطلان ثابت کرنا ہے۔ عیسائیوں کو مذہب کا بنیادی عقیدہ حضرت یسوع مسیح کی صلیبی موت اور دوبارہ بھی اٹھنا ہے۔ مسیح کہ کفارہ کی بنیاد بھی اسی عقیدہ پر ہے۔ چنانچہ یسوع لکھتے ہیں:-

”اگر یہ مسیح صلیب پر مگر نہیں جی اٹھا تو ہماری مادی نبی سے فائدہ اور تمہارا ایمان بھی بے فائدہ“  
(دیکھو نیا ۱۵-۱۶)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر اس عقیدے کا بطلان اس طرح ثابت فرمایا کہ صلیب کو پاش پاش ہو جانا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے عقلی و نقلی دلائل سے حضرت یسوع مسیح کی صلیبی موت اور کفارہ کی حقیقت دنیا کے سامنے پیش فرمائی اور سارے سمناؤں کو یہ راز کی بات بتادی کہ:-

”اے میرے دوستو! اب میری ایک آخری وصیت کرو سنا اور ایک از کی بات کہتا ہوں اس کو خوب یاد رکھو کہ تم اپنے تمام سناطرات کا جو عیدہ کرنا سے تمہیں پیش آتے ہیں پہلو بدل لو اور عیسائیوں پر ثابت کر دو کہ حقیقت مسیح ابن مریم ہمیشہ کے لئے فوت ہو چکا ہے۔ یہی ایک بحث ہے جس میں نتیجہ ثابت ہونے کے بعد تم عیسائی مذہب کی روئے زمین سے صرف کھینٹ دو گے..... ان کے مذہب کا

ایک ہی ستون ہے اور وہ یہ ہے کہ اب تک مسیح ابن مریم آسمان پر زندہ بیٹھا ہے۔ اس ستون کو پاش پاش کر دو پھر نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب دنیا میں کہاں ہے۔ پھر لکھو خدا تعالیٰ بھی چاہتا ہے کہ اس ستون کو پیرہ پیرہ کر کے اور یورپ اور ایشیا میں لوجیہ کی پوجا دے اس لئے اس نے اسے مجھے بھیجا۔“

(ازالہ اوہام ص ۲۳۲)  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس پر نوزکت انجان سے مسیح دینا اس آیت زلزلہ پیدا کیا اور کفارہ انجان میں عیسائی مشاد



رت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح  
لش آیدہ اللہ تعالیٰ اکرا  
غانا) میں ایک نئی مسجد کا  
سنگ بنیاد  
رکھتے ہوئے۔



حضور آیدہ اللہ تعالیٰ  
نے تعلیم الاسلام احمدیہ  
سیکنڈری سکول کماسی (غانا)  
میں ایک بصیرت افروز  
خطابے طلباء کو نوازا۔



کا اُرتیبیلغ کماسی (غانا)  
میں ہزاروں مشتاقانِ دید  
کو شرفِ زیارت عطا کرنے  
کے بعد حضور پُر نور نے  
چند لمحے آرام فرمایا۔

The

Weekly

**BADR**

Qadian

Editor:- Mohammad Hafeez Baqapuri.

Sub Editor:- Khurshid Ahmad Anwar.

Price:- 75 P.

Volume XIX | 17th, 24th, Fatah 1349 H. S | 17th, 24th December 1970 | Issue No. 51, 52

## English Literature About Islam and Ahmadiyya Movement.

**THE HOLY QURAN:-** Price Rs. 12/-  
With Arabic text & English Translation.  
Hindi Translation Part I Price Rs. 1/-

**LIFE OF MOHAMMAD:-(BOUND)** Rs. 5/-  
From the Introduction to the Study of the Holy Quran by late Hazrat Mirza Bashiruddin Mahmood Ahmad, Khalifatul Masih II. A marvelous presentation of the life of the Holy Prophet.

**THE PHILOSOPHY OF THE TEACHINGS OF ISLAM:-**  
By Hazrat Mirza Ghulam Ahmad. The most brilliant exposition of the teachings of Islam  
Urdu Rs. 1/25 P.  
Hindi Rs. 3/- Punjabi Rs. 2/-

**AHMADIYYA MOVEMENT: (BOUND)** Rs. 1/25  
By Mirza Bashiruddin Mahmood Ahmad read on the 23rd Sept. 1924 at the convention of Living Religions of the Empire, London. A lucid presentation of Ahmadiyyat as the living religion of world.

**AHMADIYYAT OR THE TRUE ISLAM:-** Rs. 6/-  
By the same author. An expanded version of the Ahmadiyya Movement.

**JESUS IN INDIA:-** Rs. 2/25  
By Hazrat Mirza Ghulam Ahmad. For the first time in the History of Christianity the Bible quoted to prove that Jesus did not die upon the cross.

**THE TOMB OF JESUS:-** Rs. -/75  
By Soofi Mutiurrahman Bengali M.A. Ahmadiyya Missionary in America. A simple and brief presentation of the life of Jesus from the beginning of his mission to his grave in Kashmir.

**WHERE DID JESUS DIE ?** Rs. 2/25  
By J. D. Shams. The book which shocked the Christian world to an everlasting silence.

**TRUTH ABOUT KHATM-E-NABUWAT:-** R.1/50  
By Hazrat Mirza Bashir Ahmad M.A. The exact meaning of Khatm-e-Nabuwat explained in a language which everybody could understand. Urdu Rs. 1/-

**FOUR QUESTIONS BY A CHRISTIAN:-** Rs. 1/-  
By Hazrat Mirza Ghulam Ahmad. A comparative study of Islam and Christianity on the subjects of salvation, love and sacrifice. Urdu Rs. -/50 P.

**LAST MESSAGE OF THE PRINCE OF PEACE:-** Rs. -/30 P.  
By Hazrat Mirza Ghulam Ahmad. The need of Hindu Muslim unity, respect for all religious leaders & National Integration have been discussed.

**AN INTERPRETATION OF ISLAM:-** Rs. 2/-  
By Lorna Veccia Valieri. Translation from Italian. An impartial discussion by a Western lady.

**THE ECONOMIC STRUCTURE OF ISLAM:-** Rs. 2-  
By Hazrat Mirza Bashiruddin Mahmood Ahmad. Economic structure discussed by the Quran presented in lucid and easily comprehensible form. Urdu Rs. 150.

**THE NEW WORLD ORDER:-** Rs. 1/75  
By the same author. Only the "Order" presented by the Holy Quran can find salvation for the suffering millions. All other "Orders" are bound to fail. Rs. 1/50

N.B.:- Postage & Packing Extra.

Can be had from:-

**NAZIR DAWAT-O-TABLIGH, Qadian (Pb.)**

